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Του Δημήτρη Δραγώγια 

Αν κάποιος 
εντρυφήσει λίγο 
μόνο σε μερικούς 
από τους τίτλους 

των Ελλήνων 
επιστημόνων του 
εξωτερικού ίσως 
ανοίξει το βλέμμα 
του στο πιθανόν 

μέλλον μας.
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Τα ελληνικά κεφάλια, 
αναξιοποίητα κεφάλαια

Αναφέρω μερικά ονόματα. Κωνσταντίνος Δασκαλάκης. Ελευθερία Ζεγγίνη. Μανόλης Κέλλης. 
Έλλη Παπαεμμανουήλ. Ντέμης Χασάμπης... 

Προφανώς ελάχιστοι τους γνωρίζετε. Τους γνωρίζουν όμως στο εξωτερικό. Κι όχι μόνο τους 
γνωρίζουν αλλά τους αναγνωρίζουν... Ο ένας καθηγητής της Επιστήμης των Υπολογιστών στο ΜΙΤ, 
τιμήθηκε με το βραβείο Rolf Nevanlinna, κορυφαία διάκριση της Διεθνούς Ενωσης Μαθηματικών. Η 
δεύτερη καθηγήτρια στο βρετανικό ινστιτούτο γενετικής Wellcome Trust Sanger, επικεφαλής ομά-
δας που ανακάλυψε νέα γονίδια που συνδέονται με την οστεοαρθρίτιδα. Ο τρίτος Καθηγητής της 
Επιστήμης των Υπολογιστών στο ΜΙΤ, η έρευνα του οποίου εστιάζει στην προσπάθεια καλύτερης 
κατανόησης του ανθρώπινου γονιδιώματος. Η τέταρτη επικεφαλής ερευνητικής ομάδας στο κέντρο 
καρκίνου Memorial Sloan Kettering Cancer Center, που ανακάλυψε το γονίδιο που προκαλεί την 
παιδική λευχαιμία. Ο πέμπτος Συνιδρυτής του εργαστηρίου τεχνητής νοημοσύνης DeepMind στο 
Λονδίνο, πρώην πρωταθλητής στο σκάκι και σχεδιαστής βιντεοπαιχνιδιών.

Θα μπορούσα να απαριθμήσω τουλάχιστο ... 100 από τους αποφοίτους του Αριστοτελείου, του 
Μακεδονίας, του ΕΜΠ, των Ιωαννίνων και παντως ελληνικών πανεπιστημίων που διαπρέπουν (ευ-
τυχώς) στο εξωτερικό (δυστυχώς). Τους μνημόνευσα με αφορμή τη συζήτηση περί της παραγωγι-
κής ικανότητας της Τουρκίας σε στρατιωτικό εξοπλισμό (drones) και την ραθυμία έως και ανικανό-
τητα των ελληνικών κυβερνήσεων διαχρονικά να εκμεταλλευτούν το έμψυχο δυναμικό της χώρας 
που υποχρεώνεται εκ των πραγμάτων να μεγαλουργεί όταν προσφέρονται ανθρώπινες συνθήκες 
έρευνας και εργασίας. 

Η συνολική εικόνα δείχνει τον σταδιακό ξενιτεμό των πλέον επιδραστικών νέων επιστημόνων 
από τη βασική εκπαίδευση, στη μεταπτυχιακή, στη διδακτορική στην ερευνητική. Κανείς δεν απα-
γορεύει μια μετεκπαίδευση στο εξωτερικό, το θέμα είναι η δυνατότητα επιστροφής αυτών των αν-
θρώπων στην πατρίδα για να κερδίσειςως χώρα από την υπεραξία τους. Γιατί κανείς εξ αυτών (και 
άλλων αναρίθμητων) δεν εργάζεται στην Ελλάδα σήμερα. Τα σημαντικότερα κέντρα παγκοσμίως 
ξεδιαλέγουν άριστους από παντού. Π.χ., οι 172 καθηγητές του τμήματος Electrical Engineering and 
Computer Science του ΜΙΤ περιλαμβάνουν πέντε Ελληνες, αλλά και ερευνητές με καταγωγές που 
πρακτικά χαρτογραφούν τον πλανήτη. Η γερμανική κυβέρνηση κάθε χρόνο επισκέπτεται την ιατρική 
σχολή του ΑΠΘ αλιεύοντας τους 30 πρώτους αποφοίτους με τη μεγαλύτερη βαθμολογία, προτείνο-
ντάς τους όχι μόνο ελκυστικό πακέτο αποδοχών αλλά και δυνατότητες ερευνητικού έργου. 

Προφανώς, ζώντας στο μικρόκοσμό μας, όλα αυτα τα βλέπουμε ... μακριά. Και τι μας ενδιαφέρει; 
Ποιός ασχολείται; Αν κάποιος εντρυφήσει λίγο μόνο σε μερικούς από τους τίτλους των Ελλήνων 
επιστημόνων που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό, ίσως ανοίξει το βλέμμα του στο πιθανόν μέλ-
λον μας. Στην παιδεία, στην Υγεία, στην οικονομία, στην ενέργεια, στο περιβάλλον, στην άμυνα κι εν 
τέλει στην ζωή μας. Αντ’ αυτών, στα ελληνικά πανεπιστήμια ανεχόμαστε τις κομματικές χαβούζες, 
συντηρώντας μια μουσειακού επιπέδου παιδεία στα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα. Reverse brain 
drain είπατε; Προς το παρόν ας ασχοληθούμε με το σουλατσάρισμα των ΑΕΙ σε «βολικές» πόλεις 
της περιφέρειας και τις Ελάχιστες βάσης Εισαγωγής. Άλλωστε, το πρόβλημα είναι η «εξαγωγή» ...
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Η Ευρώπη και η Ελλάδα μπροστά σε νέες, μεγάλες προκλήσεις 
Η ελληνική οικονομία επιδεικνύει αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα, ευελιξία και
δυναμική, παρά την αβεβαιότητα εξαιτίας των εξάρσεων της πανδημίας, αλλά
και των νέων προκλήσεων που συνδέονται με την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία.
Το 2021 το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές αυξήθηκε κατά 8,3%, σημειώνοντας μία
από τις καλύτερες επιδόσεις στην ευρωζώνη και αντισταθμίζοντας σχεδόν
πλήρως την πτώση κατά 9% το 2020. Ο υψηλός ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ το
2021 και η προσδοκία συνέχισης της ανάπτυξης το 2022, σε συνδυασμό με
τις θετικές μακροπρόθεσμες οικονομικές προοπτικές, συνέβαλαν στην πρό-
σφατη αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης της Ελλάδος, μειώνοντας
σε μία μόνο βαθμίδα την απόσταση των ελληνικών κρατικών ομολόγων από
την επενδυτική βαθμίδα.
Η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022 αλλάζει τα δε-
δομένα διεθνώς. Φέρνει την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και όλο το Δυτικό ανε-
πτυγμένο κόσμο αντιμέτωπους με τη μεγαλύτερη πρόκληση από το τέλος του
Ψυχρού Πολέμου. Οι συνέπειες της σύγκρουσης είναι απρόβλεπτες όχι μόνο
για την παγκόσμια και την ευρωπαϊκή οικονομία, αλλά και για τη γεωπολιτική
σταθερότητα, την ασφάλεια, την ειρήνη και τη συνεργασία διεθνώς. Η προ-
στασία της ευρωπαϊκής οικονομίας, προκειμένου να μετριαστούν οι επιπτώ-
σεις από τη νέα αυτή διαταραχή και να μη διακοπεί η πορεία ανάκαμψης,
αποτελεί κύρια προτεραιότητα της οικονομικής πολιτικής. Το μέγεθος και η
διάρκεια των επιπτώσεων εξαρτώνται από την εξέλιξη του πολέμου, τον αν-
τίκτυπο των κυρώσεων που έχουν επιβληθεί και τον τρόπο αντίδρασης της
δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής. 
Ο πόλεμος στην Ουκρανία συνιστά μια νέα, πολύ μεγάλη, εξωγενή διαταραχή,
η οποία πλήττει άμεσα την πλευρά της προσφοράς και, μέσω των δευτερο-
γενών επιδράσεων, επηρεάζει και τη συνολική ενεργό ζήτηση. Επήλθε σε μια
ιδιαίτερα κρίσιμη στιγμή, καθώς οι οικονομίες μόλις εξέρχονταν από την υγει-
ονομική κρίση και τη σφοδρή υφεσιακή διαταραχή. Ενδυναμώνει τις ήδη έν-
τονες πληθωριστικές πιέσεις μέσω της περαιτέρω αύξησης των τιμών της
ενέργειας και ενός νέου κύματος ανατιμήσεων με μεσοπρόθεσμο χαρακτήρα
στα βιομηχανικά μέταλλα και τα βασικά καταναλωτικά αγαθά, κυρίως στην
αλυσίδα προσφοράς τροφίμων, κλονίζει την εμπιστοσύνη των επενδυτών και
των καταναλωτών, διαταράσσει το διεθνές εμπόριο και το διεθνές χρηματο-
πιστωτικό σύστημα. Η παγκοσμιοποίηση στην ουσία οπισθοδρομεί. Αποτέ-
λεσμα είναι η επιβράδυνση της ευρωπαϊκής και παγκόσμιας οικονομίας και
η άνοδος των τιμών και των επιτοκίων. 
Κύριο ζητούμενο της νομισματικής πολιτικής στην ευρωζώνη είναι πώς θα
αποτραπεί η μετατροπή ενός συγκυριακού πληθωρισμού σε δομικό, χωρίς
όμως να υπονομευθεί η προϊούσα οικονομική ανάκαμψη. Επίσης, όσον
αφορά την ευρύτερη οικονομική πολιτική της ευρωζώνης, κύριο ζητούμενο
είναι η περαιτέρω χρηματοοικονομική ολοκλήρωση και η πρόοδος στην εφαρ-
μογή κοινών, αποδεκτών πολιτικών στην ενέργεια, στην άμυνα αλλά και στους
δημοσιονομικούς κανόνες. 
Σήμερα οι δημοσιονομικές αρχές στην ευρωζώνη καλούνται να παράσχουν
στοχευμένη στήριξη σε ευάλωτα νοικοκυριά και να υποβοηθήσουν τη βιωσι-
μότητα ορισμένων επιχειρήσεων με υπερβολική έκθεση στην ενεργειακή
κρίση, χωρίς όμως να υπονομεύσουν τη δημοσιονομική ισορροπία των κρα-
τών-μελών της ευρωζώνης. Η από κοινού αντιμετώπιση αυτού του δύσκολου
προβλήματος καθιστά τη λύση του ευκολότερη από την ασυντόνιστη και με-
μονωμένη προσέγγισή του. 
Τα πρόσφατα διδάγματα  που σχετίζονται με την άκρως επιτυχημένη δημο-
σιονομική και νομισματική πολιτική που ακολουθήθηκαν την περίοδο της
πανδημίας στην ευρωζώνη, αποσοβώντας τον κατακερματισμό της, πρέπει
να αποτελέσουν οδηγό για το μέλλον, τόσο για την αντιμετώπιση της παρού-
σας γεωπολιτικής κρίσης όσο και για άλλες κρίσεις που ενδεχομένως θα επι-
συμβούν στο μέλλον. 

Προσδοκία οριστικής εξόδου από την υγειονομική κρίση και διατήρηση της
ανάπτυξης, σε κλίμα διεθνούς ανασφάλειας και μεγάλης αβεβαιότητας
Η πανδημία συνεχίστηκε το 2021, επιφέροντας μεγάλες ανθρώπινες απώλειες
σε όλο τον πλανήτη, και βεβαίως και στην Ελλάδα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ)
αντιμετώπισε με θάρρος, ενότητα και οικονομικό ρεαλισμό τις επιπτώσεις της
υγειονομικής κρίσης και της βαθιάς ύφεσης. Επιστέγασμα αυτών των προ-
σπαθειών ήταν η συμφωνία σχετικά με τη δημιουργία ενός κοινού, για πρώτη
φορά, ευρωπαϊκού μέσου ανάκαμψης, του NextGenerationEU, με σκοπό τη
σύγκλιση των χωρών-μελών και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας κυρίως των
πιο ευάλωτων οικονομιών. Πρώτο ορατό αποτέλεσμα είναι η ισχυρή ανά-
καμψη που ξεκίνησε δυναμικά το 2021 και αναμένεται να συνεχιστεί το 2022,
αν και με σαφώς βραδύτερο ρυθμό, αντισταθμίζοντας έτσι τις οικονομικές
απώλειες που καταγράφηκαν το 2020. 
Οι αβεβαιότητες που σχετίζονται με την πανδημία έχουν προς το παρόν πε-
ριοριστεί χάρη στην υψηλή εμβολιαστική κάλυψη του πληθυσμού και στην
ευελιξία που επέδειξαν οι ευρωπαϊκές οικονομίες κατά την προσαρμογή στις
νέες συνθήκες. Αντίθετα, ο πόλεμος στην Ουκρανία παγιώνει τους κινδύνους
για την πορεία του πληθωρισμού, τροφοδοτεί τις πληθωριστικές προσδοκίες
και επηρεάζει αρνητικά τις καταναλωτικές και επενδυτικές αποφάσεις, επι-
βραδύνοντας την αναπτυξιακή δυναμική.   
Έτερος κίνδυνος είναι η μεγάλη διόγκωση του παγκόσμιου χρέους την πε-
ρίοδο 2020-21. Τα πρωτοφανή δημοσιονομικά μέτρα στήριξης εμπόδισαν την
πανδημική κρίση να εξελιχθεί σε βαθιά κρίση, αλλά αναπόφευκτα συσσώ-
ρευσαν μεγάλα χρέη. Οι κυβερνήσεις καλούνται να διαχειριστούν ένα μεγάλο
δημόσιο χρέος, η απότομη αύξηση του οποίου διευκολύνθηκε από τα ιστο-
ρικώς χαμηλά επιτόκια δανεισμού χάρη στη συντονισμένη δράση των κεντρι-
κών τραπεζών. 
Καθώς όμως εντείνεται ο πληθωριστικός κίνδυνος, οι κεντρικές τράπεζες στρέ-
φουν την προσοχή τους στην άνοδο του πληθωρισμού και στην αναζωπύρωση
των πληθωριστικών προσδοκιών και προσαρμόζουν κατάλληλα την κατεύ-
θυνση της νομισματικής πολιτικής με αύξηση των επιτοκίων ή τερματισμό
των καθαρών αγορών περιουσιακών στοιχείων, αυξάνοντας το κόστος του
χρήματος. 
Κύρια χαρακτηριστικά της οικονομικής κατάστασης  την περίοδο που προηγή-
θηκε της πανδημίας ήταν οι σταθεροί, αν και μέτριοι, ρυθμοί μεγέθυνσης, η
σταθερότητα τιμών και οι υψηλές αποδόσεις στις αγορές περιουσιακών στοι-
χείων. Η πανδημία τα ανέτρεψε όλα αυτά. Από την άλλη πλευρά, αποτέλεσε
τον επιταχυντή για το μετασχηματισμό της οικονομίας γύρω από δύο κεντρι-
κούς άξονες: τη μετάβαση στην πράσινη ενέργεια και την ταχύτερη υιοθέτηση
των ψηφιακών τεχνολογιών. Ταυτόχρονα, ζητούμενο παραμένει η σύγκλιση
των οικονομιών και η μείωση των εισοδηματικών ανισοτήτων. 
Η πρώτη μεταπανδημική περίοδος χαρακτηρίζεται διεθνώς από μεγαλύτερη
μακροοικονομική αστάθεια, που κατά κύριο λόγο τροφοδοτείται από τα
υψηλά επίπεδα χρέους και από μεταβλητότητα των χρηματοπιστωτικών αγο-
ρών. Εξάλλου, η μεταβολή των γεωπολιτικών ισορροπιών διεθνώς ελαχιστο-
ποιεί τα περιθώρια οικονομικής συνεργασίας και εντείνει το κλίμα
εσωστρέφειας, με δυσμενείς επιπτώσεις για το παγκόσμιο εμπόριο και την
παγκόσμια οικονομία. Η γεωπολιτική κρίση αποτελεί όμως παράλληλα ιστο-
ρική ευκαιρία για βαθύτερη οικονομική και πολιτική ένωση στην Ευρώπη, με
σκοπό την ισχυροποίηση των θεσμών της ΕΕ σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμ-
βανομένης της άμυνας, της ασφάλειας και της ενεργειακής αυτονομίας. Η
νέα οικονομική πραγματικότητα θα χαρακτηρίζεται από υψηλότερες δημόσιες
και ιδιωτικές δαπάνες για υγεία, καθαρή ενέργεια, ψηφιακό μετασχηματισμό
και αυτοματοποίηση, αλλά και για αμυντικό εξοπλισμό και για αυξημένη προ-
στασία έναντι κυβερνοεπιθέσεων. 

Η διεθνής και ευρωπαϊκή οικονομία
Η διάθεση αποτελεσματικών εμβολίων και η επαρκής κάλυψη του πληθυ-
σμού, τουλάχιστον των ανεπτυγμένων χωρών, κατέστησε εφικτή την επανα-
φορά της οικονομίας σε μια λειτουργική κανονικότητα, με αποτέλεσμα το
2021, σύμφωνα με το ΔΝΤ, η παγκόσμια οικονομία να αναπτυχθεί με ρυθμό
5,9%, ενώ για το 2022 προβλεπόταν ρυθμός 4,4%. Μετά τα πολεμικά γεγο-
νότα όμως, οι προβλέψεις αυτές αναμένεται να αναθεωρηθούν επί τα χείρω. 
Ειδικότερα για τη ζώνη του ευρώ, ο ρυθμός μεγέθυνσης το 2021 ανήλθε σε
5,3%. Κινητήρια δύναμη ήταν η αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης, η οποία
τροφοδοτήθηκε από την αύξηση των αποταμιεύσεων και την άνοδο της αξίας

των περιουσιακών στοιχείων. Για το 2022 αναμένεται επιβράδυνση, λόγω πα-
ράτασης της ενεργειακής κρίσης, επιδείνωσης των προβλημάτων στις αλυσί-
δες εφοδιασμού, ενίσχυσης της αβεβαιότητας, πτώσης της εμπιστοσύνης και
παγίωσης του πληθωρισμού σε υψηλότερο επίπεδο και για πολύ μεγαλύτερο
χρονικό διάστημα από ό,τι αρχικώς προβλεπόταν. Ασφαλείς προβλέψεις δεν
μπορούν να γίνουν, αλλά μόνο εκτιμήσεις βάσει σεναρίων, αφού η έκταση
των επιδράσεων εξαρτάται από τη χρονική διάρκεια του πολέμου και την επί-
πτωση των οικονομικών κυρώσεων. Σε κάθε περίπτωση όμως, οι οικονομικές
συνέπειες είναι σημαντικές.  
Σύμφωνα με το βασικό σενάριο των μακροοικονομικών προβολών των εμπει-
ρογνωμόνων της ΕΚΤ (Μάρτιος 2022), που ενσωματώνει μια πρώτη εκτίμηση
της αρνητικής επίδρασης του πολέμου, η ανάπτυξη στην ευρωζώνη θα συνε-
χιστεί, με βραδύτερο όμως ρυθμό. Υπό την υπόθεση ότι ο πόλεμος στην Ου-
κρανία θα τερματιστεί σύντομα και ότι οι τρέχουσες διαταράξεις είναι
προσωρινές, προβλέπεται ρυθμός ανάπτυξης 3,7% το 2022, 2,8% το 2023 και
1,6% το 2024. Πριν από την έναρξη του πολέμου, ο ρυθμός ανάπτυξης προ-
βλεπόταν σε 4,2% για το 2022. Κινητήριες δυνάμεις είναι η ισχυρή αγορά ερ-
γασίας, η χρησιμοποίηση των συσσωρευμένων αποταμιεύσεων για τη
χρηματοδότηση της κατανάλωσης και η ώθηση από τους πόρους του Μηχα-
νισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η συνεχιζόμενη εξάλλου στήριξη από
πλευράς της δημοσιονομικής και της νομισματικής πολιτικής κρίνεται σημαν-
τική. Η ΕΚΤ έχει δύο ακόμη σενάρια σε περίπτωση που ο πόλεμος συνεχιστεί.
Στο δυσμενές σενάριο ο ρυθμός ανάπτυξης το 2022 μειώνεται σε 2,5% και
στο χειρότερο δυνατό σενάριο περιορίζεται ακόμη περισσότερο, σε 2,2%.  
Ο εναρμονισμένος πληθωρισμός ανήλθε σε 2,6% το 2021 και προβλέπεται
σύμφωνα με το βασικό σενάριο της ΕΚΤ να αυξηθεί περαιτέρω σε 5,1% το
2022, για να επανέλθει το 2023 και 2024 κοντά στο μεσοπρόθεσμο στόχο του
2% (2,1% και 1,9% αντίστοιχα), καθώς τόσο οι πληθωριστικές προσδοκίες όσο
και η αύξηση των ονομαστικών μισθών παραμένουν, μέχρι στιγμής, συγκρα-
τημένες. Σύμφωνα με το δυσμενές σενάριο, που συνδέεται με συνέχιση του
πολέμου στην Ουκρανία, ο πληθωρισμός το 2022 θα ανέλθει σε 5,9% και στο
χειρότερο δυνατό σενάριο σε 7,1%.  
Η επίτευξη ισορροπίας μεταξύ: 
α) μιας σταδιακής και προσεκτικής εξομάλυνσης της ιδιαίτερα διευκολυντικής
νομισματικής πολιτικής για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού, 
β) μιας ευέλικτης δημοσιονομικής πολιτικής με απόσυρση των έκτακτων μέ-
τρων στήριξης έναντι της πανδημίας αλλά παράλληλα με λήψη προσωρινών
στοχευμένων μέτρων ενίσχυσης των πλέον αδύναμων κοινωνικών ομάδων, 
γ) της προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες συνθήκες μέσω της επιτάχυνσης
της υλοποίησης των προβλεπόμενων μεταρρυθμίσεων και 
δ) της δέσμευσης για τήρηση των αρχών της δημοσιονομικής υπευθυνότητας 
είναι ζωτικής σημασίας για τον περιορισμό του κινδύνου του στασιμοπληθω-
ρισμού και τη διατήρηση ενός ζωηρού ρυθμού οικονομικής μεγέθυνσης, ιδι-
αίτερα στις χώρες με αυξημένες δημοσιονομικές ευπάθειες και εγγενείς
αδυναμίες. Μια τέτοια στρατηγική θα εξασφάλιζε τη βιωσιμότητα του δημό-
σιου χρέους και θα διευκόλυνε το έργο των κεντρικών τραπεζών στη συγκρά-
τηση του πληθωρισμού.

Η ελληνική οικονομία ανακάμπτει, αλλά αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις
Κύριοι στόχοι της οικονομικής πολιτικής το 2022 πρέπει να είναι η διατήρηση
της δυναμικής της ανάπτυξης, ώστε να επεκταθούν οι παραγωγικές δυνατό-
τητες της οικονομίας, και η συνέχιση των προσπαθειών για την ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας, που πρέπει να αναδειχθεί σε εθνικό στόχο. Μετά από
μια περίοδο αναιμικής ανάπτυξης προ πανδημίας, η ελληνική οικονομία είναι
απαραίτητο να ακολουθήσει πορεία μεγέθυνσης με στόχο τη σύγκλιση με την
ευρωζώνη, αλλάζοντας το παραγωγικό της υπόδειγμα και δίνοντας έμφαση
στις επενδύσεις και στην εξωστρέφεια. Οι σημερινές, μεγάλες διεθνείς γεω-
πολιτικές προκλήσεις πρέπει να ιδωθούν περισσότερο ως ευκαιρία να επιτα-
χυνθούν οι προγραμματισμένες μεταρρυθμίσεις παρά ως πρόβλημα. Τέτοια
παραδείγματα είναι η δημιουργία, στην Ελλάδα, ενός μεγάλου πράσινου
ενεργειακού κόμβου και ο ψηφιακός μετασχηματισμός του κράτους. Η εξο-
μάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων και το οικονομικό αποτύπωμά της
είναι επίσης μία σημαντική ευκαιρία.
Κινητήριες δυνάμεις της ανάπτυξης το 2021 ήταν η καλύτερη της αναμενό-
μενης πορεία του τουρισμού, η αύξηση των εξαγωγών αγαθών, η αύξηση του
διαθέσιμου εισοδήματος, η ενίσχυση της ιδιωτικής καταναλωτικής δαπάνης
που χρηματοδοτήθηκε από τη μεγάλη αύξηση της αποταμίευσης, η αύξηση
της δημόσιας κατανάλωσης, η μεγάλη αύξηση των επενδύσεων, ιδιωτικών
και δημόσιων, και η ισχυρή ανάκαμψη της αγοράς εργασίας όπως αποτυπώ-
νεται στη μείωση του ποσοστού ανεργίας. Αξιοσημείωτη ήταν η ανάκαμψη
της βιομηχανίας και των κατασκευών, ενώ η αύξηση των εισαγωγών αγαθών
είχε αρνητική επίδραση στο ρυθμό ανάπτυξης.
Ωστόσο, η έξαρση της αβεβαιότητας λόγω του υψηλού πληθωρισμού, αλλά
και του πολέμου στην Ουκρανία, μετριάζει τις προσδοκίες των οικονομικών
μονάδων και επηρεάζει αρνητικά τις καταναλωτικές και επενδυτικές αποφά-
σεις τους. Ως εκ τούτου, η ελληνική οικονομία προβλέπεται το 2022 να συνε-
χίσει να αναπτύσσεται, αλλά με χαμηλότερο ρυθμό από την αρχική πρόβλεψη
(4,8%). Ο ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ περιορίζεται σε 3,8% στο βασικό σενάριο
και 2,8% στο δυσμενές σενάριο, ανάλογα με την έκταση και τη διάρκεια των
διαταράξεων στις διεθνείς τιμές ενέργειας και τροφίμων, καθώς και την επι-
δείνωση του κλίματος εμπιστοσύνης και την αναταραχή των χρηματοπιστω-
τικών αγορών.
Αν και ο κύριος μοχλός ανάπτυξης για φέτος είναι η εγχώρια ζήτηση και ο του-
ρισμός, υπάρχει σημαντική αβεβαιότητα: η αρνητική επίδραση του πληθω-
ρισμού στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών θα περιορίσει
την αύξηση της ιδιωτικής καταναλωτικής δαπάνης. Το αυξημένο κόστος πα-
ραγωγής και η μικρότερη κατανάλωση θα επηρεάσουν αρνητικά την κερδο-
φορία των επιχειρήσεων και, μαζί με τη γενικευμένη αβεβαιότητα, θα
οδηγήσουν ενδεχομένως σε αναβολή ή ματαίωση επενδυτικών αποφάσεων.
Αβεβαιότητα επίσης υπάρχει όσον αφορά τις τουριστικές εισροές, κυρίως από
την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, λόγω της μείωσης της αγοραστικής δύναμης των νοι-
κοκυριών στις χώρες προέλευσης, αλλά και λόγω της δημιουργίας ενός αι-
σθήματος ανασφάλειας. 
Υπάρχουν όμως και αντίρροπες δυνάμεις που λειτουργούν αντισταθμιστικά
και μετριάζουν τις αρνητικές επιπτώσεις. Αυτές είναι: η άρση των ποικίλων
περιορισμών, εγχώριων και διεθνών, που συνδέονταν με την πανδημία, η
έναρξη των επενδυτικών έργων του εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, η άνοδος της απασχόλησης, οι συσσωρευμένες αποταμιεύσεις και
η συνεχιζόμενη αύξηση των εξαγωγών. 
Η Ελλάδα, όπως ήδη αναφέρθηκε, μπορεί να μετατρέψει την τρέχουσα ενερ-
γειακή κρίση σε μια ιστορική ευκαιρία και να αναδειχθεί σε ενεργειακό κόμβο
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Αφενός βασιζόμενη στην τεχνογνωσία που
διαθέτει σε έργα υποβρύχιων ηλεκτρικών διασυνδέσεων και αφετέρου επι-
ταχύνοντας τις επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, μπορεί να ενι-
σχύσει την ενεργειακή της ασφάλεια, να επιταχύνει την ενεργειακή μετάβαση
και να αποτελέσει παράγοντα ενεργειακής σταθερότητας στην ΕΕ. 
Το 2021 ο εναρμονισμένος πληθωρισμός στην Ελλάδα ήταν 0,6%, κυρίως
λόγω της ανοδικής πορείας των τιμών της ενέργειας και των τροφίμων,
σαφώς μικρότερος σε σχέση με το μέσο όρο της ευρωζώνης. Σύμφωνα με το
βασικό σενάριο, το 2022 αναμένεται επιτάχυνση του πληθωρισμού σε 5,2%,
ενώ στο δυσμενές σενάριο προβλέπεται περαιτέρω αύξηση σε 7%. Το 2023
αναμένεται αποκλιμάκωση, υπό την προϋπόθεση της πλήρους αποκατάστα-
σης της λειτουργίας των εφοδιαστικών αλυσίδων και της υποχώρησης των
τιμών της ενέργειας. 
Ζωτικής σημασίας για την περαιτέρω αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολό-
γησης της χώρας είναι η αποκατάσταση της δημοσιονομικής ισορροπίας. Η
καλή πορεία των φορολογικών εσόδων και η σταδιακή απόσυρση των προ-
σωρινών μέτρων στήριξης έναντι της πανδημίας καθιστούν εφικτή τη δρα-
στική μείωση του πρωτογενούς ελλείμματος το 2022, παρά τα προβλήματα
που προκαλεί στην ελληνική οικονομία ο πόλεμος στην Ουκρανία.
Στο νέο περιβάλλον ακραίας αβεβαιότητας, η διασφάλιση της δημοσιονομι-
κής ισορροπίας αποδεικνύεται μια δύσκολη διαδικασία, καθώς απαιτείται η
εύρεση της κατάλληλης ισορροπίας ανάμεσα σε δύο επιδιώξεις πολιτικής.
Αφενός, πρέπει να μετριαστεί η επίπτωση του υψηλού ενεργειακού κόστους
και του πληθωρισμού στο διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και στην κερ-

δοφορία των επιχειρήσεων, ώστε να περιοριστεί η βλάβη στην ανάκαμψη και
να μην απειληθεί η χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Αφετέρου, τα μέτρα στή-
ριξης το 2022 πρέπει να έχουν περιορισμένο δημοσιονομικό αντίκτυπο, ώστε
η στροφή σε περιοριστική δημοσιονομική πολιτική να διευκολύνει την επά-
νοδο στη δημοσιονομική ισορροπία. 

Ενιαία νομισματική πολιτική 
Με κριτήριο την πρόοδο της ανάκαμψης και με γνώμονα τον έλεγχο του πλη-
θωρισμού, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ έχει ήδη στραφεί στη σταδιακή
και προσεκτική ομαλοποίηση της νομισματικής πολιτικής. Οι καθαρές αγορές
τίτλων στο πλαίσιο του έκτακτου λόγω πανδημίας προγράμματος (Pandemic
Emergency Purchase Programme, PEPP) συνεχίστηκαν και το α΄ τρίμηνο του
2022, με σημαντικά όμως χαμηλότερο ρυθμό, ενώ το πρόγραμμα τερματί-
στηκε στο τέλος Μαρτίου 2022. Ο χρονικός ορίζοντας επανεπένδυσης των
ομολόγων που λήγουν επεκτάθηκε τουλάχιστον μέχρι το τέλος του 2024. Με
τον τρόπο αυτό, η ενιαία νομισματική πολιτική, αν και γίνεται λιγότερο διευ-
κολυντική, διατηρεί ευελιξία σε περίπτωση αρνητικών διαταραχών, όπως εν-
δεχομένως μια νέα έξαρση της πανδημίας, αλλά και η πρόσφατη γεωπολιτική
διαταραχή.
Είναι πολύ σημαντικό να σημειωθεί ότι η ευελιξία της νομισματικής πολιτικής
συμπεριλαμβάνει την αγορά ελληνικών κρατικών ομολόγων στην επανεπέν-
δυση στο πλαίσιο του PEPP, και μάλιστα με δυνατότητα αγοράς επιπλέον της
αξίας των ομολόγων που επανεπενδύονται, αν και αυτά στερούνται ακόμη
της επενδυτικής βαθμίδος και ως εκ τούτου δεν μπορούν να συμπεριληφθούν
στο κανονικό πρόγραμμα αγορών τίτλων (Asset Purchase Programme, APP).
Η συμπερίληψη αυτή περιορίζει την αύξηση του κόστους δανεισμού του Ελ-
ληνικού Δημοσίου και διευκολύνει την ομαλή αναχρηματοδότηση του δημό-
σιου χρέους από τις αγορές. 
Με την απόφαση της 10ης Μαρτίου 2022, οι μηνιαίες καθαρές αγορές στο
πλαίσιο του κανονικού προγράμματος αγορών τίτλων (APP) συνεχίζονται και
το β΄ τρίμηνο του 2022, ενώ το ύψος των αγορών για το γ΄ τρίμηνο θα εξαρ-
τηθεί από την πορεία του πληθωρισμού. Οι επανεπενδύσεις των ομολόγων
που λήγουν θα συνεχιστούν για όσο χρονικό διάστημα είναι απαραίτητο για
τη διατήρηση ευνοϊκών συνθηκών ρευστότητας και ικανού βαθμού διευκο-
λυντικής νομισματικής πολιτικής. Παράλληλα, τα βασικά επιτόκια της ΕΚΤ πα-
ραμένουν αμετάβλητα. 
Σύμφωνα με την απόφαση της 24ης Μαρτίου 2022, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο συνεχίζει να επιτρέπει στις εθνικές κεντρικές τράπεζες να δέχονται
ως αποδεκτές εξασφαλίσεις στις πράξεις αναχρηματοδότησης του Ευρω-
συστήματος τα ελληνικά κρατικά ομόλογα, τα οποία δεν πληρούν τις ελά-
χιστες απαιτήσεις πιστοληπτικής διαβάθμισης του Ευρωσυστήματος, για
τουλάχιστον όσο διάστημα συνεχίζονται οι επανεπενδύσεις στο πλαίσιο
του PEΡP. Η απόφαση αυτή είναι πολύ σημαντική, γιατί προσφέρει τον
απαραίτητο χρόνο στις ελληνικές αρχές ώστε να επιταχύνουν την πρόοδο
τόσο για την αποκατάσταση της δημοσιονομικής ισορροπίας όσο και για
την υλοποίηση των αναγκαίων διαρθρωτικών αλλαγών, οι οποίες κρίνον-
ται ως αναγκαίες προϋποθέσεις για την περαιτέρω αναβάθμιση της πι-
στοληπτικής αξιολόγησης της Ελλάδος.  

Δημοσιονομικές εξελίξεις
Το 2021 η διατήρηση των μέτρων στήριξης συνέχισε να επιβαρύνει τα δημο-
σιονομικά μεγέθη, αλλά σε μικρότερο βαθμό. Η εμβέλεια των μέτρων περιο-
ρίστηκε και ο χαρακτήρας τους άλλαξε με στόχευση στους πλέον ευάλωτους.
Για το 2021 εκτιμάται ότι το πρωτογενές έλλειμμα μειώθηκε σημαντικά,
πέραν των προβλέψεων του προϋπολογισμού, εξαιτίας της αύξησης των φο-
ρολογικών εσόδων και της μείωσης των μη παραγωγικών δαπανών, ενώ από
το 2022 αναμένεται σταδιακή αποκατάσταση της δημοσιονομικής ισορρο-
πίας. Σύμφωνα με την πρόβλεψη της Τράπεζας της Ελλάδος, το 2021 το πρω-
τογενές έλλειμμα μειώθηκε σε 6,2% του ΑΕΠ και το χρέος σε 193% του ΑΕΠ.
Ωστόσο, στο νέο περιβάλλον γενικευμένης αβεβαιότητας, τα περιθώρια πα-
ρέμβασης της δημοσιονομικής πολιτικής είναι περιορισμένα. Τα νέα μέτρα
στήριξης θα πρέπει να είναι προσωρινού χαρακτήρα και καταλλήλως στοχευ-
μένα. 
Το χαμηλό μεσοσταθμικό επιτόκιο και ο ισχυρός ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ απο-
τελούν τους σημαντικότερους μειωτικούς παράγοντες στη δυναμική του δη-
μόσιου χρέους, έχοντας θέσει ήδη από το 2021 το λόγο χρέους προς ΑΕΠ σε
καθοδική πορεία. Αν και οι βραχυπρόθεσμοι κίνδυνοι για τη βιωσιμότητα του
χρέους είναι περιορισμένοι, μακροπρόθεσμα υπάρχουν δυνητικοί κίνδυνοι
που απορρέουν από μια χαμηλότερη ανάπτυξη και από το αυξημένο κόστος
δανεισμού. 

Το τραπεζικό σύστημα 
Το 2021 συνεχίστηκε η αύξηση της τραπεζικής χρηματοδότησης προς τον ιδιω-
τικό τομέα, με τη βοήθεια της διευκολυντικής ενιαίας νομισματικής πολιτικής
και τη στήριξη από τα προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας
(ΕΑΤ) και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Ο δωδεκάμηνος ρυθ-
μός αύξησης της τραπεζικής χρηματοδότησης, αν και επιβραδυνόμενος, δια-
μορφώθηκε σε 3,7% το Δεκέμβριο του 2021, έναντι 10% το Δεκέμβριο του
2020. Τα κεφάλαια που διέθεσαν η ΕΑΤ και η ΕΤΕπ ήταν μικρότερου ύψους
έναντι του 2020, αλλά η επίδρασή τους ήταν πολύ σημαντική, καθώς στήριξαν
το 1/3 των δανείων προς επιχειρήσεις (κυρίως μικρομεσαίες) και ελεύθερους
επαγγελματίες. 
Η άνοδος των ιδιωτικών τραπεζικών καταθέσεων συνεχίστηκε και το 2021, με
σωρευτική αύξηση κατά 16,2 δισεκ. ευρώ, μικρότερη σε σχέση με το 2020
(20,6 δισεκ. ευρώ), αλλά πολύ υψηλότερη από ό,τι πριν την πανδημία.
Ο Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών και ο Συνολικός Δείκτης Κεφαλαίου
των τραπεζών υποχώρησαν, λόγω των ζημιών από τις πωλήσεις και τις τιτλο-
ποιήσεις μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ). Δεδομένης της σχετικά χαμη-
λής ποιότητας των κεφαλαίων των τραπεζών, καθώς το μεγαλύτερο μέρος
των συνολικών εποπτικών ιδίων κεφαλαίων αφορά αναβαλλόμενες φορολο-
γικές απαιτήσεις (64%), απαιτείται ποιοτική και ποσοτική ενίσχυση της κεφα-
λαιακής βάσης και βελτίωση της οργανικής κερδοφορίας. Είναι θετικό ότι οι
τράπεζες έχουν ξεκινήσει προσπάθειες ενίσχυσης της κεφαλαιακής τους
βάσης μέσω αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου και έκδοσης ομολογιακών τίτ-
λων. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι παρατηρείται ενίσχυση της διασύνδεσης
του τραπεζικού συστήματος με το Δημόσιο, καθώς η έκθεση σε κίνδυνο, δη-
λαδή το σύνολο των ανοιγμάτων προς την κεντρική κυβέρνηση, διαμορφώ-
θηκε στο τέλος του 2021 σε 22,5% ως ποσοστό στο σύνολο του ενεργητικού
των τραπεζών και σε 38,7% ως ποσοστό του ΑΕΠ.
Στο τρέχον περιβάλλον των μεταβαλλόμενων χρηματοπιστωτικών συνθηκών,
οι ελληνικές τράπεζες έχουν να αντιμετωπίσουν σημαντικές προκλήσεις, όπως
τα νέα ΜΕΔ που ενδέχεται να προκύψουν μετά την απόσυρση των μέτρων
στήριξης, αλλά και εξαιτίας του υψηλού πληθωρισμού, η υποχρέωση κάλυ-
ψης της Ελάχιστης Απαίτησης Ιδίων Κεφαλαίων και Επιλέξιμων Υποχρεώσεων
(MREL), η ανάγκη απορρόφησης των επιπτώσεων του Διεθνούς Προτύπου
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9, οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και η
υιοθέτηση νέων, ψηφιακών τεχνολογιών. Καθίσταται σαφές ότι απαιτείται
συνεχής επαγρύπνηση και εντατικότερη δράση εκ μέρους των τραπεζών με
στόχο την περαιτέρω μείωση των ΜΕΔ, την ενίσχυση της κεφαλαιακής τους
βάσης και την αξιοποίηση της αυξημένης ρευστότητας.

Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
Το απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων σημείωσε το 2021 περαιτέρω
υποχώρηση, κυρίως μέσω πωλήσεων δανείων ύψους 27,5 δισεκ. ευρώ με
αξιοποίηση του προγράμματος παροχής κρατικής εγγύησης σε τιτλοποιήσεις
δανείων, γνωστού με την ονομασία “Ηρακλής”. Τα ΜΕΔ ανήλθαν στο τέλος
Δεκεμβρίου 2021 σε 18,4 δισεκ. ευρώ, μειωμένα κατά 28,8 δισεκ. ευρώ σε
σχέση με το τέλος Δεκεμβρίου του 2020. Η εξέλιξη αυτή οδήγησε σε βελτίωση
της ποιότητας του ενεργητικού των τραπεζών, μειώνοντας το κόστος κινδύνου
και αυξάνοντας τα περιθώρια κερδοφορίας. 
Εντούτοις, το απόθεμα των ΜΕΔ ως ποσοστό των συνολικών δανείων (12,8%)
παραμένει πολύ υψηλότερο του μέσου όρου στην ΕΕ (2,1%). Περίπου το 39%
του συνόλου των ΜΕΔ βρίσκεται σε καθεστώς ρύθμισης. Ωστόσο, υψηλό πο-
σοστό δανείων σε καθεστώς ρύθμισης εμφάνισε πάλι καθυστέρηση. Εκτιμά-
ται ότι, λόγω της πανδημίας αλλά και του υψηλού πληθωρισμού, επιπλέον
ποσοστό ρυθμισμένων δανείων ενδέχεται να καταγραφεί ως ΜΕΔ το 2022.
Δεδομένου ότι η μείωση των ΜΕΔ επιτεύχθηκε κυρίως μέσω τιτλοποίησης και
μεταβίβασης προς επενδυτικά ταμεία, το ύψος των ΜΕΔ εξακολουθεί να επι-

βαρύνει την πραγματική οικονομία και να θέτει μεγάλο αριθμό οφειλετών
εκτός τραπεζικής χρηματοδότησης. 

Πηγές κινδύνου και αβεβαιότητας
Η ελληνική οικονομία έχει να αντιμετωπίσει μια σειρά από κινδύνους, εξω-
γενείς και ενδογενείς. Οι εξωγενείς κίνδυνοι συναρτώνται με τις γεωπολιτικές
εντάσεις και τις επιδράσεις τους στην παγκόσμια και την ευρωπαϊκή οικονο-
μία και κυρίως στον πληθωρισμό, με τον έλεγχο των παραλλαγών της COVID-
19 και με την κλιματική αλλαγή. 

Η πανδημία ως κίνδυνος έχει υποχωρήσει, αν και δεν έχει εξαλειφθεί πλήρως
και οριστικά. Ο σημαντικότερος όμως εξωγενής κίνδυνος βραχυπρόθεσμα
συνδέεται με τη διάρκεια των πληθωριστικών πιέσεων, η οποία συναρτάται
με τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις συναφείς οικονομικές εξελίξεις. Καθώς
οι πληθωριστικές πιέσεις φαίνεται να λαμβάνουν διεθνώς ένα μονιμότερο
χαρακτήρα, επεκτείνονται ευρύτερα στην οικονομία, επιδρώντας αρνητικά
στο διαθέσιμο εισόδημα, στην καταναλωτική και επενδυτική δαπάνη, στα πε-
ριθώρια κέρδους, στις αποδόσεις των περιουσιακών στοιχείων, στον πραγ-
ματικό πλούτο, στις τουριστικές εισροές και εν τέλει στο ρυθμό μεγέθυνσης.
Παράλληλα, η ισχυροποίηση του πληθωρισμού συνηγορεί στην ομαλοποίηση
της ενιαίας νομισματικής πολιτικής και στην αυστηροποίηση των συνθηκών
χρηματοδότησης, με αντίκτυπο στο κόστος δανεισμού. 

Μεσομακροπρόθεσμα, ο σημαντικότερος εξωγενής κίνδυνος προέρχεται από
τη μη γραμμικότητα της κλιματικής κρίσης, η οποία συνιστά σοβαρή απειλή
μακροοικονομικής και χρηματοπιστωτικής αστάθειας. Οι κίνδυνοι για τις τρά-
πεζες από την κλιματική κρίση είναι σημαντικοί. Αυξάνεται ο πιστωτικός κίν-
δυνος, ο οποίος σχετίζεται με αδυναμία εξυπηρέτησης δανείων, ο κίνδυνος
αγοράς, καθώς επηρεάζεται αρνητικά η αξία των περιουσιακών στοιχείων, ο
κίνδυνος ρευστότητας, στο βαθμό που η κλιματική κρίση επηρεάζει τις πηγές
χρηματοδότησης των τραπεζών, και ο λειτουργικός κίνδυνος εξαιτίας των ζη-
μιών στις υποδομές μετά από φυσικές καταστροφές. 

Οι ενδογενείς κίνδυνοι συναρτώνται τόσο με τις διαχρονικές παθογένειες της
διάρθρωσης της οικονομίας όσο και με ζητήματα που κληροδότησε η κρίση
χρέους. Στους κινδύνους αυτούς συγκαταλέγονται:

i. το ενδεχόμενο υστέρησης στην περίπτωση που δεν επιτευχθεί ισχυρή
ανάπτυξη και δεν επιταχυνθεί η μεταρρυθμιστική πολιτική,

ii. η απότομη αύξηση του ήδη υψηλού λόγου δημόσιου χρέους προς ΑΕΠ, 

iii. το υψηλό απόθεμα των ΜΕΔ, 

iv. η συσσώρευση ιδιωτικού χρέους,

v. η χαμηλή διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα, 

vi. το υψηλό επενδυτικό κενό, 

vii. η αδυναμία της εκπαίδευσης να παρακολουθήσει τις εξελίξεις στη διε-
θνή αγορά εργασίας, με αποτέλεσμα υψηλό ποσοστό ανεργίας των νέων, 

viii.το ενδεχόμενο αδυναμίας της δημόσιας διοίκησης για την έγκαιρη
εκταμίευση των ευρωπαϊκών πόρων και τυχόν εμπόδια διοικητικής φύ-
σεως στην υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων, 

ix. η μεγάλη καθυστέρηση του συστήματος απονομής δικαιοσύνης. 

Οδικός χάρτης για ασφαλή και ισχυρή ανάπτυξη
Για την υποστήριξη μιας συστηματικής πορείας μεγέθυνσης τα επόμενα χρό-
νια με μέσο ετήσιο ρυθμό 3%, πρέπει να ληφθούν συγκεκριμένες αποφάσεις
οικονομικής πολιτικής με μακροχρόνιο ορίζοντα για: 

• εξωστρεφείς και ανταγωνιστικές αγορές αγαθών και υπηρεσιών, με εκ-
μετάλλευση των τεχνολογικών εξελίξεων ώστε να προωθηθεί η παρουσία
της ελληνικής οικονομίας στις διεθνείς αλυσίδες αξίας,

• εκμετάλλευση της διαθέσιμης τεχνογνωσίας για τη μετατροπή της
χώρας σε ενεργειακό κόμβο, 

• προστασία της υγιούς επιχειρηματικότητας,

• δημιουργία λειτουργικότερου κράτους μέσω της ολοκλήρωσης του ψη-
φιακού μετασχηματισμού του, 

• ψηφιοποίηση του συστήματος απονομής δικαιοσύνης, 

• αντιμετώπιση του προβλήματος της συσσώρευσης ιδιωτικού χρέους, 

• επιτάχυνση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων, 

• χρηματοδοτική στήριξη από ένα εύρωστο τραπεζικό σύστημα, 

• δημιουργία νησίδων αριστείας, καινοτομίας και τεχνολογικής προόδου
και 

• προσαρμογή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στις ανάγκες της σύγ-
χρονης αγοράς εργασίας. 

Κρίσιμης σημασίας για την αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτικής
εξάλλου είναι όχι μόνο η επιλογή των σωστών αποφάσεων πολιτικής, αλλά
και η επιτυχής εφαρμογή τους. Όπως έδειξε η δεκαετής κρίση, ολιγωρίες, κα-
θυστερήσεις ή ημιτελής εφαρμογή δράσεων μείωσαν σε σημαντικό βαθμό
την αποτελεσματικότητα των σταθεροποιητικών προγραμμάτων και επιμήκυ-
ναν τη διάρκεια της κρίσης. 

Βραχυπρόθεσμα, πρέπει να γίνουν προσεκτικά βήματα πολιτικής ώστε να εμ-
πεδωθεί η ανάκαμψη, όταν μάλιστα ο κίνδυνος από την υγειονομική κρίση
δεν έχει πλήρως εξαλειφθεί, ενώ ο κίνδυνος του στασιμοπληθωρισμού είναι
μικρός μεν, αλλά όχι αμελητέος. Τα βήματα πολιτικής αφορούν: α) τον τρόπο
άρσης όλων των μέτρων στήριξης με γνώμονα αφενός τη σταδιακή επανα-
φορά της δημοσιονομικής ισορροπίας και αφετέρου τη διασφάλιση της ανά-
καμψης, β) την ομαλή εκταμίευση των ευρωπαϊκών πόρων και τη διοχέτευσή
τους για τη χρηματοδότηση νέων επενδύσεων σε εξωστρεφείς κλάδους ώστε
να μειωθεί το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, γ) την αξιό-
πιστη προσήλωση στην υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων, όπως αυτές περι-
γράφονται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, και δ) την
οριστική εξυγίανση των ισολογισμών των τραπεζών. 

***

Έχουν ήδη συμπληρωθεί περισσότερο από δύο έτη από τότε που ξέσπασε η
πανδημία COVID-19, προκαλώντας ανεπανόρθωτες ανθρώπινες απώλειες και
πρωτοφανές για ειρηνική περίοδο κοινωνικό και οικονομικό κόστος. Παρά τις
αλλεπάλληλες και πολυεπίπεδες κρίσεις με τις οποίες ήρθε αντιμέτωπη η Ελ-
λάδα τον περασμένο χρόνο (υγειονομική, ενεργειακή, κλιματική και γεωπο-
λιτική), η ελληνική οικονομία επέδειξε λειτουργική προσαρμοστικότητα και
αντοχή, ώστε σε ένα μόνο έτος να έχουν καλυφθεί σχεδόν εξ ολοκλήρου οι
οικονομικές απώλειες. Η εντεινόμενη γεωπολιτική αστάθεια και ο υψηλός
πληθωρισμός θα επιβραδύνουν, αλλά δεν θα ανακόψουν την πορεία ανά-
καμψης. Το 2022 ανατέλλει μια νέα περίοδος στην οποία θα διαμορφωθεί η
νέα πραγματικότητα. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός και η αυτοματοποίηση,
η πράσινη ενέργεια, η επιστημονική γνώση και εξειδίκευση, ο επαναπατρι-
σμός της διεθνούς παραγωγής σε ασφαλέστερες περιοχές, αλλά και η ανάγκη
ενίσχυσης του ενεργειακού τομέα μέσω επενδύσεων σε πράσινη ενέργεια,
σε αποθηκευτικούς χώρους για την παραγόμενη ενέργεια από πράσινες πηγές
και σε δίκτυα είναι τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά. Η Ελλάδα έχει την ιστορική
ευκαιρία να μετασχηματιστεί οικονομικά και να παρακολουθήσει τις εξελίξεις.
Η οικονομική δυναμική που το 2021 κληροδοτεί στο 2022, η αξιοποίηση της
εμπειρίας από τη δεκαετή κρίση χρέους, τα σημαντικά χρηματοδοτικά εργα-
λεία της ΕΕ, η επίδειξη πολιτικής βούλησης για μεταρρυθμίσεις, αλλά κυρίως
η επίδειξη ωριμότητας εκ μέρους της κοινωνίας να κατανοήσει το νέο περι-
βάλλον και να αποδεχθεί δομικές αλλαγές, είναι παράγοντες που βοηθούν
στη μετατροπή των κρίσεων σε ευκαιρίες ώστε η χώρα να ξεπεράσει οριστικά
τις εγγενείς αδυναμίες της, να μετασχηματιστεί σε μία σύγχρονη οικονομία
και να ενισχύσει την προσαρμοστικότητα και την αντοχή της σε ένα ιδιαίτερα
αβέβαιο διεθνές περιβάλλον. 

ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2021
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ ΜΕΓΑΛΕΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Ομιλία του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων
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Αναπόφευκτος Πόλεμος ή Λανθασμένος Υπολογισμός

Γ Ρ Α Φ Ε Ι  Ο 
Δ Η Μ Η Τ Ρ Ι Ο Σ 

Τ Σ Α Ϊ Λ Α Σ *

Ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει συγκλονίσει 
την ευρωατλαντική κοινότητα. Γιατί η Μόσχα 
ξεκίνησε έναν τέτοιο πόλεμο; Ποια είναι η ενό-
χληση του Προέδρου Πούτιν και ήταν ο πόλεμος 
«αναπόφευκτος»; Αυτά είναι σημαντικά ερωτή-
ματα, αλλά για να κατανοήσουμε τη στρατηγική 
λογική της Μόσχας για τον πόλεμο απαιτείται 
μελέτη σε βάθος, απαλλαγμένη από εκτιμήσεις 
τακτικής της κακής στρατιωτικής απόδοσης. 
Ειδικά της αποτυχημένης προσπάθειας της Μό-
σχας να κερδίσει με κεραυνοβόλο κτύπημα και 
τις αποσπασματικές αναλογίες με τον Στάλιν, 
τον Χίτλερ, τον σοβιετικό φινλανδικό χειμερινό 
πόλεμο και τους πολέμους της Ρωσίας στην Τσε-
τσενία και τη Συρία. Αξίζει να αναρωτηθούμε τι 
σημαίνει πραγματικά πόλεμος για τη Μόσχα από 
στρατηγική άποψη και πώς θα θεωρηθεί ως νίκη 
ή ήττα, αντλώντας τόσο ιστορικά παραδείγματα 
όσο και σύγχρονη ρωσική στρατιωτική στρατηγι-
κή. Οι απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα θα μας 
βοηθήσουν να κατανοήσουμε τι σημαίνει κλιμά-
κωση στη ρωσική στρατιωτική στρατηγική και να 
αξιολογήσουμε ποια αποτελέσματα θα μπορού-
σε να δεχτεί το Κρεμλίνο για να εξασφαλίσει μια 
διαρκή ειρήνη.

«Η μελέτη της ιστορίας», έγραψε κάποτε ο 
EH Carr, «είναι μια μελέτη αιτιών». Το πεδίο της 
ιστορίας εξηγεί τι συνέβη στο παρελθόν και για-
τί. Τα ιστορικά έργα δεν είναι απλώς ξεκάθαρες 
αναφορές γεγονότων, αλλά επίσης προβάλλουν 
όλα τα αιτιώδη επιχειρήματα. Έτσι ο Θουκυδίδης 
αναφερόμενος για το «αναπόφευκτο» του Πελο-
ποννησιακού Πολέμου κάνει μια χρήσιμη διάκρι-
ση μεταξύ των κοντινών και βαθύτερων αιτιών. 
Δηλαδή, των ακριβών γεγονότων που οδήγησαν 
στον πόλεμο και στο πιο θεμελιώδες ζήτημα της 
ισχύος, αλλά ταυτόχρονα, δείχνει επίσης στον 
σημερινό αναλυτή το όραμα των δρώντων που 
οδήγησαν στη σύγκρουση. Όπως στην ιστορία 
έτσι και σήμερα, αφορά τόσο τις αντιλήψεις των 
Ρώσων για τα συμφέροντά τους όσο και για τις 
συστημικές αλλαγές στην ισορροπία δυνάμεων.

Εκτιμάται ότι ο Θουκυδίδης όταν δηλώνει 
ως «αναπόφευκτο» τον πόλεμο, δεν εννοεί την 
αποτελεσματική αιτιότητα αλλά υποδηλώνει ότι 
οι δυνάμεις που εμπλέκονται είναι στην πραγμα-
τικότητα το προϊόν των υποκειμενικών απόψε-
ων των ίδιων των δρώντων, που έχουν τις ρίζες 
τους, στους βαθύτατα αντίθετους χαρακτήρες 
τους ή στους τρόπους με τους οποίους, όπως 
οι πόλεις τότε, σήμερα οι ηγέτιδες δυνάμεις του 

κόσμου αντιλαμβάνονται διαφορετικά την 
ασφάλεια, την τιμή και το όφελος. Σε αυτή 
την περίπλοκη ιστορία, αυτό που εννοεί 
ο Θουκυδίδης αναγκαστικά είναι ίσως 
καλύτερα κατανοητό ως επιταγές του 
εθνικού συμφέροντος, καθώς οι δρώντες 
κατανοούν αυτά τα συμφέροντα, ενώ τα 
συμφέροντα εξαρτώνται από διαφορετι-
κές κοσμοθεωρίες ή διαφορετικές πολιτι-
στικές αντιλήψεις.

Για να συνδυάσουμε, το τότε με το 

τώρα ο πόλεμος έγινε «αναπόφευκτος» όταν οι 
ίδιοι οι δρώντες έφτασαν σε σημείο να μην βλέ-
πουν καμία εναλλακτική πέραν του πολέμου. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι είχαν ή έχουν δίκιο όταν 
καταλήγουν σε αυτήν την απόφαση ή ότι δεν 
υπήρχαν εναλλακτικές λύσεις. Αντίθετα, ο Θου-
κυδίδης φωτίζει τη διαδραστική αλυσίδα των γε-
γονότων με την οποία οι ίδιοι οι πρωταγωνιστές 
εγκλωβίστηκαν σε μονοπάτια και εξαρτήσεις, 
πεπεισμένοι για το εύλογο των πράξεων ή των 
πολιτικών τους, οι οποίες, σε μοιραίο συνδυα-
σμό μεταξύ τους, οδήγησαν σε έναν αμοιβαία 
καταστροφικό πόλεμο.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Κίνα, η Ευρώπη και 
η Ρωσία κινδυνεύουν πολύ εύκολα να εγκλωβι-
στούν σε επικίνδυνες εξαρτήσεις, που έχουν τις 
ρίζες τους στον ανταγωνισμό ισχύος σχετικά με 
τις επιταγές των ηγεμονικών συμφερόντων τους 
καθώς αυτά συναντούν συγκεκριμένες στρατη-
γικές περιοχές. Όπως για παράδειγμα, η κυρίαρ-
χη αξίωση της Ρωσίας για τη μη επέκταση του 
ΝΑΤΟ προς την ανατολική Ευρώπη.

Μα φυσικά, θα ήταν ανόητο να αναμένουμε 
να μας λύσει τα προβλήματά μας ο Θουκυδίδης. 
Η Ιστορία όμως αποκαλύπτει τους χαρακτηρι-
στικούς τρόπους με τους οποίους τα ανθρώπινα 
όντα καταφέρνουν, ή τις περισσότερες φορές 
αποτυγχάνουν, να ανταποκριθούν στις ανάγκες 
των περιστάσεων τους, γιατί το λάθος, δυστυ-
χώς, υπερισχύει της λογικής κρίσης στις ανθρώ-
πινες υποθέσεις. Στην πολιτική των ηγεμονικών 
δυνάμεων, ένα γραμμάριο πρόληψης αξίζει σί-
γουρα περισσότερο του ενός κιλού θεραπείας, 

γιατί αν το μικρόβιο που πρέπει να θεραπευτεί 
είναι πόλεμος, η ασθένεια έχει ήδη προχωρήσει 
πάρα πολύ.

Προσωπικά έχω εκφράσει, σε παλαιότερη 
δημοσίευση, την υποστήριξη μου για τη δημι-
ουργία ενός ευρωπαϊκού στρατού. Σίγουρα είναι 
αναγκαία μια νέα αρχιτεκτονική ασφάλειας στην 
Ευρώπη, ένα νέο σύστημα αμοιβαίας ασφάλισης. 
Αυτό δεν διαφέρει μάλιστα από αυτό που πρότει-
νε ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ στη δεκαετία του ‘80, 
όπου περιέγραφε την ευρωπαϊκή ασφάλεια σαν 
την πολυκατοικία, που ένοικοι της ήταν οι πά-
ντες, από τη Λισαβόνα ως το Βλαδιβοστόκ. Αυτό 
το σύστημα ασφαλείας θα μπορούσε να ελαχι-
στοποιήσει αποτελεσματικά όλες τις συμπλοκές, 
επειδή θα επικεντρωνόταν στη δημιουργία αμοι-
βαίας εμπιστοσύνης, με αποφυγή μιας κούρσας 
εξοπλισμών. Αλλά είναι αδύνατο να φανταστεί 
κανείς την ειρήνη στην Ευρώπη χωρίς τη συμ-
μετοχή της Ρωσίας. Ως εκ τούτου, είτε οι ΗΠΑ θα 
αποδεχτούν να υποστηρίξουν την ειρηνική πολι-
τική στην Ευρώπη, ή η Ευρώπη πρέπει να δημι-
ουργήσει τη δική της ειρηνική πολιτική χωρίς τις 
ΗΠΑ, δημιουργώντας ένα νέο σύστημα κοινής 
ασφάλειας με τη Ρωσία.

*Ο Υποναύαρχος ε.α. Δημήτριος Τσαϊλάς 
δίδαξε επί σειρά ετών στις έδρες Επιχειρησι-
ακής Σχεδιάσεως καθώς και της Στρατηγικής 
και Ασφάλειας, σε ανώτερους Αξιωματικούς 
στην Ανώτατη Διακλαδική Σχολή Πολέμου, 
είναι μέλος και ερευνητής του Ινστιτούτου για 
την Εθνική και Διεθνή Ασφάλεια.

OPINION

 ΌΠΩΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΌΡΙΑ 
ΈΤΣΙ ΚΑΙ ΣΗΜΈΡΑ, 

ΑΦΌΡΑ ΤΌΣΌ ΤΙΣ 
ΑΝΤΙΛΗΨΈΙΣ ΤΩΝ 

ΡΩΣΩΝ ΓΙΑ ΤΑ 
ΣΥΜΦΈΡΌΝΤΑ ΤΌΥΣ ΌΣΌ 
ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΣΤΗΜΙΚΈΣ 

ΑΛΛΑΓΈΣ ΣΤΗΝ 
ΙΣΌΡΡΌΠΙΑ ΔΥΝΑΜΈΩΝ.
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ ΣΤΗΝ «Κ»

Για την προσέλκυση επενδύ-
σεων εν μέσω πανδημίας 
και πολέμου στην Ουκρανία 

μιλάει σε συνέντευξη του στην 
εφημερίδα Καρφίτσα ο Υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
Χρίστος Δήμας. Σε ότι έχει να κάνει 
με τη Θεσσαλονίκη ο βουλευτής 
Κορινθίας της ΝΔ επισημαίνει πως 
“ η Θεσσαλονίκη διαθέτει όλες τις 
προϋποθέσεις να εξελιχθεί σε ένα 
ολοκληρωμένο, πρωτότυπο κόμβο 
καινοτομίας όχι μόνο για τη Βόρεια 
Ελλάδα, αλλά για ολόκληρα τα 
Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη”.

Η πανδημία και ο πόλεμος στην 
Ουκρανία  έχουν αφήσει το «αποτύ-
πωμα» τους στην οικονομία. Πόσο 
εφικτός είναι, τη συγκεκριμένη 
χρονική συγκυρία,  ο στόχος για την 
προσέλκυση επενδύσεων; Η Ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία αποτελεί τη με-
γαλύτερη γεωπολιτική αναταραχή στην 
Ευρώπη από το τέλος του Β  ́Παγκοσμί-
ου Πολέμου μέχρι σήμερα. Η ενεργειακή 
αναστάτωση, που συνδυάζεται από τη δι-
εθνή έκρηξη των τιμών, δημιουργούν μια 
νέα και σκληρή πραγματικότητα, που προ-
καλεί σοβαρές οικονομικές επιπτώσεις, 
από τις οποίες αναπόφευκτα πλήττεται 
και η Ελλάδα. Δυστυχώς, απ ότι φαίνεται, 
μέχρι να σταματήσουν οι εχθροπραξίες, 
δεν προβλέπεται εύκολος τρόπος επίλυ-
σης των προβλημάτων που συνεχίζει να 
προκαλεί ο πόλεμος. Προφανώς όμως, 
για να απαντήσω στο ερώτημά σας, όσο 
συνεχίζεται η υπάρχουσα κατάσταση, 
αναπόφευκτα επηρεάζονται οι διεθνείς οι-
κονομικές εξελίξεις, άρα και η επενδυτική 
δραστηριότητα. 

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση συ-
νεχίζει το μεταρρυθμιστικό της πρόγραμ-
μα, που στοχεύει στην περαιτέρω βελτί-
ωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 
τις σταθερές μειώσεις των φορολογικών 
συντελεστών, τη μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών, τα κίνητρα του αναπτυ-
ξιακού νόμου, την καταπολέμηση της 

Η Θεσσαλονίκη μπορεί να εξελιχθεί 
σε κόμβο καινοτομίας σε όλη τη Ν.Α. Ευρώπη

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗ ΦΕΝΙΑ ΚΛΙΑΤΣΗ 

γραφειοκρατίας ώστε η Ελλάδα τα επό-
μενα χρόνια να εξελιχθεί σε έναν κόμβο 
καινοτομίας, ικανό να προσελκύει πολλές 
επενδύσεις μεγάλης εμβέλειας. 

Είναι χαρακτηριστικό πως τα τελευ-
ταία δυο χρόνια, παρά την κρίση της παν-
δημίας, πολλές εταιρείες, εντός και εκτός 
Ελλάδας, υλοποιούν πολύ σημαντικές 
επενδύσεις όπως η Pfizer, Microsoft, 
Applied Materials, Cisco, EY, Amazon Web 
Services κ.α και αυτό αποτελεί μία έμπρα-
κτη εμπιστοσύνη στην Ελληνική οικονο-
μία αλλά και στο ανθρώπινο δυναμικό 
που διαθέτουμε.

Κύριε Δήμα, ήσασταν παρών στο 
προσυνέδριο της ΝΔ στη Θεσσαλο-
νικη ,οπότε δε θα μπορούσα να μην 
σας ρωτήσω εάν στην εποχή του... 
restart μπορεί η πόλη αυτή να εξε-
λιχθεί σε παγκόσμια περιοχή καινο-
τομίας; Στο προσυνέδριο της Νέας Δημο-
κρατίας στην Θεσσαλονίκη, μίλησα για την 
πολιτική ενίσχυσης της έρευνας και την 
καινοτομίας και πως πλέον βρίσκεται στο 
επίκεντρο του κυβερνητικού σχεδιασμού 
μας. Απόδειξη είναι πως την περασμένη 
χρονιά είχαμε την μεγαλύτερη αύξηση 

(+17,2%) της τελευταίας δεκαετίας στον 
δείκτη έντασης Έρευνας και Ανάπτυξης 
(R&D). Πιο συγκεκριμένα, οι δαπάνες  
Έρευνας και Ανάπτυξης ως ποσοστό του 
ΑΕΠ ανήλθαν το 2020 σε 1.50%, έναντι 
του 1.28% του 2019, σύμφωνα με στοι-
χεία που δημοσίευσε το Εθνικό Κέντρο 
Τεκμηρίωσης και αυτό αποτελεί μια μεγά-
λη επιτυχία για την χώρα.

Όσον αφορά τη Θεσσαλονίκη, η πόλη 
διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις να εξελι-
χθεί σε ένα ολοκληρωμένο, πρωτότυπο 
κόμβο καινοτομίας όχι μόνο για τη Βόρεια 
Ελλάδα, αλλά για ολόκληρα τα Βαλκάνια 
και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Διαθέτει 
έντονη ακαδημαϊκή, ερευνητική αλλά και 
επιχειρηματική δραστηριότητα, μεγάλο 
αριθμό νεοφυών επιχειρήσεων, τεχνο-
βλαστών (spin off εταιρειών), τμημάτων 
Έρευνας & Ανάπτυξης μεγάλων επιχει-
ρήσεων και φυσικά κομβική γεωγραφικά 
θέση. Δεν είναι τυχαίο πως τα τελευταία 
χρόνια στην Θεσσαλονίκη έχουν πραγμα-
τοποιήσει επενδύσεις κορυφαίες εταιρείες 
παγκοσμίως από τον χώρο της καινοτο-
μίας και των νέων τεχνολογιών, όπως 
είναι η Pfizer, η Cisco, η Deloitte κ.α. Τα 
παραπάνω σε συνδυασμό με μια υποδομή 

καινοτομίας, όπως το Τεχνολογικό Πάρκο 4ης 
Γενιάς – ThessINTEC, που έχουμε δρομολογήσει 
να δημιουργηθεί στην πόλη, αναμένεται να προ-
καλέσουν μια ραγδαία ανάπτυξη στο τοπικό οι-
κοσύστημα καινοτομίας. Κλείνοντας, εξαιρετική 
είναι και η πρωτοβουλία στην Τεχνόπολη Θεσσα-
λονίκης, που αποτελεί το πρώτο Πάρκο Επιχει-
ρήσεων Υψηλής Τεχνολογίας στην Ελλάδα. Εκεί 
μπορούν να εγκατασταθούν επιχειρήσεις της 
νέας οικονομίας καθώς και ερευνητικές και εκ-
παιδευτικές δραστηριότητες και χαρακτηρίζεται 
από υψηλής ποιότητας περιβάλλοντος. Σε πλή-
ρη ανάπτυξη η Τεχνόπολη αναμένετε να φιλοξε-
νεί περισσότερες από 150 καινοτόμες επιχειρή-
σεις με περισσότερους από 3000 εργαζομένους.

Πώς η έρευνα και η καινοτομία μπο-
ρεί να συνδεθεί με τον πρωτογενή τομέα;  
Ποιες δράσεις «τρέχουν»; Ο πρωτογενής 
τομέας στην Ελλάδα, διαθέτει όλες τις προϋπο-
θέσεις ώστε να καταστεί ένας από τους βασικούς 
μοχλούς ανάπτυξης της οικονομίας. Στο Elevate 
Greece oι νεοφυείς επιχειρήσεις αγροδιατροφής 
καταλαμβάνουν την τέταρτη θέση, από άποψη 
πληθυσμού και στόχος μας είναι να συνδεθεί, 
ακόμη πιο αποτελεσματικά, η γεωργική οικονο-
μία και η παραγωγή με την έρευνα και την επι-
χειρηματικότητα, σε συνδυασμό με τη χρήση των 
νέων καινοτόμων τεχνολογιών. 
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Ήδη μελετάμε ένα στοχευμένο πλέγ-
μα πολιτικών, μέσω της συνεργασίας του 
Elevate Greece με τις Περιφέρειες ώστε να 
ενισχυθούν οι νεοφυείς επιχειρήσεις, που 
βρίσκονται εκτός των αστικών κέντρων και 
απασχολούνται στον πρωτογενή τομέα. Πα-
ράλληλα, η γενική γραμματεία Έρευνας και 
Καινοτομίας, σχεδιάζει για το νέο ΕΣΠΑ σημα-
ντικές δράσεις που στοχεύουν στην ανάπτυξη 
σε συγκεκριμένους θεματικούς τομείς. Ο το-
μέας της αγροδιατροφής παραμένει από τους 
βασικούς πυλώνες της Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης (RIS3) και στο νέο ΕΣΠΑ 2021-
2027 με στόχο την αποτελεσματικότερη σύν-
δεση του πρωτογενούς τομέα με την έρευνα 
και την καινοτομία.

Σαφέστατα, η χώρα μας διαθέτει εύφορη 
γη, πλούσια ηλιοφάνεια, ιδανικές κλιματολο-
γικές συνθήκες με σπάνια χλωρίδα και πανί-
δα, προκειμένου να αναπτύξει την αγροτική 
της οικονομία και παραγωγή. Η αποτελεσμα-
τικότερη σύνδεση της έρευνας και της καινο-
τομίας με τον πρωτογενή τομέα, θα προκα-
λέσει ποιοτική αναβάθμιση των προϊόντων, 
αύξηση του αγροτικού εισοδήματος και φυσι-
κά αύξηση του ΑΕΠ του πρωτογενούς τομέα. 
Επιπροσθέτως, αποτελεί ένα πολύ μεγάλο 
στοίχημα, αλλά και μια πρόκληση που δεν 

σχέση με αυτό το οποίο πλήρωναν το 2019, μετά τις πρώτες μειώσεις 
ΕΝΦΙΑ που ανακοίνωσε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Και σχεδόν 
8 στους 10 συμπολίτες μας θα δουν έως και 40% μειωμένο τελικά το 
φόρο για τα ακίνητά τους. Η πραγματικότητα πάντως είναι αμείλικτη και 
διαψεύδει τον ΣΥΡΙΖΑ καθώς για όσο διάστημα κυβέρνησε την χώρα προ-
χώρησε μόνο σε αυξήσεις της φορολογίας. Αντιθέτως, η κυβέρνηση της 
ΝΔ δεν έχει προβεί σε καμία αύξηση της φορολογίας, μόνο σε μειώσεις. 
Συνεπώς κρίνοντας και από τα πεπραγμένα, πρόκειται για δυο διαφορετι-
κούς κόσμους. 

Οι εκλογές μπορεί  να μην έχουν  προκηρυχθεί αλλά συζη-
τιούνται συνέχεια. Βλέπετε να επισπεύδονται; Όπως έχει διαμηνύ-
σει επανειλημμένα ο Πρωθυπουργός, οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος της 
τετραετίας. Όσοι ζητούν εκλογές εν μέσω διεθνών κρίσεων, όπως είναι ο 
πόλεμος ή η Πανδημία δεν κρατούν την υπεύθυνη στάση που επιβάλλουν 
οι συνθήκες. 

θα έχει μόνο οικονομικό αντίκτυπο, αλλά και 
κοινωνικό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

Τα μέτρα στήριξης υπέρ των αδυνάτων 
που ανακοίνωσε πρόσφατα η κυβέρνηση κρί-
νονται από την αντιπολίτευση ως μη επαρκή 
καθώς τα φαινόμενα της ακρίβειας είναι έντο-
να. Υπάρχουν περιθώρια για περαιτέρω κινή-
σεις; Τι απαντάτε;

Η Κυβέρνηση έχει ήδη διαμορφώσει, 
ένα σχέδιο ανταπόκρισης στην πρώτη φάση 
ανατιμήσεων στην ενέργεια και στα αγαθά. 
Στους βασικούς άξονες του σχεδίου αυτού, 
προστίθενται διαρκώς νέες πολιτικές ενίσχυ-
σης,  με στόχο να εξαντλήσουμε κάθε δυνατή 
προσπάθεια, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε 
εθνικό επίπεδο, προκειμένου να περιορι-
στούν τα βάρη, να στηριχθούν οι επιχειρήσεις 
και να ανασάνουν τα νοικοκυριά. Πήραμε και 
θα συνεχίσουμε εφ όσον χρειαστεί, να παίρ-
νουμε στοχευμένα μέτρα με κύριο γνώμονα 
να προστατεύσουμε τους πιο αδύναμους οι-
κονομικά συμπολίτες μας. 

Στους ισχυρισμούς της αντιπολίτευσης, 
θα ήθελα να τονίσω πως, οι Έλληνες πολίτες 
θα πληρώσουν 920 εκατομμύρια ευρώ λιγό-
τερα συγκριτικά με ότι τους είχε βεβαιωθεί το 
2018 από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης 
θα πληρώσουν 354 εκατομμύρια λιγότερα σε 

συνέντευξη

Ο πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα, 
διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις ώστε 
να καταστεί ένας από τους βασικούς 
μοχλούς ανάπτυξης της οικονομίας.
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Η ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ, 
ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

ΑΡΧΊΖΕΊ Η ΜΕΛΕΤΗ ΓΊΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΊΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  
ΜΕ ΟΡΊΖΟΝΤΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΤΑ ΤΕΛΗ ΤΟΥ 2023.

Στο επόμενο βήμα για την ανάπλαση του 
μνημειακού άξονα της Αριστοτέλους και της 
κεντρικότερης πλατείας της Θεσσαλονίκης, 

που σχεδιάστηκε το 1917 από τον Ερνέστ Εμπράρ, 
προχώρησε η διοίκηση του Κωνσταντίνου Ζέρβα. Είχε 
προηγηθεί το περασμένο καλοκαίρι ο διεθνής αρχι-
τεκτονικός διαγωνισμός και η απονομή των πρώτων 
βραβείων από κριτική επιτροπή, ενώ τώρα ξεκινά 
η μελέτη για την υλοποίηση του έργου με ορίζοντα 
ολοκλήρωσης τα τέλη του 2023.

Αμέσως μετά θα αναζητηθεί η χρηματοδότηση, ήδη 
υπάρχει η βούληση από την περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας να ενταχθεί το έργο στο ΕΣΠΑ 2021-2027, και θα 
ακολουθήσει η δημοπράτησή του. «Προεκλογικά δώ-
σαμε μια υπόσχεση στους Θεσσαλονικείς και αναλάβαμε 
μία πολύ συγκεκριμένη δέσμευση. Να ανανεώσουμε την 
εικόνα αυτού του ιστορικού άξονα και την όψη μίας από 
τις πιο γνωστές πλατείες της Ευρώπης και αυτό κάνου-
με», είπε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης γι 
αυτό το νέο βήμα όσον αφορά την ανάπλαση της Αριστο-
τέλους και των γύρω δρόμων.

Ο κ.Ζέρβας εμφανίζεται σίγουρος πως η Θεσσαλονί-
κη του 2023, του 2025 θα είναι μία διαφορετική πόλη. 
«Με σταθερό ρυθμό εμείς προχωράμε, εκεί που άλλοι 
δεν ασχολήθηκαν, εκεί που άλλοι τα παράτησαν. Κι ας 
έρθει κάποιος να πει ότι δεν είμαστε συνεπείς, ότι δεν 
έχουμε όραμα, ότι δεν κάνουμε πράξη όλα όσα έχουμε 
υποσχεθεί κάτω από δυσμενέστατες συνθήκες. Η νέα 
Αριστοτέλους, από τη λεωφόρο Νίκης μέχρι την Εγνατία 
θα είναι η βιτρίνα, ένα σημείο μοναδικής ομορφιάς σε 
όλη την Ευρώπη», τόνισε χαρακτηριστικά.

Μάλιστα, επανέλαβε πως για τη χρηματοδότηση 
υλοποίησης της ανάπλασης έχει δεσμευτεί προσωπικά 
κατά το παρελθόν ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδο-
νίας, Απόστολος Τζιτζικώστας, μια δέσμευση την οποία 
επανέλαβε πρόσφατα η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονί-
κης, Βούλα Πατουλίδου.

Η έκταση των 32.500 τ.μ. 
στη δεύτερη φάση του έργου
Η περιοχή μελέτης για την ανάπλαση της Αριστο-

τέλους εκτείνεται από το παραλιακό μέτωπο έως την 
Εγνατία: πιο συγκεκριμένα από το κράσπεδο της παλιάς 
παραλίας, μέχρι το κράσπεδο της οδού Εγνατία και κατά 
πλάτος από την εσωτερική παρειά των στοών εκατέρω-
θεν του άξονα. Αντίστοιχα, στις διασταυρώσεις με τους 
εγκάρσιους οδικούς άξονες (Μητροπόλεως, Τσιμισκή, 

Βας. Ηρακλείου, Ερμού) η περιοχή ορίζεται 
από την επέκταση της γραμμής των εσωτερι-
κών παρειών των στοών. 

Σε μία έκταση που ανέρχεται σε 32.500 
τ.μ. συμπεριλαμβάνονται επίσης τα πεζοδρό-
μια επί της Λεωφόρου Νίκης εκατέρωθεν του 
άξονα μέχρι τις οδούς Πλουτάρχου και Δημο-
σθένους αντίστοιχα, καθώς αποτελούν ανα-
πόσπαστο τμήμα της συνολικής εικόνας του 
άξονα από το μέτωπο της θάλασσας. 

Σε αυτή τη δεύτερη φάση του έργου 
υπάρχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από 
το υπουργείο Τουρισμού, ύψους περίπου 
655.000 ευρώ, προκειμένου να «τρέξουν» οι 
παρακάτω υπομελέτες: 1) Αρχιτεκτονική, 2) 
Στατική, 3) Ηλεκτρομηχανολογική, 4) Κυκλο-
φοριακή, 5) Φυτοτεχνική, 6) ΣΑΥ – ΦΑΥ και 7) 

Τεύχη Δημοπράτησης. 

Εφ.Κυριζίδης: Στα τέλη του 2023 
θα είναι έτοιμη η μελέτη
Η ανάθεσης μελέτης με προσφυγή στη 

διαδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς προη-
γούμενη δημοσίευση, που εγκρίθηκε από το 
τελευταίο δημοτικό συμβούλιο, θα είναι έτοι-
μη σύμφωνα με τον αντιδήμαρχο Τεχνικών 
Έργων, Εφραίμ Κυριζίδη, προς τα τέλη του 
2023, ώστε μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές 
και σε μία δεύτερη θητεία να μπορέσει να προ-
χωρήσει το έργο.

«Υπάρχει μια αταλάντευτη βούληση, μια 
αταλάντευτη προσπάθεια της διοίκησης που 
έφερε τον αρχιτεκτονικό διαγωνισμό και τη 
χρηματοδότηση της μελέτης. Δεν είναι σχέδια 
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επί χάρτου, είναι σχέδια που υλοποιού-
νται και τα προχωράμε. Τα έχουμε πιά-
σει από τα μαλλιά, δίνουμε λύσεις και 
τα προχωράμε βήμα βήμα», δήλωσε ο 
κ.Κυριζίδης.

Παραδέχτηκε, μιλώντας προς τους 
δημοτικούς συμβούλους, πως «από το 
1997 δεν έγινε τίποτα στην Αριστοτέ-
λους. Είμαστε ακόμη με αυτές τις πλά-
κες που κανείς μας δεν θέλει. Πράγματι, 
χρειάζεται η Αριστοτέλους ανάπλαση, 
δεν διαφωνεί κανείς με αυτό και είμαστε 
εδώ για να προχωρήσουμε στο δεύτερο 
βήμα του έργου, στην υλοποίηση της με-
λέτης». 

Συντήρηση της Αριστοτέλους 
ζητά η αντιπολίτευση
Για «αχρείαστη μελέτη» και για 

«αχρείαστο έργο» έκανε λόγο ο δημο-
τικός σύμβουλος, Ανδρέας Κουράκης, 
από την πλευρά της αντιπολίτευσης, ενώ 
άλλοι σύμβουλοι αναρωτήθηκαν εάν 
έως ότου προχωρήσει η ανάπλαση θα 
γίνει μια συντήρηση της Αριστοτέλους, 
αναφέροντας χαρακτηριστικά πως τα 

προβλήματα που παρατηρούνται στην 
κεντρικότερη πλατεία και τον άξονα της 
Θεσσαλονίκης είναι πολλά.

Ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμβου-
λος Θεσσαλονίκης, Σάκης Τζακόπουλος, 
αναρωτήθηκε τι θα γίνει με την «πλατεία 
που έχει να συντηρηθεί για πάνω από 15 
χρόνια; Θα έπρεπε να τα δούμε όλα. Πώς 
ζουν οι άνθρωποι εκεί και με την κατά-
σταση της μη συντήρησης;». 

Ακόμη, πιο καυστικός ο επίσης ανε-
ξάρτητος σύμβουλος, Δρόσος Τσαβλής, 
που αναρωτήθηκε πόσα χρόνια θα πρέ-
πει να υπολογίζουν οι δημότες για την 
ολοκλήρωση της ανάπλασης. «Μέχρι 
το τέλος της θητείας Ζέρβα θα υπάρξει 
κάποια συντήρηση; Αυτή τη στιγμή υπάρ-
χουν κλειστές τουαλέτες, κατεστραμ-
μένο πλακόστρωτο, βρωμιά, οι άστεγοι 
βρήκαν μόνιμη στέγη. Η διοίκηση έχει 
επιλέξει να μην κάνει απολύτως τίποτα 
μέχρι να γίνει η ανάπλαση;», είπε από την 
πλευρά του. 

Ανάλογη και η θέση του Βασίλη Γάκη, 
επικεφαλής της δημοτικής παράταξης 
«Θεσσαλονίκη Υπεύθυνα» που σχολία-

σε πως «δεν πρέπει να γίνουν κάποιες 
παρεμβάσεις για να μην υπάρχει αυτή 
η ασχήμια στο κέντρο της πόλης;», ενώ 
ρώτησε για τα ακριβή χρονοδιαγράμματα 
για την επικείμενη ανάπλαση. 

Η πρόταση του πρώτου βραβείου
 που κέρδισε στο διαγωνισμό
Σύμφωνα με την πρόταση που κέρ-

δισε ομόφωνα το πρώτο βραβείο στον 
διεθνή αρχιτεκτονικό διαγωνισμό η νέα 
Πλατεία Αριστοτέλους μετασχηματίζεται 
σε «καθρέφτη της πόλης» που αντανα-
κλά διαφορετικές εκδοχές της ανάλογα 
με την εποχή, την ώρα και τις δράσεις 
που υποδέχεται. Σημειακοί εκτοξευτήρες 
νερού μπορούν να τη μετασχηματίσουν, 
δημιουργώντας ένα σύννεφο τεχνητού 
δροσισμού και παιχνιδιού κατά τους θερ-
μούς μήνες ή ένα λεπτό φιλ νερού που 
λειτουργεί ως ανακλαστική επιφάνεια. 

Επίσης, από την πλευρά της οδού 
Εγνατίας η νέα πλατεία προτείνεται ως 
«το δωμάτιο με φοίνικες» -ένα σημείο 
της πρότασης που προκάλεσε πολλές 
αντιδράσεις στα social media- ενώ κατά 

μήκος του άξονα θα δημιουργηθούν και 
άλλα δωμάτια: του Νερού, με τις Μανό-
λιες, του Χρόνου αλλά και το κατώφλι 
της πλατείας Αριστοτέλους.

Η ιστορία της Αριστοτέλους
Η πλατεία σχεδιάστηκε το 1917 αμέ-

σως μετά τη μεγάλη πυρκαγιά που απο-
τέφρωσε το κέντρο της Θεσσαλονίκης, 
ενώ η οριστική της διαμόρφωση έγινε 
κατά τη δεκαετία του 1960. Ο άξονας 
της Αριστοτέλους έχει χαρακτηριστεί με 
απόφαση του υπουργείου Πολιτισμού 
ως «ιστορικός τόπος» και τα κτίρια που 
βρίσκονται σε αυτόν είναι χαρακτηρισμέ-
να διατηρητέα από την δεκαετία του ‘80. 
Επίσης, το 2000 η πλατεία χαρακτηρί-
στηκε ως ιστορικός τόπος που χρειάζεται 
ειδική προστασία.

Η πλατεία και γενικότερα ο άξονας 
αποτελούν δημοφιλές σημείο για τους 
τουρίστες αλλά και για τους κατοίκους, 
τόπο συνάντησης και αναψυχής με πολ-
λά καφέ, μπαρ και εστιατόρια, αλλά και 
χώρο πολιτιστικών συγκεντρώσεων και 
ποικίλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.
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ΟΙ ΕΥΝΟΗΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΓΚΩΝΙΣΜΕΝΟΙ 
ΤΟΥ ΠΡΟΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΤΗΣ ΝΔ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΟΊ ΠΑΡΕΞΗΓΗΣΕΊΣ ΠΟΥ “ΛΥΘΗΚΑΝ” ΚΑΊ ΟΊ 
ΣΥΜΦΩΝΊΕΣ ΠΟΥ ΚΛΕΊΣΤΗΚΑΝ – ΟΛΑ ΟΣΑ 
ΣΥΝΕΒΗΣΑΝ ΣΤΟ «ΒΕΛΛΊΔΕΊΟ» ΣΤΗΝ ΑΦΕΤΗΡΊΑ 
ΤΟΥ ΚΥΒΕΡΝΩΝΤΟΣ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΠΟΡΕΊΑ 
ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΊΟ 

Το αδιαχώρητο επικράτησε από νωρίς στην 
αίθουσα «Ιωάννης Βελλίδης» της ΔΕΘ για 
το προσυνέδριο της ΝΔ παρουσία του πρω-

θυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη. ‘Οσοι άργησαν 
έστω και λίγο να μπουν στο χώρο, δεν είχαν που να 
καθίσουν… αποτέλεσμα ήταν αρκετοί πολιτευτές, 
δήμαρχοι και αντιδήμαρχοι να ψάχνουν μανιωδώς για 
μία καρέκλα!

*  Στον εξωτερικό χώρο, βέβαια, όπως και στους δι-
αδρόμους σχηματίστηκαν αμέτρητα πηγαδάκια. Ισως 
σκέφτηκαν πως πλησιάζουν οι εκλογές κι έτσι έγιναν 
αρκετές επαφές και κουβέντες τετ α τετ. Να κρατήσουν 
κάποιοι τους «πυρήνες» τους και άλλοι να τους διευρύ-
νουν.

* Τα μέτρα ασφαλείας για την είσοδο στο χώρο του 
προσυνεδρίου, λόγω κορονοϊού και λόγω άφιξης πρω-
θυπουργού, ήταν αρκετά. Υπήρχε έλεγχος για τα πιστο-
ποιητικά εμβολιασμού ή νόσησης και παράλληλα «σκα-
νάρισμα» με σαρωτές σώματος όμοιους με αυτούς που 
χρησιμοποιούνται στα αεροδρόμια.

* Ένα τεράστιο μπάνερ με το λογότυπο της ΝΔ ήταν 
ίσως η πιο πολυφωτογραφημένη γωνιά του προσυνεδρί-
ου. Προσέλκυσε τους περισσότερους από τους παρευρι-
σκόμενους που θέλησαν να βγουν μια φωτογραφία με το 
γαλάζιο φόντο για να ανεβάσουν στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης.

ΤΑ ΧΕΙΡΟΚΡΟΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΕΣ
Με καθυστέρηση μιας ώρας αφίχθη στο συνεδριακό 

κέντρο ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης. Στην 
υποδοχή βρέθηκαν ο γραμματέας της Πολιτικής Επι-
τροπής ΝΔ, Παύλος Μαρινάκης και ο υφυπουργός Εσω-
τερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας - Θράκης, 
Σταύρος Καλαφάτης. Ο πρόεδρος της ΝΔ έγινε δεκτός 
με χειροκροτήματα από τον κόσμο που τον περίμενε 
στα σκαλιά. Την ίδια ώρα, σε απόσταση αναπνοής ήταν 
οι υγειονομικοί που διαμαρτύρονταν για τις αναστολές 
εργασίας.

*Την ώρα που μπήκε ο πρωθυπουργός στην αίθου-
σα του συνεδριακού κέντρου Ιωάννης  Βελλίδης  ήταν 
στο βήμα για το χαιρετισμό του ο βουλευτής Δημήτρης 
Κούβελας. Η ομιλία του διακόπηκε ενώ περνώντας από 
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μπροστά του  ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχολίασε “Ποιος 
τη χάρη σου”, με τον γαλάζιο βουλευτή να χαμογελά!

* Με καθυστέρηση, αλλά νωρίτερα από τον πρωθυ-
πουργό, έφτασε στη ΔΕΘ και ο περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας. Αφού έδωσε 
το χέρι του σχεδόν στους πάντες που ήταν έξω από το 
«Ι.Βελλίδης» με το που μπήκε στην κεντρική αίθουσα 
ανέβηκε αμέσως και στο βήμα για τον χαιρετισμό στους 
συνέδρους.

*Σε ότι έχει να κάνει με τους χαιρετισμούς προηγή-
θηκε εκείνος του Υφυπουργού Εσωτερικών , αρμόδιου 
για θέματα Μακεδονίας Θράκης Σταύρου Καλαφάτη, ενώ 
εξαιτίας της καθυστέρησης του Περιφερειάρχη Απόστο-
λου Τζιτζικώστα , ακολούθησαν ο Δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης , Κωνσταντίνος Ζέρβας και αμέσως μετά ο πρόεδρος 
της Διοικούσας Επιτροπής της ΝΔ Τάσος Σπηλιόπουλος.

Η ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΜΗΤΡΑΚΑ 
ΣΕ ΠΑΠΑΜΙΜΙΚΟ 
 Η μακροσκελής τοποθέτηση του Τάσου Σπηλιόπου-

λου ανάγκασε την επιτροπή του συνεδρίου να παρέμβει 
με τον πρόεδρο της ΔΕΕΠ Α΄Θεσσαλονίκης να παίρνει 
τη σκυτάλη των χαιρετισμών ανεβαίνοντας στο βήμα. 
Μάλιστα αίσθηση προκάλεσε το γεγονός πως ο Θοδω-
ρής Μητράκας καλωσόρισε κάποιους από τους παρευρι-
σκόμενους ονομαστικά (δεν ήταν δυνατόν άλλωστε να 
τους αναφέρει όλους) ενώ λίγο πριν βάλει τελεία στην 
τοποθέτηση του φρόντισε να αναφέρει και το όνομα του 
καλού του φίλου, όπως είπε, και πρώην γραμματέα της 
Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ , Ανδρέα Παπαμιμίκου, κά-
νοντας με αυτό τον τρόπο γνωστή την παρουσία του στο 
χώρο. Πληροφορίες λένε πως Θοδωρής Μητράκας και 
Ανδρέας Παπαμιμίκος ήρθαν “δικάβαλο” με το μηχανάκι 
και αποχώρησαν ακριβώς με τον ίδιο τρόπο.     

* Τις γραβάτες τους άρχισαν να βγάζουν και να …
πετούν αρκετοί από τους παρευρισκόμενους στο προσυ-
νέδριο με την άφιξη του Κυριάκου Μητσοτάκη. Ο λόγος; 
Είδαν τον πρωθυπουργό να κάνει εμφάνιση στο χώρο χα-
λαρός, μόνο με πουκάμισο και σακάκι. Ο μόνος που την 
κράτησε, παρά το ότι είδε τους γύρω του να κρύβουν τις 
γραβάτες σε τσέπες και μπουφάν, ήταν ο δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΜΕ ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑ, ΟI SELFIES 
ΚΑΙ Η… KARFITSA
Αναταραχή επικράτησε, κάποια στιγμή, στην αίθου-

σα όταν σηκώθηκε άρον άρον ο πρωθυπουργός από το 
πάνελ του προσυνεδρίου. Πετάχτηκαν από τη θέση τους 
οι άνθρωποι της προσωπικής του φρουράς, όσο και οι 
φωτογράφοι και οι δημοσιογράφοι για να τον ακολουθή-
σουν.

* Ο πρωθυπουργός, μετέβη, στον επάνω όροφο του 
«Ιωάννης Βελλίδης» σε γραφείο με την ένδειξη VIP όπου 
είχε ένα σύντομο τετ α τετ με τον περιφερειάρχη Κεντρι-
κής Μακεδονίας, Απόστολο Τζιτζικώστα. Για περίπου ένα 
δεκάλεπτο είχαν μια συνάντηση, ωστόσο δεν άνοιξαν τα 
στόματα για το τι ειπώθηκε μεταξύ τους…

* Καλά πληροφορημένες πηγές λένε πως ο Περιφε-

ρειάρχης, έχει αρχίσει να κάνει σχέδια για την επόμενη 
μέρα του στην περίπτωση που κερδίσει ξανά τις εκλογές 
ο Μητσοτάκης. Ποια είναι τα σχέδια αυτά; Να είναι ο επό-
μενος Επίτροπος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή 
να είναι υποψήφιος στο Ευρωψηφόδελτιο σε καλή (εκλό-
γιμη) θέση , μιας και πρόκειται να επανέλθει η λίστα .

* Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν αρνήθηκε σε κανέναν 
μία σέλφι στους διαδρόμους του προσυνεδρίου… όσοι 
τον είδαν από κοντά θέλησαν μια φωτογραφία με τον 
πρωθυπουργό. Κι αυτός υπομονετικά και με χαμόγελο 
δεν χάλασε σε κανέναν χατίρι. Κι ας είχαν στριμωχτεί 
όλοι, γύρω του.

* Μάλιστα, ο πρωθυπουργός πήρε στα χέρια του και 
την εφημερίδα «Karfitsa». «Ας δούμε τι λέει», είπε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος διάβασε φωναχτά σε όλους 
το πρωτοσέλιδο. «Με εκλογική ατζέντα έρχεται ο Κυριά-
κος στη Θεσσαλονίκη» είπε αρχικά για να σχολιάσει… 
«μα, αφού δεν έχουμε εκλογές»! Ετσι, για μία ακόμη 
φορά έβαλε τέλος σε κάθε προεκλογικό σενάριο.

Η ΧΕΙΡΑΨΙΑ 
ΠΟΥ «ΑΝΑΨΕ» … ΦΩΤΙΕΣ
Η χειραψία του Γιώργου Ορφανού με τον πρωθυ-

πουργό συγκέντρωσε τα βλέμματα και άναψε φωτιές… 
ο πρώην υπουργός, που έχει ανακοινώσει και υποψηφιό-
τητα για τον δήμο Θεσσαλονίκης στις εκλογές του 2023, 
είχε μια θερμή κουβέντα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, λίγο 
πριν καθίσει στο πάνελ για τη συζήτηση των υποδομών 
της Θεσσαλονίκης. Με την εμφάνιση του στο Βελλίδειο ο 
κ.Ορφανός επιβεβαίωσε πως επιστρέφει στο κοντινό πε-
ριβάλλον του πρωθυπουργού.

* Στο συνεδριακό κέντρο είδαμε και τον Παναγιώτη 
Ψωμιάδη, ο οποίος δίνει πάντα το παρών στις γαλάζιες 

εκδηλώσεις της Θεσσαλονίκης. Ο κ.Ψωμιάδης έχει ήδη 
ανακοινώσει και σε πρόσφατη συνέντευξή του στην 
«Karfitsa» πως θα πολιτευτεί μία ακόμη τελευταία φορά 
και η επιλογή θα είναι ιδιαίτερα προσεκτική. Αρχικά, θα 
σκεφτεί αν θα κατέβει υποψήφιος βουλευτής, ειδάλλως 
θα είναι σίγουρα υποψήφιος δήμαρχος σε δήμο της Θεσ-
σαλονίκης.

* Ιδιαίτερα θερμό ήταν το χειροκρότημα όταν ανέβη-
κε στο βήμα του προσυνεδρίου ο Παύλος Μαρινάκης. Ο 
γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ έπλεξε το 
εγκώμιο της Θεσσαλονίκης. Είπε, πως είναι η τρίτη φορά 
που βρίσκεται στην πόλη μετά την ανάληψη των νέων 
του καθηκόντων και πως η Θεσσαλονίκη αποτελεί το πιο 
χαρακτηριστικό παράδειγμα της αντίθεσης. «Από τη μία 
οι μουσαμάδες και από την άλλη τα έργα, είπε χαρακτη-
ριστικά.

* Μετά τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο πιο περιζήτητος για 
σέλφι αποδείχθηκε πως ήταν ο Παύλος Μαρινάκης. Με 
το γυναικείο κοινό να είναι αυτό που επέλεξε κυρίως να 
φωτογραφηθεί με τον γραμματέα της Πολιτικής Επιτρο-
πής της ΝΔ.

ΑΔΩΝΙΣ: «ΚΙ ΑΝ ΗΤΑΝ Ο … ΤΣΙΠΡΑΣ;»
Πες τα, πες τα… φώναζαν από το κοινό όταν ο Άδωνις 

Γεωργιάδης, στην τοποθέτησή του, αναφέρθηκε στις δια-
φορές που θα είχε η καθημερινότητα εάν ήταν στην κυ-
βέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ με πανδημία και πόλεμο. «Φαντάζεστε 
να είχαμε πανδημία και πόλεμο με κυβέρνηση Τσίπρα; 
Είμαστε πολύ τυχεροί που έχουμε κυβέρνηση με Κυριάκο 
Μητσοτάκη», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων.

* Νωρίτερα είχε προηγηθεί η τοποθέτηση του  Γενικού 
Διευθυντή της Νέας Δημοκρατίας και Προέδρου του ΕΒΕΑ 
Γιάννη Μπρατάκου ο οποίος  σημείωσε  «μιλώντας με τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη τώρα εδώ καταλήξαμε στο συμπέ-
ρασμα ότι έχουμε περισσότερο κόσμο στο προσυνέδριο 
της Θεσσαλονίκης, από ότι θα έχει ο ΣΥΡΙΖΑ στο κανονικό 
του συνέδριο, αυτό είναι βέβαιο»

* Ωστόσο ο Άδωνις Γεωργιάδης δεν σταμάτησε εκεί 
, αφού εξήρε τη δουλειά που κάνει ο Αναπληρωτής 
Υπουργούς Ανάπτυξης και Επενδύσεων Νίκος Παπαθα-
νάσης  , αρμόδιος για τις Ιδιωτικές Επενδύσεις και τα ΣΔΙΤ 
συμπλήρωσε “του έχω τρελή αδυναμία ,δε θα μπορούσα 
να έχω καλύτερο συνεργάτη!”

* Αίσθηση προκάλεσε βέβαια και η τοποθέτηση του 
βουλευτή της ΝΔ στη Β΄ Θεσσαλονίκης Δημήτρη Βαρτζό-
πουλου “ Να συνεχίσουμε τα έργα με γοργούς ρυθμούς 
και να είμαστε κοντά στους πολίτες  για να πάνε οι άλλοι 
(αξιωματική αντιπολίτευση )μια και καλή από εκεί που 
ήρθαν” είπε χαρακτηριστικά ενώ πριν κατέβει από το 
βήμα ευχήθηκε “και όλα να μας πάνε δεξιά”

* Στα δύο «χωρίστηκε» ο δήμος Κορδελιού Ευόσμου 
με αφορμή την παρουσία Μητσοτάκη και Ανδρουλάκη 
στη Θεσσαλονίκη. Στο «Ι.Βελλίδης» είδαμε τον δήμαρχο, 
Κλεάνθη Μανδαλιανό, και τον αντιδήμαρχο Καθαριότη-
τας, Χρήστο Δεμερτζή, ενώ στη σύσκεψη του Ευόσμου 
και στα καταστήματα της περιοχής συνόδευσαν τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ οι αντιδήμαρχοι, Κώστας Σωτη-
ράκης, Γιώργος Σταυρίδης και Χρήστος Ταξίδης.
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ΠΩΣ ΘΑ ΜΕΙΩΣΕΤΕ ΤΑ ΕΞΟΔΑ ΓΙΑ
ΡΕΥΜΑ, ΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΑ

ΟΔΗΓΟΣ... ΕΠΊΒΊΩΣΗΣ ΓΊΑ ΝΑ ΜΗΝ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΕΊ 
ΤΟ ΔΊΑΘΕΣΊΜΟ ΕΊΣΟΔΗΜΑ ΣΑΣ - ΤΡΟΠΟΊ 
ΕΞΟΊΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΜΕ ΑΠΛΕΣ ΚΊΝΗΣΕΊΣ ΜΕΣΑ 
ΣΤΟ ΣΠΊΤΊ ΚΑΊ ΣΤΗΝ ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΗ

Η... έξυπνη χρήση των ηλεκτρικών συσκευών, 
του νερού, των καυσίμων αλλά και οι στοχευ-
μένες αγορές στο σούπερ μάρκετ και στη λα-

ϊκή αγορά, μπορούν να σώσουν τα νοικοκυριά ακόμη 
και από δύο επιπλέον μισθούς σε ετήσια βάση!

Σε μια περίοδο όπου σταδιακά θα μηδενιστούν οι δα-
πάνες θέρμανσης, τα νοικοκυριά, πρέπει να ακολουθή-
σουν μια συνετή πολιτική διαχείρισης των καθημερινών 
τους δραστηριοτήτων, έχοντας ως στόχο τον περιορισμό 
των εξόδων, τα οποία αυξάνουν συνεχώς λόγω των επι-
βαρύνσεων των δαπανών για ηλεκτρικό ρεύμα, καύσιμα 
και τρόφιμα. Μέσα από την εφαρμογή συγκεκριμένων 
κανόνων, τα νοικοκυριά θα μπορούσαν να εξοικονομή-
σουν τα ποσά που θα χρειαστούν για την πληρωμή του 
ΕΝΦΙΑ ή ακόμη και του Φόρου Εισοδήματος. Ωστόσο, η 
βελτίωση των καιρικών συνθηκών, αυξάνει και τους... 
πειρασμούς για μετακινήσεις με το αυτοκίνητο, σε μια 
εποχή ιστορικά υψηλών τιμών των καυσίμων. Και όλα 
αυτά την ίδια στιγμή που οι τιμές των βασικών ειδών που 
έχει ανάγκη ένα μέσο νοικοκυριό, εκτιμάται ότι θα υπο-
στούν τουλάχιστον δύο νέα ανοδικά κύματα μέσα στον 
Απρίλιο και τον Μάιο.

          Η «κ» παρουσιάζει 35 έξυπνους τρόπους, έτσι 
ώστε τα νοικοκυριά και οι απλοί επαγγελματίες, να αντι-
μετωπίσουν την ισχυρή πίεση που δέχονται τα εισοδήμα-
τα τους, λόγω της ακρίβειας. 

«Έξυπνη» χρήση
ηλεκτρικής ενέργειας
Οι λογαριασμοί του ηλεκτρικού ρεύματος, θα εξακο-

λουθήσουν να αποτελούν έναν μεγάλο... πονοκέφαλο 
και τους επόμενους μήνες για όλους τους καταναλωτές.

Ωστόσο, υπάρχουν κάποιοι απλοί και σχεδόν ανέξο-
δοι τρόποι για να περιοριστεί η κατανάλωση και να «ξα-
λαφρώσουν» μερικώς οι λογαριασμοί.

1. Επιβάλλεται η τοποθέτηση λαμπτήρων εξοικο-
νόμησης ενέργειας, τύπου LED στους εσωτερικούς και 
εξωτερικούς χώρους του σπιτιού ή της επιχείρησης.

2. Οι διακόπτες πρέπει να κλείνουν και να βγαίνουν 
τα καλώδια από τις πρίζες. Σύμφωνα με μετρήσεις, η 
σωστή χρήση των λαμπτήρων, ισοδυναμεί με ετήσια 
εξοικονόμηση ακόμη και έως 60 ευρώ για ένα σπίτι 70 
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τ.μ.
3. Όσοι διαθέτουν ψυγεία, πλυντήρια ρούχων και 

κάθε άλλη συσκευή ενεργειακής κλάσης Α, μπορούν να 
έχουν μικρότερη κατανάλωση ενέργειας έως και 80%, σε 
σχέση με τις συμβατικές.

4. Το κλείσιμο των διακοπτών των συσκευών, οδη-
γούν σε εξοικονόμηση ενέργειας κατά 40%. Π.χ., αν χρη-
σιμοποιείτε την τηλεόραση 4-5 ώρες την ημέρα, για τις 
υπόλοιπες 19-20 ώρες δεν πρέπει να είναι σε κατάσταση 
αναμονής και ο διακόπτης πρέπει να έχει βγει εντελώς 
από την πρίζα.

5. Απαραίτητο εργαλείο για κάθε σπίτι είναι πλέον το 
πολύπριζο με διακόπτη για τις ηλεκτρονικές συσκευές 
που συνδέονται με αυτόν. καθώς το σβήσιμο του μπορεί 
να οδηγήσει σε εξοικονόμηση ενέργειας περίπου 10%.

6. Ο φορτιστής του κινητού τηλεφώνου πρέπει να 
βγαίνει από την πρίζα καθώς «καίει» ρεύμα, ακόμη και 
αν δεν είναι συνδεδεμένος με το τηλέφωνο.

7. Τα ψυγεία και οι καταψύκτες του σπιτιού πρέπει να 
είναι σε απόσταση από πηγές θερμότητας. Επιπλέον, για 
μεγαλύτερη εξοικονόμηση πρέπει να γίνεται συχνή από-
ψυξη, ειδικά αν το ψυγείο είναι παλαιού τύπου. Ειδικά αυ-
τήν την περίοδο, η αγορά συσκευών ενεργειακής κλάσης 
μπορεί να κοστίζει, ωστόσο, η απόσβεση είναι σχετικά 
γρήγορη και για τα επόμενα πολλά χρόνια, το όφελος θα 
είναι σημαντικό, καθώς διαθέτουν και αυτόματη λειτουρ-
γία απόψυξης.

8. Η κατάλληλη θερμοκρασία ρύθμισης του ψυγείου 
είναι 1-4 βαθμούς Κελσίου, ενώ του καταψύκτη στους 
-18 βαθμούς. Σύμφωνα με τους ψυκτικούς, η μείωση της 
θερμοκρασίας κατά ένα βαθμό, αυξάνει την κατανάλωση 
ενέργειας κατά 5%, χωρίς να υπάρχει καμία διαφορά στη 
διατήρηση των τροφίμων.

9. Το συχνό και καλό ξεσκόνισμα των καλωδίων του 
ψυγείου μπορεί να μειώσει κατά 30% την κατανάλωση 
ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς οι σκόνες επιβαρύνουν τη 
λειτουργία του. Επιπλέον, η τοποθέτηση των τροφίμων 
στο ψυγείο πρέπει να γίνεται όταν αυτά είναι κρύα.

10. Ο καταψύκτης πρέπει να είναι γεμάτος, καθώς έτσι 
επιτυγχάνεται μείωση της κατανάλωσης σε σχέση με τον 
άδειο. Αν είναι άδειος, τότε πρέπει να τοποθετηθούν πλα-
στικές φιάλες με νερό ή ακόμη και παλιές εφημερίδες.

11. Το ψήσιμο δύο φαγητών στην κουζίνα πρέπει να 
γίνεται ταυτόχρονα, καθώς έτσι μειώνεται κατά 50% η 
κατανάλωση ενέργειας.

12. Οι κατσαρόλες πρέπει να εφαρμόζουν καλά στις 
εστίες για να μην υπάρχουν απώλειες. Σύμφωνα με τις 
μετρήσεις, όταν η βάση του σκεύους είναι 1-2 εκατοστά 
μικρότερη από την εστία, τότε η κατανάλωση θερμότητας 
είναι περισσότερη κατά 20%-30%!

13. Η χύτρα ταχύτητος αποτελεί μια κλασσική περί-
πτωση εξοικονόμησης, καθώς μειώνεται η κατανάλωση 
ρεύματος κατά 30%-60% μέσω και της μείωσης χρόνου 
κατά 80%.

14. Οι κατσαρόλες πρέπει να κλείνουν ερμητικά όταν 
βράζει το φαγητό, καθώς έτσι μειώνεται περαιτέρω η 
κατανάλωση ενέργειας. Το συχνό άνοιγμα του φούρνου 
απελευθερώνει το 20% της θερμότητας, κάτι που απαιτεί 
περισσότερη κατανάλωση ενέργειας. Ταυτόχρονα, για να 

μεγιστοποιηθεί το όφελος από την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας, χρειάζεται συχνό καθάρισμα των ματιών της κου-
ζίνας αλλά και του φούρνου.

15. Η χρήση φούρνου μικροκυμάτων για το ζέσταμα 
μικρής ποσότητας φαγητών, αποτελεί άλλη μία λύση για 
εξοικονόμηση ενέργειας αλλά και χρόνου.

16. Επιπλέον, ο καταναλωτής μπορεί να εξοικονομή-
σει δαπάνες επιλέγοντας την εταιρεία παροχής ηλεκτρι-
κού ρεύματος και αερίου που ταιριάζει στο προφίλ του, 
έτσι ώστε να επιτύχει καλύτερους όρους και υψηλές εκ-
πτώσεις.

 
Σωστή χρήση ρεύματος και νερού
Η σωστή χρήση του πλυντηρίου, αλλά και της... του-

αλέτας, λειτουργεί συμπληρωματικά στον στόχο για την 
εξοικονόμηση ενέργεια του νοικοκυριού.

          Σύμφωνα με κάποιες απλές συμβουλές από τους 
ειδικούς:

1. Όταν τα μέλη της οικογένειας βουρτσίζουν τα δό-
ντια, το νερό πρέπει να κλείνει, καθώς εξοικονομούνται 
δεκάδες λίτρα σε μηνιαία βάση και εκατοντάδες σε ετή-
σια.

2. Η χρήση του ντους αντί για το μπάνιο, μπορεί να 
μειώσει την κατανάλωση νερού κατά 4 φορές.

3. Πρέπει να ελέγχονται συχνά πιθανές διαρροές στην 
τουαλέτα, αφού σε χιλιάδες παλαιές κατοικίες έχει πα-
ρατηρηθεί το φαινόμενο να χάνονται εκατοντάδες λίτρα 
κάθε χρόνο, ανεβάζοντας τους λογαριασμούς κατά αρ-
κετά ευρώ.

4. Το πλυντήριο ρούχων πρέπει να είναι γεμάτο, 
ενώ για περιορισμένο όγκο ρούχων πρέπει να τίθεται σε 
εφαρμογή το οικονομικό πρόγραμμα. Επιπλέον, η θερμο-
κρασία πλύσης πρέπει να είναι ρυθμισμένη στο χαμηλό, 
καθώς τα απορρυπαντικά είναι τόσο

 αποτελεσματικά, ώστε τα ρούχα και τα πιάτα να κα-
θαρίζουν.

5. Η αποφυγή της πρόπλυσης στα σύγχρονα πλυντή-
ρια, οδηγεί σε μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά 
15%.

6. Το σιδέρωμα των ρούχων πρέπει να γίνεται συνο-
λικά, καθώς εξοικονομείται η ενέργεια που απαιτείται για 
τη θέρμνση του σίδερου κάθε φορά που πρέπει να χρη-
σιμοποιηθεί.

  
Μείωση καυσίμου
Η εκτόξευση των τιμών των καυσίμων απαιτεί την 

προσαρμογή των οδηγών στη νέα πραγματικότητα, έτσι 
ώστε να γλιτώσουν πολλά λίτρα και περισσότερα γεμί-
σματα.

          Ειδικότερα, το... ευαγγέλιο του καλού οδηγού, 
σύμφωνα με το consumerreports.org , περιλαμβάνει τα 
εξής:

1. Το... αυτονόητο, δηλαδή λιγότερες μετακινήσεις 
και κυρίως όχι άσκοπες.

2. Σύγκριση τιμών. Το καλύτερο καύσιμο μπορεί να 
είναι και το... ακριβότερο, ιδίως όταν πρόκειται για μεγά-
λα εταιρικά πρατήρια. Αν υπάρχει αποδεδειγμένα φθηνό 
πρατήριο με καλής ποιότητας καύσιμο, τότε η εξοικονό-
μηση φτάνει στο ιδανικό σημείο.

3. Τήρηση του ορίου ταχύτητας και σταθερό γκάζι σαν 
να έχετε ανάμεσα στο πεντάλ και στα πόδια ένα... αυγό!

4. Η οδήγηση πρέπει να είναι σταθερή, είτε οδηγεί κά-
ποιος αργά ή γρήγορα. Ενδείκνυται η σταθερή ταχύτητα 
και η αποφυγή απότομων και συνεχών εναλλαγών.

5. Οι ταχύτητες του αυτοκινητόδρομου, περισσότερο 
από το 50% της ισχύος του κινητήρα, «θυσιάζονται» για 
την αντιμετώπιση της αεροδυναμικής αντίστασης.

6. Η κατάλληλη πίεση των ελαστικών οδηγεί σε με-
γαλύτερη κατανάλωση, γι αυτό απαιτείται ο συχνός έλεγ-
χος τους.

7. Αποφυγή κατά το δυνατόν της χρήσης κλιματιστι-
κού, όταν η ζέστη δεν είναι αφόρητη, καθώς η κατανά-
λωση του καυσίμου μπορεί να αυξηθεί πάνω και από 
30%.

 
Αγορές τροφίμων
Στα ράφια των σούπερ μάρκετ και στις λαϊκές αγορές 

μπορεί οι τιμές να καλπάζουν, ωστόσο, υπάρχουν αρκετοί 
τρόποι για να περιοριστούν τα έξοδα σε σημαντικό βαθμό.

          Τα σημαντικότερα tips που πρέπει να γνωρίζουν 
οι καταναλωτές είναι τα εξής:

1. Αγοράζουμε προϊόντα που μας είναι απαραίτητα, 
υπολογίζοντας ότι δεν πρέπει να πεταχτεί τίποτα στα 
σκουπίδια.

2. Κυνήγι προσφορών. Μέσω του Ίντερνετ ή των 
φυλλαδίων των σούπερ μάρκετ, καθημερινά υπάρχει 
μεγάλη γκάμα προϊόντων. Στις προσφορές συγκρίνουμε 
την τιμή μονάδας με το σύνολο της προσφοράς, ενώ αν 
η προσφορά αφορά μεγάλη ποσότητα, τότε πρέπει να 
ελέγχουμε την ημερομηνία λήξης του προϊόντος, για να 
καταλάβουμε αν προλαβαίνουμε να καταναλώσουμε τη 
συγκεκριμένη ποσότητά του. Επίσης, πρέπει να σημειω-
θεί ότι πολλές προσφορές αφορούν προϊόντα που δεν 
έχουν... πέραση και έχουν μείνει αρκετό καιρό στο ράφι.

3. Να συγκρίνετε τις τιμές και να επιλέγετε τα φθη-
νά τρόφιμα ιδιωτικής ετικέτας. Σύμφωνα με έρευνα του 
Ινστιτούτου Έρευνας Λιανικών Καταναλωτικών Αγαθών 
(ΙΕΛΚΑ), την τελευταία περίοδο, οι καταναλωτές προτι-
μούν τα προϊόντα ελληνικής ιδιωτικής ετικέτας, καθώς οι 
τιμές μπορεί να είναι χαμηλότερες ακόμη και έως 15%, 
σε σχέση με τις επώνυμες μάρκες.

4. Ψάξιμο στο ράφι. Τα πιο φθηνά προϊόντα δεν βρί-
σκονται σε σημεία που... πιάνει το μάτι, αλλά κάτω χαμη-
λά. Ως γνωστόν, οι καλές προβολές προϊόντων, σημαίνει 
ότι οι εταιρείες έχουν πληρώσει και το σχετικό promotion, 
το οποίο τιμολογούν.

5, Προσοχή στην παγίδα, τύπου 3,99 ευρώ, γιατί ο 
καταναλωτής νομίζει ότι το προϊόν κοστίζει 3 ευρώ και 
κάτι, ενώ στην πραγματικότητα κοστίζει 4 ευρώ, παρά 
ένα σεντ!

6. Αγορές στη λαϊκή. Η εξοικονόμηση χρημάτων έχει 
να κάνει με την... ώρα που πηγαίνει ο καταναλωτής να 
ψωνίσει. Έχει αποδειχθεί ότι στο άνοιγμα της αγοράς νω-
ρίς το πρωί, αν αγοράσει προϊόντα αξίας 40 ευρώ, προς 
το κλείσιμο και ειδικότερα γύρω στις 2 το μεσημέρι, μπο-
ρεί να αγοράσει τα ίδια πράγματα με 20-25 ευρώ! Αυτό 
σημαίνει ότι για 4 επισκέψεις το μήνα, η εξοικονόμηση 
χρημάτων ανέρχεται σε 60-80 ευρώ!
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Μπορεί να καθυστέρησαν, όμως 
οι φετινές ετήσιες κρίσεις της 
ΕΛ.ΑΣ. αποζημίωσαν τη Θεσσα-

λονίκη. Αρχηγός τοποθετήθηκε ο μέχρι 
πρότινος επιθεωρητής Βόρειας Ελλάδας 
Κωνσταντίνος Σκούμας, επιβεβαιώνοντας 
τις εκτιμήσεις ότι ήταν από τους βασικούς 
διεκδικητές. Μετά την προαγωγή του σε 
αντιστράτηγο και ο μέχρι πρότινος Θεσ-
σαλονικάρχης Λάζαρος Μαυρόπουλος 
τοποθετήθηκε στη θέση του διευθυντή 
επιτελείου της ΕΛ.ΑΣ. στην ηγεσία του 
σώματος στην Αθήνα. Στη θέση του επιθε-
ωρητή Βόρειας Ελλάδας τοποθετήθηκε ο 
μέχρι πρότινος επικεφαλής της διεύθυν-
σης επιχειρήσεων Θεσσαλονίκης νεοπρο-
αχθείς αντιστράτηγος Γιώργος Δούβαλης. 
Είναι η πρώτη φορά ύστερα από χρόνια 
που η Βόρεια Ελλάδα έχει ισχυρή εκ-
προσώπηση στα ανώτατα κλιμάκια της 
αστυνομίας.  

Ο νέος αρχηγός της ΕΛ.ΑΣ. αν μη τι άλλο 
χαρακτηρίζεται από την εργατικότητά του. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας του στη 
θέση του επιθεωρητή Βόρειας Ελλάδας ο κ. 
Σκούμας έδειξε πως ήθελε να γνωρίζει τα 
πάντα στην περιοχή ευθύνης του και να επι-
λαμβάνεται προσωπικά. Μάλιστα ακόμη και 
σε περιστατικά που ήταν μεν σοβαρά, όμως 
όχι κρίσιμα, επέλεγε να μεταβαίνει ο ίδιος 

στο σημείο εξέλιξής του, παρά να τα παρα-
κολουθεί από μακριά. Χαρακτηρίζεται από 
τη στενή σχέση που έχει με τους συνεργάτες 
του αξιωματικούς, χαράσσοντας μαζί τους 
τις πολιτικές αντιμετώπισης περιστατικών. 

Ο νέος επιτελάρχης, νεοπροαχθείς αντι-
στράτηγος Λάζαρος Μαυρόπουλος, στη θη-
τεία του ως Θεσσαλονικάρχης φαίνεται πως 
ικανοποίησε την ηγεσία του υπουργείου, 
ενώ θεωρείται πως μετά την επιλογή του 
νέου αρχηγού, δεδομένης και της προηγού-
μενης συνεργασίας τους, θα συμβάλλουν 
στην αντιμετώπιση κρίσιμων ζητημάτων 
του σώματος.  

Στη θέση του επιθεωρητή Βόρειας Ελ-
λάδας τοποθετήθηκε ο νεοπροαχθείς αντι-
στράτηγος Γιώργος Δούβαλης. Πρόκειται 
για τον πλέον επιχειρησιακό ανώτατο αξιω-
ματικό της ΕΛ.ΑΣ. με πολυετή θητεία στη δι-
εύθυνση επιχειρήσεων της Θεσσαλονίκης. 
Βρίσκεται πάντα στον δρόμο και συντονίζει 
όλες τις δράσεις των επιχειρησιακών μο-
νάδων από κοντά. Ήταν ο επικεφαλής της 
επιχείρησης στις Καστανιές του Έβρου στην 
κρίση που προκλήθηκε από τη γειτονική 
χώρα με την εργαλειοποίηση χιλιάδων προ-
σφύγων. Η επιλογή του να διευθύνει όλη τη 
Βόρεια Ελλάδα έγινε για να αναβαθμιστεί το 
επιχειρησιακό έργο της ΕΛ.ΑΣ. σε όλη την 
περιοχή.  

 

Η νέα εικόνα της Θεσσαλονίκης 
Μετά την προαγωγή του κ. Μαυρόπου-

λου, στη θέση του Θεσσαλονικάρχη, του 
γενικού αστυνομικού διευθυντή Θεσσαλο-
νίκης, μετακινήθηκε ο μέχρι πρότινος επι-
κεφαλής της διεύθυνσης αστυνομίας Χρή-
στος Μπουλούμπασης. Κρίθηκε πως ειδικά 
η αντιμετώπιση της κρίσης με τον κορωνοϊό 
και των μέτρων στην πόλη ήταν θετικά από 
την πλευρά της αστυνομίας.  

Στην καυτή καρέκλα του διευθυντή 
ασφαλείας τοποθετήθηκε ο μέχρι πρότινος 
επικεφαλής της υπηρεσίας εσωτερικών 
υποθέσεων σωμάτων ασφαλείας Βόρειας 
Ελλάδας Σταύρος Κεσελίδης. Η θητεία του 
στη συγκεκριμένη υπηρεσία και οι εξιχνιά-
σεις κυκλωμάτων με εμπλοκή δημοσίων 
υπαλλήλων, αστυνομικών, λιμενικών και 
στρατιωτικών, φαίνεται πως ήταν τα κριτή-
ρια για τη μετακίνησή του στην ασφάλεια. 
Πλέον καλείται να αντιμετωπίσει σειρά 
ζητημάτων, με κορυφαίο εξ αυτών την πά-
ταξη των φαινομένων αθλητικής βίας. Ο κ. 
Κεσελίδης και στο παρελθόν έχει θητεύσει 
στην ασφάλεια πριν αναλάβει τα ηνία των 
εσωτερικών υποθέσεων. Αναλαμβάνει τη 
θέση του ταξίαρχου Αντώνη Τζιτζή, ο οποίος 
αποστρατεύτηκε.  

Στην Τροχαία παρέμεινε ως διευθυντής 
ο ταξίαρχος Θωμάς Γέρμανος, ενώ και στο 
αεροδρόμιο παρέμεινε ως επικεφαλής ο τα-
ξίαρχος Αριστείδης Μπαρμπούτης.  

Στη διεύθυνση αστυνομίας (Τάξη) επικε-
φαλής ανέλαβε ο αστυνομικός διευθυντής 
Βαγγέλης Μουρτζίνος, ο οποίος χρόνια βρί-
σκεται στην ίδια υπηρεσία και γνωρίζει τη 
διαχείριση έκτακτων περιστατικών ειδικά 
με συγκεντρώσεις και πορείες. Δίπλα του 
τοποθετήθηκε ο αστυνομικός διευθυντής 
Νίκος Παυλακίδης, ο οποίος μετακινήθηκε 
από την ασφάλεια. Στη διεύθυνση επιχειρή-
σεων επικεφαλής ανέλαβε ο αστυνομικός 
διευθυντής Γιώργος Μπασμπανάς, ο οποίος 
γνωρίζει πολύ καλά την υπηρεσία όπου και 
εκείνος υπηρετεί πολλά χρόνια. Στην Άμεση 
Δράση παρέμεινε επικεφαλής ο αστυνομι-
κός διευθυντής Κώστας Αθανασάκος, ενώ 
στη διεύθυνση αλλοδαπών παρέμεινε ο 
διευθυντής Απόστολος Χαβδούλας, δίπλα 
στον οποίο τοποθετήθηκε ο αστυνομικός 
διευθυντής Δημήτρης Δεληγιάννης, ο οποί-
ος μετακινήθηκε από τη διεύθυνση αστυνο-
μίας.

ΚΏΣΤΑΣ ΚΑΝΤΟΥΡΗΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ

«Άρωμα» Θεσσαλονίκης 
στις ετήσιες κρίσεις της ΕΛ.ΑΣ. 

 ΑΡΧΗΓΌΣ ΚΑΙ 
ΈΠΙΤΈΛΑΡΧΗΣ 

ΚΑΤΗΦΌΡΙΣΑΝ ΣΤΌ 
ΚΈΝΤΡΌ ΑΠΌ ΤΗ 
ΒΌΡΈΙΑ ΈΛΛΑΔΑ 

Λάζαρος 
Μαυρόπουλος

Γιώργος Δούβαλης Χρήστος Μπουλούμπασης



1509.04.2022

Εικονικές ζημιές, τροχαία που 
δεν έγιναν ποτέ, φωτογραφίες 
αυτοκινήτων από άλλα ατυχήματα 

σε φακέλους, πλαστές επιταγές είσπρα-
ξης, συνέθεταν το παζλ του σχεδίου που 
κατηγορούνται ότι κατέστρωσαν υπάλλη-
λοι, διακανονιστές, ασφαλιστικοί πράκτο-
ρες, πραγματογνώμονες και ιδιοκτήτες 
συνεργείου. Το σκάνδαλο των 1,8 εκα-
τομμυρίων ευρώ σε βάρος της Εθνικής 
Ασφαλιστικής που αποκαλύφτηκε τον 
Σεπτέμβριο του 2011 εξετάζεται εδώ και 
μέρες από το Τριμελές Εφετείο Κακουρ-
γημάτων Θεσσαλονίκης. Η εισαγγελέας 
της έδρας ζήτησε την καταδίκη των 13 εκ 
των 16 κατηγορουμένων και την απαλ-
λαγή των υπολοίπων λόγω παραγραφής, 
καθώς κατηγορούνται για πλημμελήματα.  

Η υπόθεση ξεκίνησε να ερευνάται από 
τον εσωτερικό έλεγχο της εταιρίας το 2011. 
Όταν διαπιστώθηκε ότι οι φάκελοι περιείχαν 
πλαστά και ψευδή στοιχεία, ζήτησαν την 
παρέμβαση των διωκτικών αρχών, καθώς 
υποβλήθηκε μήνυση που στρεφόταν στους 
υπαλλήλους της εταιρίας στη Θεσσαλονί-
κη, όπως και σε συνεργαζόμενα πρόσωπα. 
Η οικονομική αστυνομία Βόρειας Ελλάδας 
ανέλαβε την έρευνα. Σύμφωνα με τη δικο-
γραφία που σχηματίστηκε στη συνέχεια από 
το 2007 μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2011, 

δόθηκαν αποζημιώσεις – μαϊμού σε 431 
περιπτώσεις, με τη ζημία της εταιρίας να 
φτάνει τα 1,83 εκατομμύρια ευρώ. 

Σύμφωνα με το παραπεμπτικό βούλευ-
μα επί πέντε χρόνια φέρονται ότι βεβαίωναν 
εικονικές ζημιές μέχρι και για ανύπαρκτα 
ατυχήματα, προκειμένου να απολαμβάνουν 
από την εταιρία τις αποζημιώσεις ασφαλί-
στρων, τις οποίες εμφανίζονταν ότι εισέ-
πρατταν οι ιδιοκτήτες των αυτοκινήτων. 
Στο πλαίσιο της απάτης όλα τα στοιχεία των 
φακέλων, πάντα σύμφωνα με το κατηγο-
ρητήριο, ήταν ψευδή και πλαστά. Από τους 
16 κατηγορούμενους που δικάζονται για τα 
αδικήματα της συγκρότησης εγκληματικής 
οργάνωσης, απάτης, πλαστογραφίας και 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
πράξεις, βασικός είναι ο τότε επικεφαλής 
του γραφείου της ασφαλιστικής εταιρίας. Η 
εισαγγελέας της έδρας του Εφετείου Εμμα-
νουέλα Κετσιατζή ζήτησε την καταδίκη των 
13 κατηγορουμένων για όλα τα αδικήματα, 
κατά περίπτωση, εκτός αυτού της εγκλημα-
τικής οργάνωσης. Ζήτησε ακόμη την απαλ-
λαγή τριών που κατηγορούνται για πλημμε-
λήματα λόγω παραγραφής.  

 
Σε όλα τα επίπεδα  
Η απάτη είχε απλωθεί σε όλα τα επίπε-

δα της εταιρίας στη Θεσσαλονίκη σύμφωνα 
με το κατηγορητήριο. Ενδεικτικά των στοι-

χείων που αναφέρονται στο παραπεμπτικό 
βούλευμα είναι ότι σε 419 φακέλους απο-
ζημιώσεων που εξετάστηκαν, στους 202 οι 
ζημιές ήταν ανύπαρκτες και όμως βεβαιώ-
θηκαν αποζημιώσεις, οι οποίες εισπράχθη-
καν, ενώ στους 211 δόθηκαν υπερκοστο-
λογημένες αποζημιώσεις. Τονίζεται επίσης 
πως σε 69 περιπτώσεις χρησιμοποιήθηκαν 
φωτογραφίες τροχαίων ατυχημάτων από 
άλλα αυτοκίνητα για να βεβαιωθούν οι ζη-
μίες, ενώ τα τιμολόγια αποκατάστασης κό-
βονταν από έντεκα συνεργεία αυτοκινήτων, 
εκ των οποίων τα δέκα ήταν ανύπαρκτα! 
Συνολικά στη δίκη εξετάζονται οι υποθέσεις 
336 φακέλων με 431 περιπτώσεις αποζη-
μίωσης.  

Τα χρήματα των αποζημιώσεων εμφα-
νίζονταν να έχουν εισπράξει οι δικαιούχοι 
ιδιοκτήτες αυτοκινήτων, για να προχωρή-
σουν σε αποκατάσταση των ζημιών όμως 
ουσιαστικά οι υπογραφές τους πλαστο-
γραφούνταν από κατηγορούμενους στην 
υπόθεση. Πλαστογραφήθηκαν, σύμφωνα 
με το βούλευμα, μέχρι και επιταγές, για να 
εισπραχθούν εικονικές αποζημιώσεις από 
την εταιρία.  

Κατά τη διάρκεια των απολογιών το σύ-
νολο των κατηγορουμένων αρνήθηκε ότι 
είχε οποιαδήποτε εμπλοκή με την απάτη. 
Μάλιστα ο επικεφαλής της ασφαλιστικής 
εταιρίας στο συγκεκριμένο γραφείο της 
Θεσσαλονίκης και ο υποδιευθυντής της 
ισχυρίστηκαν ότι τα τροχαία είχαν σημειω-
θεί όλα και δεν συστάθηκαν εικονικοί φά-
κελοι. Ωστόσο αποκαλυπτική ήταν η απο-
λογία ιδιοκτήτη συνεργείου αυτοκινήτων, 
ο οποίος παραδέχτηκε ότι πλαστογράφησε 
έγγραφα προκειμένου να εμφανιστεί ότι έγι-
νε τροχαίο χωρίς αυτό να συμβεί. Μάλιστα 
υπέδειξε βασικούς κατηγορουμένους για το 
στήσιμο του σχεδίου, ξεδιπλώνοντας όλο το 
κουβάρι του σκανδάλου. 

Η ομολογία του κατηγορούμενου που 
ενεπλάκη ως ιδιοκτήτης συνεργείου στο 
σκάνδαλο εκτιμάται ότι θα διαμορφώσει 
κατά πολύ την εξέλιξη της υπόθεσης. Το 
επόμενο διάστημα θα ακολουθήσουν οι 
αγορεύσεις των συνηγόρων πολιτικής αγω-
γής και υπεράσπισης και στη συνέχεια θα 
εκδοθεί η απόφαση.

ΚΏΣΤΑΣ ΚΑΝΤΟΥΡΗΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Η ώρα της κρίσης 
για το σκάνδαλο με τα τροχαία – μαϊμού 

 ΣΤΌ ΈΔΩΛΙΌ ΤΌΥ 
ΚΑΚΌΥΡΓΙΌΔΙΚΈΙΌΥ 
16 ΈΜΠΛΈΚΌΜΈΝΌΙ 

ΣΤΗΝ ΥΠΌΘΈΣΗ 
ΜΈ ΤΙΣ ΈΙΚΌΝΙΚΈΣ 

ΑΠΌΖΗΜΙΩΣΈΙΣ 1,8 
ΈΚ. ΈΥΡΩ 
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Ψάχνει δυτικά για το ψηφοδέλτιο 
στην Α’ Θεσσαλονίκης

Σαράντα τόνοι ελαστικών 
«αλιεύτηκαν» απο το Θερμαϊκό

Διερευνητικές Ζέρβα 
για το εκλογικό ψηφοδέλτιο 

Με «κλειστά» μικρόφωνα 
«απείλησε» ο Λεκάκης

Πολύ μεγάλη «μάχη» αναμένεται να δοθεί 
στην Α΄ Θεσσαλονίκης στο «γαλάζιο» ψηφοδέλ-
τιο. Πρόθεση του Κυριάκου Μητσοτάκη όπως φά-
νηκε και από την παρουσία του στο προσυνέδριο 
είναι να δυναμώσει με υποψήφιους  από τον  δυ-
τικό τομέα το ψηφοδέλτιο. Με όλα αυτά που συμ-
βαίνουν  γίνεται σαφές ότι θα υπάρξει τεράστιος 
ανταγωνισμός και οι σημερινοί βουλευτές θα νιώ-
σουν έντονη πίεση, ειδικά όσοι είναι στις τελευταί-
ες εκλόγιμες θέσεις 

Ούτε έναν, ούτε δύο, ούτε τρεις… αλλά 40 
τόνους προσεγγίζουν τα φθαρμένα ελαστικά που 
απομακρύνθηκαν από τον πυθμένα του Θερμαϊ-
κού Κόλπου, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας που 
ανέλαβε ο αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος Κεντρικής Μακεδονίας, Κώστας 
Γιουτίκας. Η επιχείρηση για την απομάκρυνση των 
ελαστικών ολοκληρώθηκε μετά από πέντε μέρες 
συνεχούς προσπάθειας για τον καθαρισμό του 
εκτεταμένου υποθαλάσσιου σκουπιδότοπου τον 
οποίο αποκάλυψε η άμπωτη.

Με τη συγκρότηση της παράταξης με την 
οποία θα κατέβει υποψήφιος στις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές του 2023 άρχισε να ασχολείται ο 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας. 
Έχει ανακοινώσει εδώ και αρκετό καιρό πως θα 
διεκδικήσει μια δεύτερη θητεία και κάνει συζητή-
σεις με αντιδημάρχους και στελέχη για να ξέρει σε 
ποιους θα υπολογίζει ενόψει της νέας υποψηφιό-
τητας. Ωστόσο, δεν θα μείνει μόνο στους παλιούς. 
Προσεγγίζει και νέα πρόσωπα της πόλης προερ-
χόμενα από διαφορετικούς χώρους.

Με ...κλείσιμο των μικροφώνων απείλησε ο 
πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου Θεσσα-
λονίκης, Πέτρος Λεκάκης, επικεφαλής των πα-
ρατάξεων και δημοτικούς συμβούλους που θα 
ξεφεύγουν πλέον από τον χρόνο ομιλίας τους. 
«Σεβαστείτε τους συναδέλφους σας, να τηρείτε 
τους χρόνους. Θα κλείνω μικρόφωνα», είπε χα-
ρακτηριστικά όταν είδε τους Ζαριανόπουλο και 
Ξενόπουλο να μένουν αρκετά παραπάνω από το 
προβλεπόμενο στο βήμα του δημοτικού συμβου-
λίου. Ο πρόεδρος προσπαθεί να «πιέσει» τον χρό-
νο… γιατί η αλήθεια είναι πως αν τους περισσότε-
ρους τους αφήσεις «λάσκα» τότε οι συνεδριάσεις 
δεν θα τελειώνουν ποτέ!

karfitsomata
Με τους δημάρχους Κιέβου και Χαρκόβου συνομίλησε ο Κούπκας

Οργασμός από τις ΔΕΕΠ στην περιφέρεια

Βάζει πλώρη για το ψηφοδέλτιο 
του ΚΊΝΑΛ η Χ. Αμανατίδου 

Με άρωμα ... Ανδρέα

Με τον Δήμαρχο Κιέβου και τον 
Δήμαρχο Χαρκόβου συνομίλησε δια-
δικτυακά ο Αντιδήμαρχος Οικονομι-
κών Θεσσαλονίκης Μιχάλης Κούπ-
κας. Στη συνάντηση τονίστηκε από 
πλευράς του Αντιδημάρχου η αμέ-
ριστη στήριξη και αλληλεγγύη της 
Θεσσαλονίκης στον ουκρανικό λαό, 
αφού όπως ανέφερε ο κ. Κούπκας 
ήδη έχουν συγκεντρωθεί και σταλεί 
στην Ουκρανία πάνω από 160 τόνοι 
βοήθειας σε είδη πρώτης ανάγκης.

Σε φάση εκπόνησης σχεδίου δράσεων βρίσκο-
νται οι ΔΕΕΠ της ΝΔ στην περιφέρεια. Στην Ημαθία 
συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκε τακτική συνεδρί-
αση παρουσία του βουλευτή Τάσου Μπαρτζωκα ο 
οποίος μεταξύ άλλων τόνισε πως «αυτό που μετρά-
ει είναι να είμαστε κοντά στους πολίτες και τα ζητή-
ματα που τους απασχολούν, επιδιώκοντας πάντα να 
είμαστε μέρος της λύσης. Η αποστολή μας είναι να 
αφουγκραζόμαστε, να κατανοούμε, να αναζητούμε 
διέξοδο στα προβλήματα, ιδιαίτερα κατά την παρού-
σα περίοδο που βιώνουμε σημαντικές προκλήσεις».

Τα εγκαίνια του Κέντρου Κοινότητας και χώρου βρε-
φικής φροντίδας και θηλασμού στη Νικόπολη  του Δήμου 
Παύλου Μελά, πραγματοποιήθηκαν παρουσία του Υφυ-
πουργού Εσωτερικών αρμόδιου για θέματα Μακεδονίας 
Θράκης  Σταυρου Καλαφάτη. Την κορδέλα την έκοψαν 
μαζί με τον Δήμαρχο της περιοχής, Δημήτριο Δεμουρ-
τζίδη και την Αντιδήμαρχο Κοινωνικής Πολιτικής Χαρά 
Αμανατίδου, η οποία όπως ακούγεται βάζει πλώρη για το 
ψηφοδέλτιο του ΚΙΝ.ΑΛ στην Α’ Θεσσαλονικης .

Υπό το ...βλέμμα του Ανδρέα Παπανδρέου (στην ει-
κόνα) πραγματοποιήθηκε η συνάντηση στη Βουλή του 
Απόστολου Πάνα με φορείς από όλο το φάσμα  της μι-
κρομεσαίας επιχειρηματικότητας . Όπως ανακοίνωσε ο 
βουλευτης Χαλκιδικής του ΚΙΝ.ΑΛ και υπεύθυνος της αυ-
τοοργάνωσης «συζητήσαμε τόσο για τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο κλάδος καθώς και για την συγκρότηση 
Δικτύου επιχειρηματικότητας».
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Δεν ανακοίνωσε ακόμη 
την ... ανανέωση ο Γ. Ίωαννίδης 

Και … σεφ ο Τζιτζικώστας 

Στην αντεπίθεση πέρασε ο Γάκης

Στον τελικό της Ρομποτικής ο Κού-
βελας

Κλειστά κρατάει τα χαρτιά του -ακόμη – όσον 
αφορά τις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2023 ο 
δήμαρχος Δέλτα, Γιάννης Ιωαννίδης. «Είναι νωρίς 
ακόμη. Υπάρχει χρόνος ωριμότητας και σκέψης», 
δηλώνει ο κ.Ιωαννίδης, προσθέτοντας πως θα 
αξιολογήσει την κατάσταση το επόμενο διάστη-
μα. «Δεν έχω πάρει ακόμη την τελική απόφαση», 
προσθέτει… αν και συνήθως οι δήμαρχοι που 
έχουν μόλις μία θητεία στην πλάτη είθισται να εί-
ναι εκ νέου υποψήφιοι τουλάχιστον σε μία δεύτε-
ρη θητεία. Θα περιμένουμε νεότερα!

 Σε ρόλο σεφ είδαμε τον περιφερειάρχη Κε-
ντρικής Μακεδονίας, Απόστολο Τζιτζικώστα, στο 
πλαίσιο των εκθέσεων του αγροτοδιατροφικού 
τομέα, Detrop και Artozyma στη ΔΕΘ. Φόρεσε την 
ποδιά και ξεκίνησε να μαγειρεύει μαζί με σεφ της 
Βόρειας Ελλάδας, έχοντας ως «όπλα» παραδοσι-
ακά μακεδονικά υλικά που κάνουν τη μακεδονική 
κουζίνα ξακουστή σε όλο τον κόσμο. 

Επίθεση με ...φωτογραφίες εξαπέλυσε στη 
διοίκηση Ζέρβα ο Βασίλης Γάκης. Στο τελευταίο 
δημοτικό συμβούλιο έδειξε φωτογραφίες από 
την Πλατεία Δημοκρατίας με πεταμένα σκουπί-
δια, σπασμένες λάμπες, κακοκλαδεμένα δέντρα, 
δημόσιες τουαλέτες κατεστραμμένες, σπασμένες 
πλάκες και γκράφιτι. «Δεν κυκλοφορείτε δήμαρχε 
και κύριοι αντιδήμαρχοι στην πόλη; Αυτή είναι η 
υποδοχή ενός επισκέπτη;», είπε ο κ. Γάκης, ενημε-
ρώνοντας πως από δω και πέρα θα φέρνει συνε-
χώς στις συνεδριάσεις φωτογραφικό υλικό για να 
αναδεικνύει την αδιαφορία της διοίκησης.

Στον τελικό του Πανελληνιου Διαγωνισμού 
Εκπαιδευτικής Ρομποτικής Έρευνας και Καινοτο-
μίας  FIRST LEGO League Greece  που διεξήχθη 
στην Θεσσαλονίκη βρέθηκε ο Δημήτρης Κούβε-
λας. Ο βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης 
παρακολούθησε μια γιορτή καινοτομίας, ρομποτι-
κής τεχνολογίας και φρέσκων ιδεών από μαθητι-
κές ομάδες από όλη την Ελλάδα που συμμετείχαν!

karfitsomataΤον κατάπιε η «τρύπα»!

Την ευλογία του Βαρθολομαίου 
πήρε ο Γ. Δαρδαμανέλης 

Αμέσως στο «Παπανικολάου» 
ο Καλαφάτης

Αναθερμαίνεται 
το ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης 

Συγκίνηση Καράογλου 
για τον πατέρα του 

Μια τεράστια τρύπα ...κατάπιε υπάλληλο της Καθαρι-
ότητας του δήμου Παύλου Μελά! Ξαφνικά κατέρρευσαν 
πλάκες πεζοδρομίου σε προκήπιο οικοδομής στην Ανω 
Ηλιούπολη σε σημείο όπου υπήρχε παλιός βόθρος και 
δημιουργήθηκε μια μεγάλη τρύπα, βάθους περίπου δύο 
μέτρων, με αποτέλεσμα να πέσει μέσα ο εργαζόμενος και 
να μεταφερθεί τραυματισμένος στο νοσοκομείο με κά-
ταγμα ισχίου.

Κινητικότητα στο ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης και όχι μόνο 
λόγω της ανόδου του προέδρου Νίκου Ανδρουλάκη για 
τη θεματική ημερίδα που οργάνωσε το κόμμα για την 
Υγεία. Η δημοσκοπική άνοδος έχει ζεστάνει τον κόσμο 
του ΠΑΣΟΚ και φαίνεται πως με αφορμή την ανάδειξη 
κομματικών οργάνων υπάρχει αρκετός κόσμος που δί-
νει ξανά το παρόν. Εν όψει των εκλογών για ανάδειξη 
κομματικών οργάνων, εδώ και καιρό κινείται με τρόπο 
συστηματικό ο Ευρυβιάδης Ελευθεριάδης που φαίνεται 
πως έχει ‘’οργανωτικό και πολιτικό σχέδιο για το ΠΑΣΟΚ 
Θεσσαλονίκης’’ όπως λέει ο ίδιος σε συναντήσεις. Μέχρι 
στιγμής για γραμματέας της Νομαρχιακής ‘Α Θεσσαλονί-
κης φαίνεται πως  ‘’παίζει’’ περισσότερο το όνομά του και 
ο ίδιος το ‘’δουλεύει’’ με προφίλ ενωτικό.  

 Στο Φανάρι βρέθηκε ο δήμαρχος Καλαμαριάς, Γιάν-
νης Δαρδαμανέλης, και πήρε την ευλογία του Οικουμε-
νικού Πατριάρχη, Βαρθολομαίου. Ο κ.Δαρδαμανέλης 
παρέστη στην Κωνσταντινούπολη με τον Σεβασμιώτα-
το Ν.Κρήνης και Καλαμαριάς Ιουστίνο και τον δήμαρχο 
Θερμαϊκού, Γιώργο Τσαμασλή. Μάλιστα, ο δήμαρχος 
προσκάλεσε τον Οικουμενικό Πατριάρχη να επισκεφτεί 
σύντομα την Καλαμαριά.

 Με το που έγινε γνωστή η είδηση για την πυρκαγιά, 
στο Νοσοκομείο Παπανικολάου ο Σταύρος Καλαφατης 
μετέβη αμέσως στο σημείο . Ο Υφυπουργός Εσωτερικών , 
αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας Θράκης  ενημερώθηκε 
επί τόπου τόσο από τη διοίκηση του Νοσοκομείου όσο και 
από  τους επικεφαλής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

Τη συμμετοχή του πατέρα και του θείου του στην 
υπεράσπιση του θρυλικού οχυρού Ρούπελ θυμήθηκε ο 
Θόδωρος Καράογλου. Όπως χαρακτηριστικά έγραψε σε 
ανάρτηση του: «Σαν σήμερα, 6 Απριλίου του 1941, στο 
θρυλικό οχυρό Ρούπελ ακούστηκε το δεύτερο «ΟΧΙ» που 
βροντοφώναξε η Ελλάδα στο Β’  Παγκόσμιο Πόλεμο. Με-
ταξύ εκείνων που υπερασπίστηκαν το οχυρό και βρέθη-
καν στα χαρακώματα ήταν ο πατέρας μου και ο αδελφός 
του. Ογδόντα ένα χρόνια μετά τιμούμε τη μνήμη των γεν-
ναίων που συμμετείχαν στον άνισο αλλά τιμημένο αγώνα 
για την υπεράσπιση  και την ελευθερία της πατρίδας μας! 
Αθάνατοι!».
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Για τις σκοτεινές πλευρές της γο-
νεϊκότητας που μπορεί να οδηγή-
σουν ακόμη και στην παιδοκτονία 

μιλάει ο ψυχολόγος Παναγιώτης Πλουμί-
δης σε συνέντευξη του στην Karfitsa. Με 
αφορμή την υπόθεση με την φερόμενη 
παιδοκτονία που απασχολεί και συγκλονί-
ζει την ελληνική κοινωνία ο ψυχολόγος 
συνθέτει την παθοψυχολογία ενός παι-
δοκτόνου και μιλάει για τα red flags που 
συνήθως δεν μπορούμε να εντοπίσουμε 
έγκαιρα.

Ποιο είναι το προφίλ ενός δράστης 
μιας παιδοκτονίας; Γενικά οι δολοφονίες 
διαχωρίζονται στις «εν βρασμώ» και στις 
«προμελετημένες». Σίγουρα προκύπτει 
μέσα από το πλαίσιο που οδηγεί το άτομο 
να κάνει αυτή την πράξη. Όσον αφορά όμως 
την παιδοκτονία σίγουρα υπάρχει κάποια 
οργανωμένη πάθηση με πολλές συσχετί-
σεις. 

Όσον αφορά τις περιπτώσεις που εντο-
πίζεται ψυχοπαθολογία που μπορεί να 
οδηγήσει σε κάτι τέτοιο είναι πολλές. Αν 
και σε μια εν βρασμώ δολοφονία ίσως να 
μην έχουμε μια ενεργή ψυχοπαθολογία, 
σε ένα οργανωμένο έγκλημα βλέπουμε το 
ακριβώς αντίθετο. Εκεί συναντάμε μια ψυ-
χοπαθολογία διαφόρων τύπων που μπορεί 
να είναι όπως η σχιζοφρένεια, η οποία μαζί 

με μια άλλη ψυχωσική συνδρομή και με 
εντέλουσες ψευδαισθήσεις, που μπορεί να 
έχουν την μορφή «φωνών», υποβάλλουν 
κάποιους ανθρώπους στο έγκλημα με σκο-
πό την αυτοπροστασία ή την κάθαρση, στο 
πλαίσιο ενός τρομακτικού και απειλητικού 
ψυχικού σύμπαντος.

Παράλληλα έχουμε και την περίπτωση 
των serial killer που είναι ψυχοπαθείς ή κοι-
νωνιοπαθείς, ή και τα δυο μαζί. Αυτοί κυρί-
ως με έναν καταναγκαστικό τρόπο βασισμέ-
νο σε κάποιο ψυχικό τραύμα που φέρουν 
οργανώνουν μια έννοια εκδίκησης με έναν 
τρόπο που έχει μια αλληλουχία ψυχανα-
γκαστική θα λέγαμε. Σε αυτή την περίπτωση 
μάλιστα υπάρχει έντονος ο ναρκισσισμός. 

Το Σύνδρομο Μινχάουζεν που έχει 
ακουστεί έντονα το τελευταίο διάστημα; 
Το σύνδρομο αυτό δεν έχει σκοπό την δο-
λοφονία κάποιου, αλλά την πρόκληση ή 
επινόηση ασθένειας για τον εαυτό του ή 
το σύνδρομο που είναι δια αντιπροσώπου 
δηλαδή όταν το προκαλεί σε άλλο άτομο. 
Στόχος είναι να αποσπάσει την προσοχή ή 
την συμπόνια. Οι τακτικές όμως που μπορεί 
να επιλέξει να το πραγματοποιήσει ενδεχο-
μένως να προκαλέσουν τον θάνατο, παρότι 
δεν είναι αυτός ο σκοπός του. 

Πάντως μπορεί να ακούστηκε πρόσφατα 
αυτό το σύνδρομο και να παρουσιάζεται ως 

κάτι σπάνιο, όμως κάθε άλλο παρά σπάνιο 
είναι. Θα σας δώσω ένα απλό παράδειγμα, 
ακόμη και μια μητέρα που μπορεί να έχει το 
παιδί της αγκαλιά και να επαιτεί και για να 
προκαλέσει λύπη στους περαστικούς ώστε 
να της αφήσουν κάποιο ποσό τσιμπάει το 
παιδί της ή το αφήνει αρκετή ώρα χωρίς 
νερό ή τροφή για να κλαίει πιο έντονα είναι 
ένα περιστατικό Μινχάουζεν δια αντοπρο-
σώπου.

Υπάρχουν red flags «σημάδια» που 
υποδεικνύουν μια επικίνδυνη συμπεριφο-
ρά που σε υποβόσκουσα μορφή κρύβουν 
μια σοβαρή ψυχοπάθεια; Κάνουμε ένα λά-
θος συνήθως όταν μιλάμε για αυτά τα red 
flags. Στην πραγματικότητα συνήθως όταν 
τα βλέπουμε δεν μπορούμε να τα εντοπί-
σουμε, όμως όταν γίνει κάποιο περιστατικό 
τα ανασύρουμε και τα συνδέουμε αποκα-
λώντας τα ως «σημάδια». Δηλαδή τα ερμη-
νεύουμε σε μια ήδη υπάρχουσα κατάσταση 
και όχι πριν συμβεί.

Αυτό γίνεται καθώς ο μέσος άνθρωπος 
δεν σκέφτεται πάντα το χειρότερο. Ειδικά σε 
περιπτώσεις παιδοκτονίας ένας άνθρωπος 
δεν μπορεί να φανταστεί ότι μια αρνητική 
συμπεριφορά ενός γονέα προς το παιδί του, 
είναι ικανή να κρύβει μια κακοποιητική συ-
μπεριφορά που θα φτάσει σε τέτοιο τραγικό 
σημείο. 

Ίσως μόνο ένας οικείος άνθρωπος θα 
μπορούσε να υποπτευθεί, εάν και εφόσον 
βλέπει τέτοιες συμπεριφορές συχνά, και όχι 
μεμονωμένα. 

Πώς γίνεται όμως ένας γονέας να 
μην διακατέχεται από αγάπη για το παιδί 
του και να φτάνει σε σημείο να προκαλέ-
σει κακό στο παιδί του; Τι συμβαίνει στην 
ψυχοσύνθεση του; Δυστυχώς είναι δυνα-
τόν ένας γονέας να μην νιώθει αγάπη για το 
παιδί του, όσο παράλογο και αν ακούγεται. 
Σε έναν άνθρωπο όταν λείπει τελείως το 
συναίσθημα τείνει προς έναν ψυχισμό πρω-
τόγονο. 

Αυτό που κρατάει έναν άνθρωπο σε μια 
ισορροπία είναι το συναίσθημα, το αίσθημα 
της ενοχής και η σχέση του με τον νόμο, δη-
λαδή τα κοινωνικά όρια. Όταν αυτά τα τρία 
σε μια προσωπικότητα λείπουν και μάλιστα 
είναι αντιστρόφως ανάλογα τότε μπορούμε 
να περιμένουν τα πάντα από έναν τέτοιο άν-
θρωπο.

Το τελευταίο διάστημα στην Ελλάδα 
βλέπουμε την καταδίκη του όχλου. Από 
που πηγάζει αυτό; Αρχικά τέτοια φαινόμενα 
μόνο ντροπή και λύπη προκαλούν. Αν και 
δεν βρισκόμαστε στον μεσαίωνα θεωρώ ότι 
μάλλον δεν έχει φύγει ποτέ από μέσα μας. 
Όλο αυτό το αίσθημα της εκδίκησης που 
βλέπουμε όταν γίνεται κάποιο έγκλημα ή 

ΣΤΗ ΦΙΛΙΠΠΑ ΒΛΑΣΤΟΥΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Οι σκοτεινές πλευρές της γονεϊκότητας 

Ό ΨΥΧΌΛΌΓΌΣ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΠΛΌΥΜΙΔΗΣ ΜΙΛΑ 
ΓΙΑ ΤΌ ΤΡΑΓΙΚΌ ΘΈΜΑ 
ΤΗΣ ΈΠΙΚΑΙΡΌΤΗΤΑΣ: 

«ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΈΙΝΑΙ 
ΔΥΝΑΤΌΝ ΈΝΑΣ 

ΓΌΝΈΑΣ ΝΑ ΜΗΝ 
ΝΙΩΘΈΙ ΑΓΑΠΗ ΓΙΑ 
ΤΌ ΠΑΙΔΙ ΤΌΥ, ΌΣΌ 
ΠΑΡΑΛΌΓΌ ΚΑΙ ΑΝ 

ΑΚΌΥΓΈΤΑΙ»
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Ανυπόστατος Γάμος
και Γάμος μεταξύ Ομόφυλων

O ανυπόστατος γάμος είναι ανύπαρκτος, δεν έχει 
καμιά έννομη συνέπεια και δεν απαιτείται δικαστική 
απόφαση για την ανατροπή του. Μπορεί όμως όποιος 
έχει έννομο συμφέρον να ασκήσει αγωγή (ανάμεσα 
τους και ο εισαγγελέας, λειτουργώντας ως εκπρό-
σωπος της πολιτείας, έχοντας όλα τα δικαιώματα 
των διαδίκων και στρεφόμενος και κατά των δύο 
συζύγων, χωρίς να επεμβαίνει στην ιδιωτική τους 
ζωή και με στόχο να συμβάλλει στην ομαλή διαμόρ-
φωση και λειτουργία των οικογενειακών σχέσεων , 
όταν αυτό αποτελεί αναγκαίο μέτρο για την προστα-
σία της ηθικής) για να βεβαιωθεί η ανυπαρξία του. 

Ο Πολιτικός γάμος είναι ανυπόστατος εάν οι 
μελλόνυμφοι δε συμφωνούν για την τέλεση του γά-
μου, εάν δεν υπάρχουν δύο μάρτυρες ενώπιον των 
οποίων γίνεται η δήλωση και εάν δεν συνταχθεί λη-
ξιαρχική πράξη από τον αρμόδιο δήμαρχο του τόπου 
τέλεσης του γάμου (άρθρο 1367 ΑΚ).

Σε γάμο μεταξύ δύο προσώπων του ίδιου φύλου 
όπου έχουν τηρηθεί οι προβλεπόμενοι τύποι τίθενται 
τα ζητήματα του κατά πόσον μεταξύ των προσώπων 
αυτών υπάρχει «οικογένεια» ώστε να προστατευθεί 
και αν οι «μελλόνυμφοι» μπορούν να είναι άτομα 
ιδίου φύλου αφού δεν προσδιορίζεται το χαρακτη-
ριστικό φύλου.

Το άρθρο 12 της Ευρωπαϊκής Συνθήκης Δικαι-
ωμάτων του Ανθρώπου αναγνωρίζει το δικαίωμα 
σύναψης γάμου και στα δύο φύλα, όμως ως προς 
τους όρους και τις προυποθέσεις τέλεσης αφήνει 
την πρωτοβουλία στον εθνικό νομοθέτη να ορίσει 
σχετικά (Ολομ ΣΤΕ 867/1988). Ο ελληνικός Αστικός 
Κώδικας ασπάζεται την ερμηνεία του νομοδιδασκά-
λου Μοδεστίνου για τον οποίο η διαφορά φύλου 
θεωρείται σχεδόν καθολικά ως προϋπόθεση του 
υποστατού γάμου. Από Συνταγματική άποψη (της δι-
αφοράς φύλου ως στοιχείου του υποστατού γάμου) 
δεν παραβιάζει την αρχή της ισότητας, την αρχή της 
ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας, αφού 
τα ομόφυλα άτομα τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης με 
άλλα άτομα από την Πολιτεία, ενώ κατοχυρώνεται 
η προσωπική ελευθερία και των ομοφύλων ατόμων 
με την ευρεία έννοια. Πάντως η ελευθερία αυτή δε 
σημαίνει και κατοχύρωση δικαιώματος του προσώ-
που να τυποποιεί νομικά τη σχέση του με άλλο πρό-
σωπο του ίδιου φύλου.

*Η Τζίνα Αλεξάκη είναι δικηγόρος Αθηνών

ΓΡΆΦΕΙ Η ΤΖΙΝΆ ΆΛΕΞΆΚΗ * 

όταν ακόμη δεν έχει αποφανθεί η δικαιοσύνη προφανώς 
βγαίνει από αγανάκτηση, όμως κρύβει και άλλα πράγμα-
τα. Όταν φτάνουμε στο σημείο να θεωρούμε ότι εμείς εί-
μαστε οι τιμωροί που θα επιβάλουμε την τάξη, μέσα από 
λιντσαρίσματα και κατάρες, δείχνει ότι υπάρχει ανάγκη 
του κοινού να εκφράσει την οργή που βρίσκεται μέσα του 
για προσωπικά θέματα του και απλά προσπαθεί να βρει 
ένα αίτιο να ξεσπάσει. 

Η κοινωνία είναι έτοιμη να βγάλει εκδικητικά και 
πρωτόγονα ένστικτα. Θεωρώ ότι είναι μια περίοδος μετά 
τα lockdown που στην κοινωνία μας συμβαίνουν αλλε-

πάλληλα τραγικά περιστατικά. Πανδημία, πόλεμος στην 
Ουκρανία, ακρίβεια, εγκλεισμός, δολοφονίες. Ο κόσμος 
έμεινε αρκετό καιρό έγκλειστος λόγω της καραντίνας, 
κάτι μας έκανε να χάσουμε την λειτουργικότητα μας, με 
αποτέλεσμα μια από τις συνέπειες είναι να αυξηθεί η επι-
θετικότητα. 

Έτσι οποιαδήποτε κοινωνικά περιστατικό που εγείρει 
θυμό, λύπη, στεναχώρια κάποιοι το χρησιμοποιούμουν 
ως μέσο για να εκτονωθούν και προφανώς δεν είναι ο 
σωστός τρόπος.
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«Όλο Σπίτι, Κρεβάτι 
κι Εκκλησία» στο Θέατρο 

«Αμαλία»

Η Ιουλία Καραπατάκη 
στο Block33 

“Έλμερ ο παρδαλός 
ελέφαντας” στο 

Θέατρο ΑριστοτέλειονΑριζόνα στο Θέατρο 
Αριστοτέλειον 

Κρουστά του Στρασβούργου 
“Αφιέρωμα Ιάννη Ξενάκη” 

στο Μ.Μ.Θ.

Το έργο των Φράνκα Ράμε και Ντάριο Φο πραγ-
ματεύεται την κατάσταση της γυναίκας και τη 
θέση της, όχι μόνο στις “σύγχρονες” αλλά και 
στις μελλοντικές κοινωνίες, θίγοντας ζητήματα 
κοινωνικής, πολιτικής και οικογενειακής κατα-
πίεσης και απόγνωσης. Ένα έργο που γράφτηκε 
για τις γυναίκες και αφορά τους άντρες: Όλο Σπί-
τι, Κρεβάτι κι Εκκλησία (Φράνκα Ράμε – Ντάριο 
Φο) σε σκηνοθεσία: Εμμανουήλ Γ. Μαύρος στις 
11, 12, 13 Απριλίου στο Θέατρο Αμαλία.

Η Ιουλία Καραπατάκη τραγουδάει όπως γελάει. 
Με την καρδιά της. Για αυτήν το τραγούδι είναι 
ο τρόπος που επικοινωνεί σκέψεις και συναι-
σθήματα. Κυρίως έντεχνα ,ρεμπέτικα αλλά και 
παλιά λαϊκά , τα οποία τα προσεγγίζει με πολύ 
σεβασμό και πολλή αγάπη.
Συμμετέχει επίσης στο μουσικό σχήμα 
Kompania όπου όπως η ίδια λέει, τραγουδάει 
αυστηρά ρεμπέτικα.  Τετάρτη 13 & Πέμπτη 14 
Απριλίου, στο BLOCK 33, 26ης Οκτωβρίου 33. 
Ώρα έναρξης: 21:30

Η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης συ-
νεχίζει τον κύκλο μουσικής δωματίου 
«Τα Κυριακάτικα Πρωινά της Κ.Ο.Θ.» 
με τη σοπράνο Σοφία Κυανίδου και το 
Trio Salonic@rte, που αποτελείται από 
την βιολονίστα Αναστασία Μισυρλή, τον 
τσελίστα Ιωάννη Στέφο και την πιανίστα 
Ευαγγελία Μητσοπούλου. Κυριακή 10 
Απριλίου στις 12.00 στην Αίθουσα Δο-
κιμών της Κρατικής Ορχήστρας Θεσσα-
λονίκης.

Η θεατρική διασκευή του Έλμερ του 
Παρδαλού Ελέφαντα είναι εμπνευσμέ-
νη από τα παιδικά βιβλία του Ντέιβιντ 
Μακ Κι, σε έκδοση της Andersen Press 
(από το 1989) και περιέχει όλα τα εκπαι-
δευτικά νοήματα σύμφωνα με τις αξίες 
που εκπροσωπεί ο Έλμερ. Η παράσταση 
είναι η Ελληνική προσέγγιση των χα-
ρακτήρων των βιβλίων με πρωτότυπο 
σενάριο, στίχους, μουσική, σκηνικά, 
τρισδιάστατες κούκλες και κοστούμια. 
Το έργο είναι κατάλληλο για παιδιά από 
1,5 έτους μέχρι και 12 ετών. 10 και 17 
Απριλίου στο Αριστοτέλειον ώρα έναρ-
ξης 11.00.

Το βραβευμένο έργο του Juan Carlos Rubio ανε-
βαίνει για την πρώτη φορά στην Ελλάδα , στη 
σκηνή του Θεάτρου ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΝ για δυο 
μοναδικές παραστάσεις, Δευτέρα 11 & Τρίτη 
12 Απριλίου, με τον Σταύρο Καραγιάννη και τη 
Νικολέτα Παπαδοπούλου. Η παράσταση αφιε-
ρώνεται στη μνήμη όλων εκείνων των παιδιών, 
που προσπάθησαν να περάσουν ένα σύνορο, 
μία θάλασσα, ένα τοίχος και δεν τα κατάφεραν 
ποτέ.

Μέσα από τη στενή συνεργασία του Ξενάκη με 
την ομάδα «Κρουστά του Στρασβούργου» - 
Percussions de Strasbourg - προέκυψαν δύο 
θεμελιώδη έργα, με διαφορά δέκα ετών: Το έργο 
Περσέφασσα το 1969 και οι Πλειάδες το 1979. 
Το πρώτο, που ασχολείται με τη χωρικότητα 
του ήχου, αποτελεί μια ηχητική χορογραφία. Το 
δεύτερο είναι ένα από τα πιο όμορφα κομμάτια 
του συνθέτη. Τα πλούσια ηχοχρώματα, η ελευ-
θερία και η συνοχή της σύνθεσης κάνουν αυτό 
το έργο μια μοναδική ρυθμική περιπέτεια. Στις 
12 Απριλίου ώρα 21.00 στο Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης.

Επιμέλεια: 
Βάσω 
Μόκκα

Κυριακάτικο Πρωινό 
της Κ.Ο.Θ. με τη 

Σοφία Κυανίδου και 
το Trio Salonic@rte
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«Νιώθω πως το come back από την 
προηγούμενη ζωή μας έχει ξεκινήσει», 
αναφέρει σε συνέντευξη του στην Karfitsa, 
ο Κωνσταντίνος Τσαχουρίδης με αφορμή 
τα live που θα πραγματοποιήσει μαζί με τον 
αδελφό του Ματθαίο και την πολυπληθής 
ομάδα τους, στο Vergina Theatro.  Τα δυο 
αδέλφια που ξεσηκώνουν σε κάθε τους συ-
ναυλία το κοινό θα ξεδιπλώσουν επί σκη-
νής της ψυχής τους τα μεράκια, όπως είναι 
και ο τίτλος των μουσικών ταξιδιών που θα 
κάνουν στο Vergina Theatro. «Με αυτά τα 
live θέλουμε να μεταφέρουμε στη σκηνή 
τα βράδια που καθόμαστε με μια κιθάρα και 
μια λύρα και λέμε όλα της ψυχής μας τα με-
ράκια», περιγράφει ο Κ.Τσαχουρίδης.

Είναι εύκολο να κάνουμε «βουτιά» 
στις ψυχής μας τα μεράκια; Δεν είναι κά-
ποιες φορές ψυχοφθόρο; Είναι εύκολο, 
μιλώντας για εμένα και για τον Ματθαίο, 
γιατί εκεί μέσα ζούμε. Έτσι είμαστε. Δεν εί-
ναι απαραίτητα ψυχοφθόρα αυτή η διαδικα-

σία, αν δεις την ένταση που επικρατεί μέσα 
σου με θετική ματιά και όχι αρνητική. Εμείς 
επειδή είμαστε πολύ θετικοί ως άνθρωποι 
βλέπουμε πάντα το ποτήρι μισογεμάτο και 
μας αρέσει αυτό που κάνουμε ακριβώς με 
τον τρόπο που το κάνουμε.

Πώς νιώθετε πριν ανεβείτε στη σκηνή; 
Υπάρχει ακόμη άγχος; Άγχος όχι, αλλά κυ-
ρίως μια αγωνία αν θα πάνε καλά όλα έτσι 
όπως τα έχουμε προγραμματίσει. Γιατί για 
εμάς η μουσική δεν είναι μια λεζάντα, αλλά 
τρόπος ζωής. Από την πρώτη νότα που θα 
ακούσουμε τα ξεχνάμε όλα και μεταφερό-
μαστε κάπου αλλού. Μας ενδιαφέρει η μου-
σική και ο ήχος, τίποτα άλλο.

Το κοινό έχει αλλάξει μετά τα 
lockdown; Κατά κάποιον τρόπο ναι. Ξεσυ-
νήθισε γιατί η δύναμη της συνήθειας είναι 
δυνατή. Υπάρχουν όμως αντιφάσεις, ή θα 
δεις υπερβολικές αντιδράσεις ή μουδια-
σμένες. Εμείς ίσως λόγο της δόνησης της 
μουσικής μας και της λύρας συναντάμε τις 

υπερβολικές, ωστόσο αυτό που ακούμε γε-
νικά στο χώρο μας είναι ότι ο κόσμος έχει 
μειώσει τον τρόπο διασκέδασης του, σε σχέ-
ση με την συχνότητα και την διάθεση του. 
Τώρα αρχίζει να βγαίνει σιγά σιγά και να 
επανέρχεται στα δεδομένα προ lockdown.

Κοιτώντας πίσω υπάρχει κάτι το οποίο 
θα αλλάζατε; Δεν μετανιώνουμε για καμία 
μας επιλογή. Έχουμε ταξιδέψει σε πολλές 
χώρες του εξωτερικού, όπως το Ιράκ, ακό-
μη και μέχρι τη νότια Ρωσία. Ήμασταν πολύ 
τυχεροί γιατί αυτό μας εφοδίασε με τεχνο-
γνωσία, την οποία σίγουρα πριν από δέκα 
χρόνια δεν την είχαμε.

Κοιτώντας πίσω όμως ενθουσιάζομαι 
όταν «βλέπω» όλα όσα έχουμε καταφέρει 
να κάνουμε.

 Σε ποια χώρα νιώσατε ότι ο μαγικός 
ήχος της ποντιακής λύρας ξεσήκωσε το 
κοινό; Δεν θα πω για την ελληνική ομο-
γένεια, γιατί όπου υπάρχει ελληνισμός οι 
αντιδράσεις είναι μεγάλες. Στην Νορβηγία 
όμως, όπου στο κοινό μας, σε ένα live μας, 
δεν υπήρχε κάποιος Έλληνας, εισπράξαμε 
μεγάλη αγάπη. Ήταν φιλέλληνες και μετα-
ξύ αυτών και αρκετοί συλλέκτες ελληνικής 
μουσικής, κάποιοι ήξεραν και ποντιακά. 
Ήταν πολύ συγκινητικό.

Νέο κοινό και μουσικοί έρχονται κοντά 
στην παραδοσιακή μουσική; Ναι, έρχονται 
αρκετά νέα άτομα κοντά στα παραδοσιακά 
ακούσματα. Η ποντιακή και κρητική μουσι-
κή άλλωστε κρατούν τα πρωτεία, ειδικά η 
ποντιακή λόγω του πληθυσμού. Εκατοντά-
δες παίζουν ποντιακή λύρα και το κοινό που 
ακολουθεί είναι χιλιάδες. Προσπαθούμε και 
εμείς να διευρύνουμε τους ήχους και τους 
ορίζοντες αυτή της μουσικής κουλτούρας.

 Η μουσική τώρα στην Ελλάδα σας 
αρέσει; Πως θα την περιγράφατε; Υπάρ-
χουν οξύνσεις σε όλες τις πλευρές. Ακούμε 
καλή μουσική, αλλά και όχι. Κάθε εποχή 
έχει τα δικά της «θέλω» και «πρέπει». Η 
μουσική προσαρμόζεται λοιπόν στην κάθε 
εποχή. Θα μπορέσουμε να απαντήσουμε σε 
αυτή την ερώτηση ίσως σε μερικά χρόνια 
αργότερα, γιατί η μουσική χρειάζεται χρόνο 
για να τεσταριστεί.

*«Της ψυχής μας τα μεράκια», στο 
Vergina Theatro, με τους Κωνσταντίνο 
και Ματθαίο Τσαχουρίδη, 8-9 και 15-16 
Απριλίου

ΣΤΗ ΦΙΛΙΠΠΑ ΒΛΑΣΤΟΥΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Για εμάς η μουσική δεν είναι μια λεζάντα»

Ό ΜΑΤΘΑΙΌΣ ΚΑΙ 
Ό ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΌΣ 

ΤΣΑΧΌΥΡΙΔΗΣ 
ΤΡΑΓΌΥΔΌΥΝ ΓΙΑ ΤΑ 

ΜΈΡΑΚΙΑ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ 
ΣΤΌ VERGINA THE-

ATRO
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E ρχεται για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα το βραβευμένο έργο του 
Juan Carlos Rubio, ARIZONA και 

συγκεκριμένα καλωσορίζει τον κόσμο 
στο θέατρο Αριστοτέλειον της Θεσσαλο-
νίκης για δύο μοναδικές παραστάσεις. Η 
θεατρική παράσταση Arizona αφορά τις 
ανθρώπινες σχέσεις τόσο σε προσωπικό 
όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Οι πρω-
ταγωνιστές, Σταύρος Καραγιάννης και 
Νικολέτα Παπαδοπούλου μίλησαν στην 
karfitsa και έδωσαν πληροφορίες σχετι-
κά με την υπόθεση της παράστασης.

«Πρωταγωνιστές του έργου είναι ο 
Τζωρτζ και η Μάργκαρετ, ένα παντρεμέ-
νο ζευγάρι που ζει στην Αμερική και απο-
φασίζει να λάβει μέρος εθελοντικά σε μια 
οργάνωση που θα «προστατεύσει» την 
χώρα από τους «ξένους» στα σύνορα της 
Αριζόνα. Η άγνοια οδηγεί σε σκοτεινά μο-
νοπάτια ρατσισμού και βίας και οι θεατές 
γίνονται παρατηρητές μιας διαδρομής προς 

την συνειδητοποίηση. Οι άνθρωποι μπορεί 
να διαφέρουν ως προς την όψη, το έθνος, 
τα πιστεύω, τη φιλοσοφία ζωής, τις πολιτι-
κές και τις οικονομικές ζυμώσεις, ωστόσο 
οι καταστάσεις με τις οποίες ενδέχεται να 
έρθουν αντιμέτωποι είναι κοινές. Μπορεί 
οποιαδήποτε στιγμή να βρεθείς στη θέση 
ενός μετανάστη. Οι σημαίες, τα χρώματα 
και η οριοθέτηση των συνόρων είναι απλά 
σύμβολα αλλά οι άνθρωποι είναι συναισθη-
ματικά και ζωντανά όντα» αφηγούνται ως 
προς την υπόθεση του έργου.

Μιλώντας για την Θεσσαλονίκη τόνισαν 
πως «είναι μια αγαπημένη πόλη που θα μας 
δώσει την θετική ενέργεια που χρειαζόμα-
στε». Μάλιστα η Νικολέτα Παπαδοπούλου 
δηλώνει ότι «το θέατρο Αριστοτέλειον είναι 
ένα σπίτι για την ίδια και πως η χαρά της εί-
ναι τεράστια που η πρεμιέρα θα γίνει στην 
Θεσσαλονίκη.»

Τέλος η πρωταγωνίστρια αναφερόμενη 
στο κείμενο της παράστασης, είπε πως «οι 

ρόλοι προσεγγίζουν με πυρήνα το χιούμορ 
σοβαρά κοινωνικά ζητήματα»:

«Ελπίζουμε ο κόσμος να αφουγκραστεί 
την αναγκαιότητα να δούμε ουσιαστικά ο 
ένας τον άλλον χωρίς την τάση κριτικής. 
Οι ταμπέλες είναι για τους δρόμους και όχι 
για τους ανθρώπους. Δυστυχώς το κείμενο 
είναι επίκαιρο, και το δυστυχώς αφορά στις 
συνθήκες πολέμου που βιώνουμε καθημε-
ρινά την τρέχουσα περίοδο. Είναι μεγάλη 
μας χαρά ως θίασος αυτή η συνάντηση. 
Αναμφίβολα η περίοδος του κοβιντ μας έχει 
επηρεάσει όλους και ο θίασος που δημιουρ-
γήθηκε ήταν μια όμορφη παρέα και κάθε 
μέρα που περνά ανυπομονούμε ολοένα και 
περισσότερο να μοιραστούμε το ταξίδι μας» 
δήλωσε η ηθοποιός.

Info: Arizona, θέατρο Αριστοτέλειον: 
Δευτέρα 11 & Τρίτη 12 Απριλίου, Ώρα έναρ-
ξης 21.00, με τον Σταύρο Καραγιάννη και τη 
Νικολέτα Παπαδοπούλου.

ΕΥΗ ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΥ ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Η επίκαιρη «Arizona» διώχνει την ξενοφοβία 

ΌΙ ΣΤΑΥΡΌΣ 
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ 

– ΝΙΚΌΛΈΤΑ 
ΠΑΠΑΔΌΠΌΥΛΌΥ 

ΜΙΛΌΥΝ ΓΙΑ ΤΌ 
ΠΌΛΥΒΡΑΒΈΥΜΈΝΌ 

ΈΡΓΌ ΤΌΥ JUAN 
CARLOS RUBIO ΠΌΥ 

«ΑΝΈΒΑΙΝΈΙ» ΓΙΑ ΔΥΌ 
ΠΑΡΑΣΤΑΣΈΙΣ ΣΤΌ 

ΑΡΙΣΤΌΤΈΛΈΙΌΝ 
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Η Φωτεινή Βελεσιώτου, μια από τις 
πιο χαρακτηριστικές και σημα-
ντικές φωνές της ελληνικής 

μουσικής, επιστρέφει στη Θεσσαλονίκη. 
Στην πόλη όπου ξεκίνησε το 1983 να 
τραγουδάει, επίσημα. Με αφορμή το live 
της στο Block 33 στις 16 Απριλίου, η Φ. 
Βελεσιώτου μίλησε στην Karfitsa, για το 
ξεκίνημα της στη Θεσσαλονίκη, τα χρόνια 
που εργαζόταν ως δασκάλα και περιγρά-
φει πως ήταν οι μουσικές σκηνές πριν 
από αρκετές δεκαετίες και πως έχουν 
αλλάξει σήμερα.

Στις αρχές του 1980, όταν η Φ. Βελεσι-
ώτου ήταν δασκάλα, σε ένα σχολείο στην 
Χρυσαυγή του Λαγκαδά, μαζί με φίλους και 
γνωστούς συγκεντρώνονταν σε σπίτια και 
διασκέδαζαν. Γνωρίζοντας καμιά δεκαριά 
ρεμπέτικα τραγούδια στην κιθάρα της συ-
νήθιζε να τα παίζει και να τραγουδάει με 
κοινό τότε την παρέα της. Κάποια στιγμή 
ένας γνωστός της της είπε ότι ένα σχήμα 

ψάχνει για τραγουδίστρια και την ρώτησε αν 
την ενδιέφερε να πάει για δοκιμαστικό. Η  
Φ. Βελεσιώτου είπε «ναι», πήγε, πέρασε το 
δοκιμαστικό και άρχισε να τραγουδάει ένα 
βράδυ του 1983 και για κάθε Σαββατοκύ-
ριακο σε ένα υπόγειο μαγαζί, που ήταν κάτω 
από το τουρκικό προξενείο. «Εκεί γινόταν 
ένας χαμός. Εργαζόμενοι, φοιτητές, όλοι 
ερχόντουσαν, γλεντούσαν, γινόμασταν μια 
παρέα, τραγουδούσαμε μαζί και περνάγαμε 
όλοι καλά. Ήταν μια όαση για αρκετό κόσμο 
τότε να μπορεί να πιει φθηνό χύμα κρασί, να 
φάει και να ακούσει μουσική», τονίζει. Εκεί 
παρέμεινε για τρία χρόνια και η πορεία της 
στον χώρο του τραγουδιού είχε ήδη αρχίσει 
να γράφεται. 

Παράλληλα, ήταν δασκάλα σε σχολείο. 
Μια δουλειά που δεν σκέφτηκε ούτε στιγ-
μή να την παρατήσει για να αφοσιωθεί στο 
τραγούδι. «Ήθελα να τιμήσω αυτό το οποίο 
είχα αποφασίσει να ασχοληθώ και γιατί αγα-
πώ τα παιδιά», μας λέει. Η ενασχόληση της 

με την μουσική μάλιστα την βοήθησε αρ-
κετά ως δασκάλα. Εκείνα τα χρόνια επειδή 
δεν υπήρχαν μουσικοί στα σχολεία, το μά-
θημα της μουσικής το δίδασκαν οι δάσκα-
λοι. «Τις γνώσεις που είχα προσπάθησα να 
τις μεταλαμπαδεύσω σε όλους μου τους 
μαθητές. Θυμάμαι τους μαθητές μου να 
ανυπομονούν για το μάθημα της μουσικής. 
Τραγουδούσαμε από ρεμπέτικα και παραδο-
σιακά μέχρι Ξαρχάκο και Θεοδωράκη. Τόσο 
πολύ τους άρεσε», περιγράφει. Τώρα οι μα-
θητές της έχουν μεγαλώσει και έχουν γίνει 
ακόλουθοι της. Πηγαίνουν στα live της και 
βλέπουν την δασκάλα τους σε άλλο ρόλο, 
εκείνον της τραγουδίστριας.

Το ρεμπέτικο δεν θα σβήσει ποτέ
Η κα Βελεσιώτου θυμάται ότι πριν από 

δεκαετίες η Θεσσαλονίκη έσφυζε από κου-
τούκια και μουσικές σκηνές, όμως πλέον 
δεν έχει απομείνει σχεδόν τίποτα. Την ρω-
τήσαμε που πιστεύει ότι οφείλεται η συρ-
ρίκνωση αυτών των μαγαζιών και εκείνη 
απάντησε πως «γιατί η Θεσσαλονίκη ‘’έφα-
γε’’ δυο φορές την κρίση. Πρώτα όταν έκλει-
σαν οι βιοτεχνίες, που τροφοδοτούσαν όλη 
την Ελλάδα, για να μεταφερθούν σε χώρες 
του εξωτερικού. Τότε αρκετός κόσμος έχα-
σε την δουλειά του, αυξήθηκε η ανεργία και 
σταμάτησαν να βγαίνουν. Μετά ήρθε και η 
γενικευμένη οικονομική κρίση στη χώρα 
και αποτελείωσε ό,τι είχε μείνει. Η Θεσσα-
λονίκη ρημάχθηκε, αν και εξακολουθεί να 
είναι παραγωγική στο μουσικό χώρο».  

Παρ’ όλα αυτά τονίζει ότι το ρεμπέτικο 
δεν υπάρχει ποτέ περίπτωση να σβήσει. 
«Το βλέπω παντού. Το ρεμπέτικο δυο άτο-
μα μόνα τους να είναι μπορούν να παίξουν. 
Υπάρχουν ακόμη μαγαζιά που παίζουν 
αμιγώς ρεμπέτικα, πιο πολλά στην Αθήνα, 
όμως υπάρχουν κάποια και στη Θεσσαλο-
νίκη», τονίζει και προσθέτει «χαίρομαι που 
βλέπω νέα ταλαντούχα παιδιά να ασχολού-
νται με το ρεμπέτικο, να παίζουν με τόση 
επιμέλεια μπουζούκι».

Η «καρδιά» της στη Θεσσαλονίκη
Για εκείνην η Θεσσαλονίκη δεν είναι 

απλά ένα μέρος που έζησε, εργάστηκε και 
ξεκίνησε την μεγάλη της πορεία στη μουσι-
κή. Στην πόλη αυτή βρίσκεται η «καρδιά» 
της, καθώς είναι η πόλη που ζουν τα παι-
διά της. «Χαίρομαι κάθε φορά που έρχομαι 
στη Θεσσαλονίκη γιατί βλέπω τα παιδιά μου 
και αγαπημένους φίλους», λέει. «Η πόλη 
αυτή είναι πανέμορφη. Η παραλία, το ηλιο-
βασίλεμα της. Το πρώτο πράγμα που κάνω 
μόλις φτάσω είναι να βγω σε ένα ταβερνάκι 
να φάω καλό φαγητό», αναφέρει χαμογε-
λώντας.

ΣΤΗ ΦΙΛΙΠΠΑ ΒΛΑΣΤΟΥ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Φωτεινή Βελεσιώτου: Η Θεσσαλονίκη εξακολουθεί 
να είναι παραγωγική στο μουσικό χώρο

ΑΠΌ ΈΝΑ ΚΑΦΩΔΈΙΌ 
ΣΤΗ ΘΈΣΣΑΛΌΝΙΚΗ 

ΞΈΚΙΝΗΣΈ ΤΗΝ 
ΠΌΡΈΙΑ ΤΗΣ ΣΤΌ 

ΤΡΑΓΌΥΔΙ ΤΌ 1983
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«Η Φαντασία» της Ελένης Τσαλιγοπούλου

ΛΟΥΚΑΣ ΓΙΩΡΚΑΣ & ΦΟΙΒΟΣ ΜΑΖΙ!

ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΥ 
ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟ

Po
lis

  
  

 P
in-

up Η ιστορία ξεκινάει περισσότερο από 30 χρόνια πριν, όταν 
το 1989 ο Απόστολος Καλδάρας και η Ελένη Τσαλιγοπούλου 
συζητούσαν για ένα ζωντανό πρόγραμμα με τα τραγούδια του. 
Η ζωή όμως έφερε τα πράγματα αλλιώς. Στις 8 Απριλίου του 
1990 ο Απόστολος Καλδάρας  πεθαίνει και μένει μετέωρη μια 
επιθυμία που η Ελένη Τσαλιγοπούλου δεν ξέχασε ποτέ. 

33 χρόνια μετά η Ελένη Τσαλιγοπούλου έρχεται αντιμέτω-
πη πρώτα με το απωθημένο της πια και έπειτα με το τεράστιο 
(τόσο σε όγκο όσο και αξία) ρεπερτόριο του Απόστολου Καλ-
δάρα. Επιλέγει τα τραγούδια που μιλάνε περισσότερο μέσα της 
και παίρνει την αρχική σπιτική ιδέα και αρχίζει να δουλεύει 
έναν σπιτικό, ανθρώπινο και βαθιά λαϊκό στην ουσία του δίσκο.

Το πρώτο τραγούδι που ανοίγει την πόρτα του στούντιο και 
μας βάζει να ακούσουμε είναι «Η Φαντασία». Ένα από τα πρώ-
τα 4 τραγούδια της συνεργασίας του Απόστολου Καλδάρα και 
του Γιώργου Νταλάρα, σε στίχους της αξεπέραστης Ευτυχίας 
Παπαγιαννοπούλου που πρωτοηχογραφήθηκε το 1969. 

Και όπως πολύ καλά ξέρουν όσοι έχουν γνωρίσει έστω και 
λίγο την Ελένη, αν δεν βρει τον τρόπο να «ακούσει» πρώτα 
μέσα της ένα τραγούδι με τον τρόπο της, δεν το τραγουδάει. 
«Η Φαντασία» ήταν ένα από αυτά που άργησε πολύ να βρει 
τον ήχο του μέσα σε αυτήν την διαδικασία. Και τον βρήκε όπως 
όλα τα τραγούδια αυτού του άλμπουμ μέσα από τις ιδέες της 
παρέας των εξαιρετικών μουσικών που συμμετέχουν σε αυτές 
τις ηχογραφήσεις.

Ο Λούκας Γιώρκας, 
συναντά για πρώτη φορά 
καλλιτεχνικά τον μοναδι-
κό Φοίβο σε μία ξεχωρι-
στή συνεργασία. 

Το νέο τους τραγούδι 
με τίτλο «Αν Μ’ Αγαπάς», 
με επιρροές από τους 
πιο σύγχρονους ξένους 
ηλεκτρονικούς και dance 
ήχους,

 έρχεται να μας παρα-
σύρει με την ενέργεια του.

Ο αγαπημένος λαϊκός  
τραγουδιστής σε έναν δι-
αφορετικό καλλιτεχνικό 
είδος από αυτό που τον 
έχουμε συνηθίσει, τρα-
γουδά για την αγάπη και 
μας προσκαλεί να τον 
ακολουθήσουμε στο ρυθ-
μό του.
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Επιλεγμένα υλικά, προσεγμένοι συνδυασμοί, και όλη μας η προσοχή σε κάθε πιάτο -από την αρχή ως την τε-
λευταία πινελιά.  Γιατί η ΒΡΕΓΜΕΝΗ ΓΑΤΑ, είναι γεννημένη να εντυπωσιάζει! Βυθιστείτε σε μια απολαυστική εμπειρία 
φαγητού από την άνεση του κομψού εστιατορίου, γνωρίστε τις νέες γεύσεις του καταλόγου, δημιουργίες του εξαι-
ρετικού σεφ Βαγγέλη Σηρίδη. Ανακαλύψτε μια πρωτοποριακή μεσογειακή κουζίνα όταν δειπνήσετε στο κορυφαίο 
εστιατόριο και συνοδεύστε την με τις καλύτερες επιλεγμένες ετικέτες κρασιών! Από την πρώτη σας επίσκεψη στη 
ΒΡΕΓΜΕΝΗ ΓΑΤΑ, θα βρείτε την προσοχή στη λεπτομέρεια, τις νόστιμες γεύσεις και τις παραδεισένιες απόψεις που 
θα σας κάνουν να έρχεστε ολοένα και συχνότερα!

Διεύθ. Απόλλωνος 4,Κάτω Τούμπα.Τηλ. 2310 909999.

Pinning 
The Media

ΒΡΕΓΜΕΝΗ ΓΑΤΑ

▶ Λίγες στιγμές πριν την εκπομπή Chart Show που παρουσιά-
ζει η Δέσποινα Βανδή ανέβασε στο προφίλ της ένα στόρι που 
μας άρεσε πολύ λέγοντας τρυφερά λόγια και δείχνοντας την 
ευγνωμοσύνη της στην Σοφία Βόσσου η οποία, όπως τόνισε, 
την βοήθησε στο ξεκίνημά της,  πράγμα που όπως  τόνισε η 
Δέσποινα δεν ξεχνάει ποτέ.  Και της αξίζουν πολλά συγχα-
ρητήρια γιατί είναι πολύ σημαντικό σ’ αυτήν τη ζωή να μην 
ξεχνάμε τους ανθρώπους που μας βοήθησαν στο ξεκίνημά 
μας ή σε δύσκολες στιγμές της ζωής μας.  Αλλά με θλίψη 
θα πω ότι δυστυχώς η συντριπτική πλειοψηφία ξεχνάει και 
ακόμη περισσότερο οι καλλιτέχνες!

▶ Ακόμη δεν τελείωσε ο προηγούμενος κύκλος και το STAR 
προβάλλει trailer για νέο GNTM αφού μετά την παταγώδη 
αποτυχία του περασμένου, θέλουν να κάνουν δυναμικό 
comeback.  Αυτή τη φορά θα έχουμε μόνον διαγωνιζόμενες 
-τι έγινε τα αγόρια δεν προσελκύουν νούμερα;;-  ενώ όπως 
όλα δείχνουν θα έχουμε επιστροφή από Βίκυ Καγιά και 
Ηλιάνα Παπαγεωργίου.  Αλήθεια θυμάται κανένας κανένα 
μοντέλο που ανέδειξε το συγκεκριμένο reality;  Γιατί τελικά 
μόνο reality βλέπουμε τελευταία και τίποτα από όλα αυτά 
που υπόσχονται τα trailer.

▶ Ο Βασίλης Μπισμπίκης γιατί άραγε ενοχλείται όταν οι 
ρεπόρτερ τον ρωτάνε για την Δέσποινα Βανδή;  Αλήθεια θα 
περίμενε κάτι διαφορετικό την στιγμή που ο έρωτάς τους 
κρεμάστηκε στα «μανταλάκια» και παραμένει από τα πρώτα 
θέματα στον χώρο της showbiz; Και μήπως μια χαρά δεν 
τους εξυπηρετεί όλους και βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
επικαιρότητας και μια χαρά πουλάνε;

▶ Ο Μάρκος Σεφερλής, είναι ο Μάρκος Σεφερλής.  Και 
μπορεί ως παρουσιαστής τηλεπαιχνιδιού να τα κατάφερε 
μια χαρά, αλλά ως ηθοποιός ο Σεφερλής απευθύνεται σε 
ένα πολύ συγκεκριμένο κοινό στο οποίο αρέσει το ιδιόρ-
ρυθμο χιούμορ του.  Κι αυτό είναι το κοινό που πηγαίνει στις 
παραστάσεις του και πληρώνει για να τον απολαύσει.  Το να 
πιστεύετε ότι αυτού του είδους το χιούμορ θα είχε ευρεία 
αποδοχή σε μια prime time ζώνη είναι η πιο λάθος εκτίμηση 
που έχει κάνει τηλεοπτική επιχείρηση ever, παγκοσμίως.  
Αλλά και πάλι, βρε κοινό, αυτός ο ορυμαγδός στα social 
media με πρόθεση να του προσάψετε ότι παραβίασε όλες 
τις politically correct ονειρώξεις σας δεν δικαιολογείται με 
τίποτε.  Κάπου… όπα!

▶ Έφυγε, λέει, ο Τζόναθαν από το Master Chef.  Και άργησε!  
θα σου πω.  Ο άνθρωπος μπήκε στο show για να μαγειρέψει.  
Κύριος!  Ούτε μια ίντριγκα, ούτε μια κακία δεν έβγαλε.  Τι 
να τον κάνουν να τον κρατήσουν? Για να μαγειρεύει καλά  
μόνο?  Χαλάει την πιάτσα, μάνα μου.  Reality θέλουν να 
κάνουν οι άνθρωποι.  Μην κοιτάς που το βαφτίζουν talent 
show… Δεν είναι τυχαίο που αυτός ο ιντριγκαδόρος που 
προσπαθεί να φτιάξει γκουρμεδιές με μενταλιτέ και αισθη-
τική ταβερνιάρη αποχώρησε και τον ξανάφεραν πίσω άρον 
– άρον.  Έχουμε την τηλεόραση που μας αξίζει.
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Γιατί τα παιδιά δεν εκμυστηρεύονται εύκολα μία σεξουαλική κακοποίηση

Γ Ρ Α Φ Ε Ι  Η  Ν Α Ν Σ Υ 
Ν Ε Ν Ε Ρ Ο Γ Λ Ο Υ *

Η πλειονότητα των παιδιών που 
έχει βιώσει σεξουαλική κακο-
ποίηση δεν το αποκαλύπτει, με 

μελέτες να υποδεικνύουν ότι μόνο μεταξύ 
16 και 25 τοις εκατό των παιδιών αποκα-
λύπτουν την κακοποίηση στην οικογένεια 
και τους φίλους κατά τη διάρκεια της 
παιδικής τους ηλικίας και ακόμη λιγότερο 
αποκαλύπτονται τα στοιχεία στις αρχές.

Γιατί όμως τα παιδιά δυσκολεύονται 
να το αποκαλύψουν;
1. Αισθήματα ενοχής, ντροπής και αυ-

τοκατηγορίας: Πολλές από τις τακτικές που 
χρησιμοποιεί ένας παιδερεαστής, περιλαμ-
βάνουν την ψυχολογική χειραγώγηση του 
παιδιού έτσι ώστε να αισθάνεται ότι είναι 
κατά κάποιο τρόπο υπεύθυνο για την κα-
κοποίηση, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε 
αισθήματα ενοχής, ντροπής και αυτοκατη-
γορίας.

2. Φόβος: Αφού συμβεί η κακοποίηση, οι 
δράστες χρησιμοποιούν συχνά τακτικές που 
προκαλούν φόβο ως μέρος της φάσης συ-
ντήρησης. Ο δράστης χρησιμοποιεί αυτές τις 
τακτικές και συμπεριφορές ώστε η κακοποί-
ηση να συνεχιστεί χωρίς να εντοπιστεί. Μπο-
ρεί να πουν στο παιδί ότι κανείς δεν θα τους 
πιστέψει αν το αποκαλύψει ή ότι θα κατηγο-
ρηθεί για την κακοποίηση. Μπορεί επίσης 
να απειλήσουν σωματική βλάβη στο παιδί ή 
σε κάποιον που αγαπούν εάν αποκαλύψουν 
την κακοποίηση. Δεδομένου ότι ο θύτης εί-
ναι συχνά μέλος της οικογένειας ή κάποιος 
σημαντικός στη ζωή του παιδιού, ο δράστης 
μπορεί επίσης να χρησιμοποιήσει απειλές 
εγκατάλειψης, απόρριψης ή να πει στο παιδί 
ότι η οικογένειά του μπορεί να διαλυθεί εάν 
πει σε κανέναν για την κακοποίηση.

3. Έλλειψη κατανόησης: Ανάλογα με την 
ηλικία και το επίπεδο αναπτυξιακής ωριμό-
τητας του παιδιού, το παιδί μπορεί να είναι 
βέβαιο ή να μην γνωρίζει ότι αυτό που του 
συνέβη ήταν λάθος ή ακατάλληλο. Αυτό 
μπορεί να συμβεί με μικρότερα παιδιά ή παι-
διά με γνωστικά προβλήματα, καθώς ο δρά-
στης μπορεί να τους πει ότι αυτό που κάνουν 
είναι παιχνίδι ή φυσιολογική συμπεριφορά. 

Μόνο αργότερα, όταν το παιδί μεγα-
λώσει, αναγνωρίζει τις συμπεριφορές 
ως σεξουαλική κακοποίηση.

4. Σχέση με τον δράστη: Όπως ση-
μειώθηκε παραπάνω, τα περισσότερα 
παιδιά γνωρίζουν τους κακοποιούς 
τους. Στην πραγματικότητα, μόνο το 7 
τοις εκατό της παιδικής κακοποίησης 

διαπράττεται από έναν άγνωστο. Οι περισσό-
τεροι δράστες είναι συγγενείς και φίλοι — 
και στο ένα τρίτο των περιπτώσεων, ο θύτης 
είναι άλλος ανήλικος. Εάν ο δράστης είναι 
αξιοσέβαστο μέλος της κοινότητας, όπως 
θρησκευτικός ηγέτης, προπονητής ή δάσκα-
λος, συχνά όχι μόνο περιποιείται σεξουαλικά 
το παιδί, αλλά και την οικογένειά του και την 
κοινότητα, έτσι ώστε η κακοποίηση να είναι 
λιγότερο πιθανό να εντοπιστεί ή να γίνει πι-
στευτή.

5. Φύλο: Τα αγόρια και οι άνδρες είναι 
λιγότερο πιθανό να αποκαλύψουν την κα-
κοποίηση. Οι άνδρες επιζώντες σεξουαλικής 
κακοποίησης αναφέρουν στερεότυπα με 
βάση το φύλο, ντροπή και φόβο δυσπιστίας. 

Τι μπορεί να γίνει 
για να διευκολυνθεί η αποκάλυψη;
1. Ψυχοεκπαίδευση και ευαισθητοποί-

ηση: Πολλοί επιζώντες ανέφεραν ότι μπο-
ρεί να ήταν πιο πιθανό να το αναφέρουν 
εάν γνώριζαν περισσότερα για αυτό, ειδικά 
πόσο διαδεδομένο ήταν και ότι πολλοί άλ-
λοι άνθρωποι το έχουν βιώσει. Επομένως, 
οι κηδεμόνες και οι φροντιστές θα πρέπει να 
εκπαιδεύονται σχετικά με τα σημάδια και για 
το τι να κάνουν εάν υποψιάζονται ότι το παιδί 
τους έχει πέσει θύμα. 

2. Συναισθηματικό κίνητρο: Ενώ ορι-
σμένα από τα συναισθήματα του παιδιού 
μπορούν να χρησιμεύσουν ως εμπόδια στην 
αναφορά, τα συναισθήματα μπορούν επίσης 

να διευκολύνουν την αποκάλυψη. Γνωρίζο-
ντας ότι μπορεί να είναι διαθέσιμη βοήθεια 
για την ανακούφιση αυτών των αρνητικών 
και έντονων συναισθημάτων μπορεί να προ-
καλέσει την αποκάλυψη. Έτσι, οι προσπά-
θειες εκπαίδευσης και ενημέρωσης για την 
κακοποίηση παιδιών θα πρέπει να τονίζουν 
και να διευκολύνουν τις επαφές με τους πα-
ρόχους ψυχικής υγείας, έτσι ώστε οι επιζώ-
ντες να γνωρίζουν ότι αυτές οι επιλογές είναι 
διαθέσιμες.

3. Βελτιωμένες πρακτικές ποινικής δι-
καιοσύνης: Οι περισσότεροι επιζώντες που 
αποκάλυψαν την κακοποίηση δήλωσαν ότι 
το έκαναν για να αποτρέψουν την περαιτέρω 
κακοποίηση των ιδίων και των άλλων, για να 
τιμωρήσουν τον δράστη και να επιτρέψουν 
τη θεραπεία τόσο για τους ίδιους όσο και για 
τον δράστη. Αυτό υποδηλώνει ότι πολλοί 
επιζώντες αποκαλύπτουν με την ελπίδα ότι 
κάποιος θα ενεργήσει.

Η αποκάλυψη της σεξουαλικής κακο-
ποίησης είναι μια πολύπλοκη διαδικασία, 
εγγενής με πολλά εσωτερικά και εξωτερικά 
εμπόδια. Ωστόσο, ο επιζών μπορεί να έχει 
πρόσβαση στη βοήθεια, τους πόρους και την 
υποστήριξη μόνο μέσω της αποκάλυψης, 
είτε ανεπίσημα στην οικογένεια ή τους φί-
λους, είτε επίσημα στις αρχές.

*Η Νάνσυ Νενέρογλου είναι ψυχολό-
γος, συνιδρύτρια του Reggio Θεσσαλονίκη

PSYCHOLOGY

Η ΑΠΌΚΑΛΥΨΗ 
ΤΗΣ ΣΈΞΌΥΑΛΙΚΗΣ 

ΚΑΚΌΠΌΙΗΣΗΣ ΈΙΝΑΙ 
ΜΙΑ ΠΌΛΥΠΛΌΚΗ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ, ΈΓΓΈΝΗΣ ΜΈ 
ΠΌΛΛΑ ΈΣΩΤΈΡΙΚΑ ΚΑΙ 

ΈΞΩΤΈΡΙΚΑ ΈΜΠΌΔΙΑ
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Αντέχει ο τουρισμός πανδημίες και πολέμους; 
Ο τουρισμός, όπως συνηθίζουμε να λέμε οι εμπλεκό-
μενοι, είναι ένα πολύ ευαίσθητο προϊόν, περισσότερο 
και από τα τρόφιμα. Απαιτεί καλή ψυχολογία και συν-
θήκες πολιτικής και οικονομικής σταθερότητας.

Απαραίτητα στοιχεία για να είναι ένα ξενοδο-
χείο Grand; Σεβασμός στους φιλοξενούμενους, στο 
προσωπικό, στους συνεργάτες, στους προμηθευτές 
μας. Η κατανόηση των αναγκών, των προβληματι-
σμών και των επιθυμιών, πελατών και συνεργατών. 
Αν το πετύχεις τότε έχεις καταφέρει να αποκτήσεις 
ένα πολύ ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.

Καλύτερη και χειρότερη χρονιά του τουρισμού 
στη Θεσσαλονίκη… Η καλύτερη χρονιά των τελευ-
ταίων ετών ήταν το 2019. Αδιαμφισβήτητα το 2020 
ήταν η χειρότερη, ίσως και από την περίοδο του 2ου 
Παγκοσμίου Πολέμου.

Ποια είναι η δουλειά του Thessaloniki 
Convention Bureau; Είναι ο φορέας που εξειδικεύ-
εται στην προσέλκυση συνεδρίων στην πόλη. Με την 
συμμετοχή του σε εκθέσεις και Β2Β συναντήσεις στο 
εξωτερικό, με την διοργάνωση εκπαιδευτικών ταξι-
διών διοργανωτών συνεδρίων στη Θεσσαλονίκη κα-
θώς και με την διοργάνωση ανάλογων εκδηλώσεων 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Λειτουργεί επίσης ως 
ο ενδιάμεσος φορέας δικτύωσης διοργανωτών συνε-
δρίων, δημοσίων φορέων, ακαδημαϊκής κοινότητας 
και τοπικών επιχειρήσεων.

Τι πρέπει να δει οπωσδήποτε ένας τουρίστας 
στην πόλη; Το ηλιοβασίλεμα της Θεσσαλονίκης από 
τον Πύργο Τριγωνίου, την παραλία από το λιμάνι μέ-
χρι το Μέγαρο Μουσικής, ουζάκι στην Αρετσού με θέα 
στη θάλασσα, ποτό στα άνω Λαδάδικα.

Εκεί ξεχνάτε τα πάντα… Καλοκαίρι με καλούς 
φίλους σε μια παραλία με γαλαζοπράσινα νερά και 
ωραία μουσική!

Με ποιον μοιράζεστε κάθε δυσκολία; Κυρίως με 
τον εαυτό μου… με την σύζυγο μου αλλά και με αν-
θρώπους που εμπιστεύομαι και πιστεύω ότι μπορούν 
να μου προσφέρουν μια αντικειμενική άποψη. 

Δέχεστε …πιέσεις να μπουν κι άλλοι στην πα-
ρέα των 100%; Οι 100% (πρώην 50-50) είμαστε μια 
παρέα που προέκυψε εδώ και μια δεκαετία μέσα από 
την ενασχόληση όλων μας με τον τουρισμό. Σε κάθε 

Δέκα ερωτήσεις αναζητούν δέκα σύντομες απαντήσεις. Πρόσωπα της Θεσσαλονίκης, από όλους τους χώρους, 
μοιράζονται με τους αναγνώστες της εφημερίδας “Karfitsa” πτυχές της ζωής τους και αδημοσίευτες φωτογραφίες σε μια διαφορετική - μίνι συνέντευξη. 

Είναι πρόεδρος του Thessaloniki Convention Bureau και διευθυντής στο ξενοδοχείο Grand Hotel Palace. ‘Ανθρωπος του τουρισμού ο Γιάννης Ασλάνης γνωρίζει 
την πόλη και τις ανάγκες της όσο λίγοι. Μέλος μίας …ιδιαίτερης παρέας, πατέρας τεσσάρων παιδιών, πέραν όλων των άλλων «παλεύει» μέσα σε οικονομική κρίση, 

πανδημία και πόλεμο για να καταστεί η Θεσσαλονίκη συνεδριακός προορισμός.

Γιάννης Ασλάνης
Ο τουρισμός είναι πιο ευαίσθητο προϊόν από τα... τρόφιμα!

Ιστορίες με ...κάρυ! Μ Ε  Τ Η Ν  Α Ν Α Σ Τ Α Σ Ι Α  Κ Α Ρ Υ Π Ι Δ Ο Υ 

μας συνάντηση (επεισόδιο) μοιραζόμαστε τα νέα μας, 
σχολιάζουμε την τουριστική καθημερινότητα μας, συ-
ζητάμε για το μέλλον της πόλης, για τα σχέδια μας, 
αλλά πιο πολύ γελάμε και διασκεδάζουμε. Τα αιτήμα-
τα συμμετοχής στις συναντήσεις μας είναι αρκετά και 
έχουμε επιλέξει να φιλοξενούμε κατά καιρούς «επίτι-
μους» καλεσμένους! 

Πώς είναι η καθημερινότητα με 4 παιδιά; Είχε 
και έχει τις δυσκολίες της, έχει ρουτίνα που δεν σου 
επιτρέπει να ορίσεις την καθημερινότητα σου όπως 
θέλεις, έχει ανησυχία για την ασφάλεια τους αλλά σε 
αποζημιώνουν οι 4 καθημερινές αγκαλιές!

Ταξίδι που έμεινε ανεκπλήρωτο… Ένα ταξίδι στο 
παρελθόν ή στο μέλλον!
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Μια μικρή φλόγα που άναψε το 2006, αρκούσε για να μετατραπεί σε «φωτιά» και να σηματοδοτεί κάθε 
χρόνο τη γιορτή του δρομικού αθλητισμού στη Θεσσαλονίκη. Η πόλη φοράει και πάλι τα γιορτινά της και 
ετοιμάζεται να υποδεχτεί την Κυριακή τον 16ο Διεθνή μαραθώνιο «Μέγας Αλέξανδρος» υποδεχόμενη 
τους χιλιάδες δρομείς από όλη την Ελλάδα. 

Η κορυφαία αθλητική διοργάνω-
ση στη Βόρειο Ελλάδα αποτελεί ένα 
από τα πλέον σημαντικά αθλητικά, 
κοινωνικά, πολιτιστικά, περιβαλλοντι-
κά, εμπορικά και τουριστικά γεγονότα 
της περιοχής και φέτος για μία ακόμα 
χρονιά έσπασε κάθε ρεκόρ συμμετο-
χών οι οποίες ξεπέρασαν συνολικά τις 
10.000. Παράλληλα, με τη διεξαγωγή 
του 16ου μαραθωνίου στέλνεται και 
το ξεκάθαρο μήνυμα της επιστρο-

φής στην κανονικότητα μετά από δύο 
χρόνια που άλλαξε σε μεγάλο βαθμό 
της ζωές όλων μας. Σε ό,τι αφορά το 
αγωνιστικό πρόγραμμα αυτό δεν αλ-
λάζει και περιλαμβάνει τον μαραθώ-
νιο δρόμο που ξεκινάει από την Πέλ-
λα και ολοκληρώνεται μπροστά από 
το άγαλμα του Μ. Αλεξάνδρου, αλλά 
και τους αγώνες δρόμου υγείας και 
δυναμικού βαδίσματος 5 και 10 χιλιο-
μέτρων αντίστοιχα. Τέλος, και τη φετι-

νή χρονιά υπάρχει ο αγώνας δρόμου 
1000 μέτρων για μαθητές σχολείων. 
Αξίζει δε να σημειωθεί πως ο Διεθνής 
Μαραθώνιος είναι μέλος της Διεθνούς 
Ένωσης Μαραθωνίων (AIMS), εντάσ-
σεται ανελλιπώς στο ετήσιο επίσημο 
διεθνές καλεντάρι, αποκλείοντας πα-
ράλληλα το δικαίωμα οποιουδήποτε 
άλλου Μαραθωνίου παγκόσμια, να 
χρησιμοποιήσει το όνομα του «Μεγά-
λου Αλεξάνδρου». 

«Η πόλη αποκτά και πάλι χρώμα και χαρά!»

Του Θωμά Μίχου

H ΘΈΣΣΑΛΌΝΙΚΗ 
ΦΌΡΑΈΙ ΤΑ 

ΓΙΌΡΤΙΝΑ ΤΗΣ 
ΚΑΙ ΥΠΌΔΈΧΈΤΑΙ 
ΤΌΝ 16Ό ΔΙΈΘΝΗ 

ΜΑΡΑΘΩΝΙΌ 
«ΜΈΓΑΣ 

ΑΛΈΞΑΝΔΡΌΣ»
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Ο αγώνας Δρόμου 1.000μ. Μα-
θητών Δημοτικών Σχολείων διορ-
γανώνεται από τον ΜΕΑΣ ΤΡΙΤΩΝ σε 
συνεργασία με τον Οργανισμό «Το 
Χαμόγελο του Παιδιού». Έχει ως 
αφετηρία την παραλιακή οδού από 
την πλατεία Αριστοτέλους και ο τερ-
ματισμός γίνεται στο ύψος του αγάλ-
ματος του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 
Αξίζει να σημειωθεί πως ο αγώνας 
δρόμου των 1.000μ. είναι δωρεάν 
και έχουν δικαίωμα συμμετοχής μα-
θητές – τριες γεννημένοι –ες τα έτη 
2010 έως 2012 με όριο συμμετοχών 
τους 2.000 δρομείς.

Χριστόπουλος: «Η πόλη απο-
κτά και πάλι χρώμα και χαρά»

Ο διευθυντής της διοργάνωσης, 
Δρόσος Χριστόπουλος, μίλησε στην 
«Κarfitsa» και ανέλυσε όλες τις λε-
πτομέρειες και τις προετοιμασίες 
του αγώνα αυτού. «Είμαστε έτοιμοι 
από κάθε άποψη. Είναι μία γιορτή για 
την πόλη της Θεσσαλονίκης. Ένας 
ετήσιος θεσμός που διαφημίζει την 
όμορφη πόλη μας. Είμαστε περή-
φανοι που τη διοργάνωση αυτοί την 
έχουν αγκαλιάσει άπαντες και κάθε 
χρόνο ξεπερνάει κάθε προσδοκία, 
ακόμα και σε αυτά τα χρόνια της 
πανδημίας. Φέτος εκτός των άλλων 
στέλνουμε και ένα ακόμα μήνυμα, 
αυτό της επιστροφής στην κανονικό-
τητα. Οι ζωές μας επιστρέφουν στα 
χέρια μας και τι καλύτερο από το να 
βγούμε να τρέξουμε στους δρόμους 
της πόλης μας», είπε και πρόσθεσε: 
«Περιμένουμε με μεγάλη ανυπο-

μονησία να ζήσουμε την χαρά του 
αθλητισμού, του πολιτισμού και να 
δώσουμε χρώμα στην πόλη. Για εμάς 
ο Διεθνής μαραθώνιος δρόμος «Μέ-
γας Αλέξανδρος» είναι μια γιορτή 
της Θεσσαλονίκης. Σε ό,τι αφορά τις 
συμμετοχές σχολίασε: «Ξεπέρασαν 
κάθε προσδοκία. Κάναμε νέο ρεκόρ, 
με περισσότερες από 10.000 συμ-
μετοχές οι οποίες εξαντλήθηκαν και 
δεν είναι υπερβολή να πούμε πως αν 
υπήρχαν κι άλλες θα εξαντλούνταν 
κι αυτές. Είμαστε εδώ και καιρό προ-
ετοιμασμένοι από κάθε άποψη για 
τους αγώνες αυτούς, υπάρχει αγαστή 
συνεργασία μεταξύ όλων των φο-
ρέων και των εθελοντικών ομάδων 
της πόλης για να λειτουργήσουν όλα 
στην εντέλεια». 

Ζέρβας: «Ψυχολογική και 
όχι μόνο ανάταση της πόλης»
Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Κων-

σταντίνος Ζέρβας, από τη δική του 
μεριά στο περιθώριο της παρουσία-
σης του φετινού μαραθωνίου, σχολί-
ασε: «Η διεξαγωγή του 16ου διεθνή 
μαραθωνίου «Μέγας Αλέξανδρος» 
της Θεσσαλονίκης είναι το σύνθημα 
της επιστροφής στην κανονικότητα. 
Η πόλη υποδέχεται χιλιάδες επισκέ-
πτες ανοίγει τις πύλες και τους δρό-
μους της και όλοι μαζί στέλνουμε το 
καλύτερο μήνυμα που θα μπορού-
σαμε να δώσουμε. Το δρομικό συναί-
σθημα δίνει ανάταση στην πόλη και 
δημιουργεί μόνο χαρούμενα συναι-
σθήματα».

Μαραθώνιος Δρόμος 
– Κυριακή 10 Απριλίου 2022 
– Ώρα εκκίνησης 08:00
Ξεκινάει από την κεντρική πλατεία 

(πεζόδρομος) της Πέλλα που αποτελεί 
τη γενέτειρα του Μεγάλου Αλεξάνδρου 
και πρωτεύουσα της Αρχαίας Μακεδο-
νίας και συγκεκριμένα μπροστά από το 
άγαλμα του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Ο 
τερματισμός βρίσκεται στην Παραλία 
Θεσσαλονίκης – Λεωφόρος Μεγάλου 
Αλεξάνδρου (ύψος Αγάλματος Μεγά-
λου Αλεξάνδρου).

- Αγώνας Δρόμου Υγείας και Δυ-
ναμικού βαδίσματος 10 χλμ –  Ώρα 
εκκίνησης 09:00

Ο αγώνας 10.000μ. έχει αφετηρία 
το Δημοτικό Στάδιο των Αμπελοκήπων 
– Μενεμένης και τερματισμό στην Πα-
ραλία Θεσσαλονίκης – Λεωφόρος Με-
γάλου Αλεξάνδρου (ύψος Αγάλματος 
Μεγάλου Αλεξάνδρου). Η διαδρομή 
είναι επισήμως πιστοποιημένη από την 
IAAF, όπως και αυτή του Μαραθωνίου.

- Αγώνας Δρόμου Υγείας και Δυ-
ναμικού Βαδίσματος 5χλμ –  Ώρα 
εκκίνησης 13:00

 Η εκκίνηση του αγώνα δίνεται από 
το Δημαρχιακό Μέγαρο Θεσσαλονίκης 
(Συμβολή οδών Βασ. Γεωργίου με Γ’ 
Σεπτεμβρίου). Ο τερματισμός είναι στη 
Παραλία Θεσσαλονίκης – Λεωφόρος 
Μεγάλου Αλεξάνδρου (ύψος Αγάλμα-
τος Μεγάλου Αλεξάνδρου).

- Αγώνας Δρόμου 1.000μ. Μα-
θητών Δημοτικών Σχολείων – Ώρα 
Εκκίνησης: 08:30

Ας έχουν γνώση ΕΛ.ΑΣ. 
και Δήμος την προσεχή Πέμπτη 

Τα όσα θλιβερά συνέβησαν στη Μασσαλία πριν 
τον αγώνα Μαρρσέιγ – ΠΑΟΚ αποτελούν case study 
για την ελαφρότητα με την οποία αντιμετώπισε η δι-
οργανώτρια αρχή δηλαδή η UEFA ένα παιχνίδι υψη-
λής επικινδυνότητας. Ήταν γνωστό τοις πάσι μια 
πιθανή επίθεση, ότι οι οπαδοί της Μασσαλίας είναι 
αψίκοροι ειδικώς όταν απέναντί τους έχουν «αντίπα-
λον δέος κι επομένως οι εντολές που θα όφειλαν να 
είχαν δώσει θα έπρεπε να είναι διαφορετικές από μια 
χαλαρότητα την οποία διέκρινες από πλευράς αστυ-
νομίας. Θα μπορούσαν να αιτιολογηθούν εντάσεις 
αν το παιχνίδι διεξαγόταν στην Κωνσταντινούπολη 
και αντί της Μαρσέιγ ήταν μια τουρκική ομάδα, δια-
λέξτε όποια θέλετε, άλλωστε συνέβη και προ ετών 
στην επική πρόκριση επί της Φενερμπαχτσέ. Μόνο 
που τότε αποφεύχθηκαν τα χειρότερα και τα όποια 
επεισόδια απομονώθηκαν σε μικρή κλίματα γιατί η 
τουρκική αστυνομία είχε λάβει σαφείς εντολές από 
την ίδια την κυβέρνηση, άλλωστε ένα παιχνίδι ανά-
μεσα σε μια τουρκική και μια ελληνική ομάδα ιντρι-
γκάρει πολύ περισσότερο. Κι εκεί εκφράζεται η απο-
ρία πως συνέβησαν αυτά τα έκτροπα στην όχι μόνο 
πολιτισμένη – υποτίθεται – Γαλλία αλλά θα περίμενε 
κανείς και μια φιλικά προσκείμενη προς την Ελλάδα 
χώρα. Η δε Μασσαλία έχει σφυρηλατημένους εδώ 
και αιώνες δεσμούς συνεργασίας και φιλίας με το ελ-
ληνικό στοιχείο άρα θα περίμενε κανείς διαφορετική 
αντιμετώπιση. 

Μόνο που το πληθυσμιακό στοιχείο στη Μασσα-
λία έχει αλλοιωθεί, δεν είναι ομογενοποιημένος ιστός 
αλλά ένα μείγμα βορειοαφρικανών, μουσουλμάνων 
στη συντριπτική πλειονότητά τους, απογόνων δεύ-
τερης και τρίτης γενιάς μεταναστών που προκαλούν 
προβλήματα όχι μόνο σε αντιπάλους οπαδούς αλλά 
στην ίδια την ομάδα τους, βγάζοντας απωθημένα για 
τα όσα τράβηξαν οι πρόγονοί τους. Σα να μην έφτα-
ναν αυτά, ο ίδιος ο Λουτσέσκου έριξε λάδι στη φωτιά 
«προειδοποιώντας» όθεν απειλώντας τους οπαδούς 
της Μαρσέιγ «να μην έρθουν στη Θεσσαλονίκη».  Δη-
λώσεις που σε έναν οπαδό που έζησε έναν εφιάλτη 
στη Γαλλία έως και να αιτιολογηθεί αλλά όχι για τον 
προπονητή του ΠΑΟΚ ο θεσμικός ρόλος του οποίου 
είναι τελείως διαφορετικός. Κι επειδή το τελευταίο 
που θα θέλαμε από την άτεγκτη σε θέματα  βίας UEFA 
θα ήταν μια τιμωρία, οι αρχές υπό τη νέα διοίκηση 
της ΕΛ.ΑΣ αλλά ακόμη και η δήμος Θεσσαλονίκης θα 
ήταν καλό να έχουν γνώση την προσεχή Πέμπτη. Για 
να μην γίνουμε το επίκεντρο της Ευρώπης κι όχι για 
καλό λόγο.

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΡΆΓΏΓΙΆ 
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Μία από της πιο σημαντικές εβδομάδες όλης της χρονιάς, 
με πολλές πλανητικές εξελίξεις, που ανατρέπουν και καθηλώ-
νουν την σκέψη μας και μας προκαλεί ένα σοκ, με εκείνα που 
θα συναντήσουμε τους επόμενους μήνες. Με γρήγορη αναφο-
ρά, στο τι θα συμβεί αυτή την εβδομάδα, θα βάλω σε πρώτο 
πλάνο την σύνοδο Δία – Ποσειδώνα, μία πολύ βοηθητική όψη, 
όπου θα είναι παρούσα, η Θεϊκή προστασία. Με το πέρασμα του 
χρόνου, θα κατανοήσουμε, άλλοι περισσότερο και άλλοι λιγό-
τερο, την σημασία αυτής της περιόδου, όταν θα ξανασκεφτούμε 
αυτό που συμβαίνει στις ζωές μας, με μία πιο πνευματική υπό-
σταση. Άλλο ένα σημαντικό γεγονός, αυτή την εβδομάδα, είναι 
η Πανσέληνος στον άξονα Ζυγού – Κριού, στις 16 Απριλίου, 
όπου η κάθε σχέση, συνεργασία, γάμος και σημαντική επαφή 
μας, θα αντέξει, όταν υπάρχει ήθος και δικαιοσύνη, αυτογνωσία 
και ανάληψη ευθύνης. 

ΚΡΙΟΣ
Αυτή η εβδομάδα θα είναι πολύ σημαντική για σας, εφό-

σον θα έχετε την Πανσέληνο στο δικό σας άξονα, οπότε και θα 
υπάρξει έντονο το στοιχείο των σχέσεων σας. Εδώ θα επισημά-
νω ότι, το σύμπαν ενεργεί πολύ σοφά και κάθε κουρελιασμένη, 
ή ανυπόστατη σχέση, θα κριθεί πολύ αυστηρά και με απόλυτη 
δικαιοσύνη.  

ΤΑΥΡΟΣ
Επαγγελματική πίεση θα νιώσετε αυτή την εβδομάδα, αλλά 

θα προσπαθήσετε να «αποδράσετε» από την καθημερινότη-
τα, που έχει αποδειχθεί πολύ κουραστική για σας. Είστε σε μία 
πολύ σημαντική στιγμή, όπου όλα γύρω σας μιλούν, για κάποια 
συναισθηματική πρόκληση, είτε υπάρχει στην πραγματικότητα, 
είτε βρίσκεται μόνο, στο μυαλό σας.  

ΔΙΔΥΜΟΙ
Είναι από τις πιο σημαντικές εβδομάδες τις χρονιάς, όπου θα 

υπάρξουν πολύ βοηθητικοί παράγοντες, που θα σας φτάσουν 
σε υψηλούς στόχους, είτε προσωπικούς, είτε επαγγελματικούς. 
Όλα συντελούν στο να κάνετε καλές επιλογές και να έρθετε πιο 
κοντά σε στόχους, που θα αντέξουν στο χρόνο. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Η προσοχή σας θα είναι στραμμένη, στις σχέσεις σας, αλλά 

και τις επαγγελματικές σας βλέψεις. Η επιρροή της Πανσελή-
νου, προς το δικό σας ζώδιο, θα είναι πολύ έντονες, όταν μά-
λιστα έχουν να κάνουν με συμπεριφορές, δικές σας, αλλά και 
των άλλων. Σαν αποτέλεσμα θα ακυρώσετε, την ηρεμία που 

πραγματικά επιθυμείτε και θα γίνετε τιμωρός του εαυτού σας.  
ΛΕΩΝ
Αυτή η εβδομάδα είναι αρκετά βοηθητική για σας, εφόσον 

πολλά θέματα, θα αρχίσουν να μπαίνουν σε «κίνηση», όταν 
μάλιστα είχαν σκαλώσει για κάποιους λόγους, που δεν έγιναν 
εξ υπαιτιότητας σας. Η Πανσέληνος στις 16/4, θα φροντίσει να 
κάνετε επανεξέταση κάποιων πραγμάτων, όπου αν κινηθείτε με 
ήθος και αλήθεια, δεν θα έχετε τον τιμωρό Κρόνο, να σας δικά-
σει πολύ σκληρά.   

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Για σας τους Παρθένους, η εξαιρετικά πνευματική και δημι-

ουργική όψη του Δία με τον Ποσειδώνα, στο διαμετρικά απένα-
ντι ζώδιο με το δικό σας, σας δίνει όλα τα στοιχεία μιας υπέρ-
βασης σε θέματα γνώσης, σοφίας και καλλιτεχνικής έκφρασης. 
Είναι η στιγμή που οι άλλοι θα σας υποστηρίξουν, θα νιώσουν 
ταύτιση με εσάς και τις ιδέες σας. 

ΖΥΓΟΣ
Με την Πανσέληνο στο δικό σας ζώδιο, γίνεστε οι πρωταγω-

νιστές αυτής της εβδομάδας, όπου θα αναμετρηθείτε, με τους 
σημαντικούς άλλους της ζωής σας. Με την διευκολυμένη αντί-
θεση του Κρόνου σε αυτή την Πανσέληνο, αλλά και τον Πλού-
τωνα να συμμετέχει ενεργά και καταλυτικά, το αποτέλεσμα θα 
είναι έντονα δίκαιο, σε ότι αφορά εσάς και τις σχέσεις σας. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Αρκετά διφορούμενη αυτή η περίοδος για σας, όπου από 

την μία, η Πανσέληνος θα φωτίσει σκοτεινές πτυχές της ζωής 
σας, με ότι σημαίνει αυτό, ενώ από την άλλη η σύνοδος Δία 
– Ποσειδώνα, θα σας δώσει μία φροντίδα σε θέματα, παιδιών, 
δημιουργικών σας ταλέντων, συναισθημάτων και σοβαρών δε-
σμεύσεων.  

ΤΟΞΟΤΗΣ
Η Πανσέληνος είναι μία ένδειξη ότι, έχετε την δυνατότητα 

να προχωρήσετε τους στόχους που έχετε θέσει, αν βέβαια τους 
έχετε σχεδιάσει με δίκαιο τρόπο. Από την άλλη τα οικονομικά 
σας θα έχουν μία πτωτική τάση, που μάλλον δεν είχατε προ-
γραμματίσει και αυτό είναι ένα θέμα που πρέπει να φροντίσετε 
άμεσα.   

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Χρειάζεται πολύ προσοχή αυτή η Πανσέληνος και ο λόγος 

είναι ότι με τις εγωιστικές τάσεις που έχετε, δεν θα βοηθηθεί-
τε ώστε να γίνουν οι σχέσεις σας πιο υγιείς. Ο Πλούτωνας που 
συμμετέχει σε αυτό το φεγγάρι, θα αναλάβει να καθαρίσει την 
σκέψη και την καρδιά σας από λάθος προορισμούς, ενώ αν έχε-
τε φερθεί στους άλλους με αδικία θα αποδοθούν τα του Καίσα-
ρος τω Καίσαρι. 

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Για σας τους Υδροχόους, η Πανσέληνος θα δημιουργήσει 

μία έντονη επιθυμία για να επικοινωνήσετε, να ξεκαθαρίσετε 
τους προβληματισμούς σας, με πρόσωπα από το περιβάλλον 
σας. Πολύ πιθανόν να νιώσετε έναν κίνδυνο για μία κατάστα-
ση, που θα χρειαστεί να την απομακρύνετε από την ζωή σας το 
συντομότερο. 

ΙΧΘΥΕΣ
Οι δύο κυρίαρχοι πλανήτες του ζωδίου σας, Ποσειδώνας και 

Δίας, βρίσκονται σε σύνοδο στο δικό σας ζώδιο, όπου δημιουρ-
γείται μια έντονη θετικότατη ενέργεια, που βοηθά την ζωή σας 
γενικότερα. Από την άλλη, η Πανσέληνος, δημιουργεί παρα-
σκηνιακές καταστάσεις και μάλιστα, τα πρόσωπα που μπαίνουν 
στο κάδρο αυτής της χρονικής στιγμής, τους έχετε προσφέρει, 
εκτός από τα συναισθήματα σας και την υλική σας βοήθεια.  

ΟΙ ΑΣΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 
ΚΑΡΤΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ 
11 ΕΩΣ 17 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 
2022
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Κάθε Σάββατο   
→ Χειροδιανομή στην πλατεία Αριστοτέλους  με Τσιμισκή 
→ Χειροδιανομή στην γωνία πλατείας ΧΑΝΘ
→ ΑΕΡΟΔΡΟΜΊΟ «ΜΑΚΕΔΟΝΊΑ» 

ΘΑ ΒΡΕΙΤΕ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Αθιβολή, Κατούνη 15 Λαδάδικα, 2310508509
Allegro Mέγαρο Μουσικής, 25ης Μαρτίου- Παραλία, 2310896081
Apallou, Mητροπόλεως 51, 2310228898
Apre, Μητροπόλεως 40, 2310284532
Atlas Tv, Εγνατία 154 εντός ΔΕΘ Περίπτερο 1, 1ος ορ., Γραφείο Καμελίδη Αντώνη, 
2310501006
Βεργίνα TV, Λεωφ.Στρατού 31,Γραφείο Προγράμματος Θεσσαλονίκη,  
2310831062
Βox Café , Αριστοτέλους 5, 2310267992
Βutler, Μητροπόλεως  42, 2310281350
Chilai, Α.Μηνά 4, 2313054500
Ciel, Λεωφ.Μεγ.Αλεξάνδρου 12, Νέα Παραλία, 2310888000
ΔΕΘ Helexpo Γραφείο Διοίκησης, Eγνατία 154, 231 029 1598
Δικηγορικός Σύλλογος, 26ης Οκτωβρίου 5 Δικαστικό Μέγαρο, 2310500860
Εγνατία Tv, Αν.Γεωργίου 21 εντός Βίλκας, Γραφείο Χριστοφορίδης Μπάμπης, 
2310500005
Εστιατόριο Τσαρούχας, Ολύμπου 78, 2310271621
Ergon Agora, Παύλου Μελά 42,  2310288008
Ζαχαροπλαστείο Παπασωτηρίου, Λευκός Πύργος, Παύλου Μελά 6, 2310241300
Gellissimo Biscoto, Προξένου Κορομηλά 8, 2313087125
Green Family, Βατικιώτου 26-28 Πλ. Άθωνος, 2310257503
Ιατρικός Σύλλογος, Πλατεία Αριστοτέλους 4, 2310262300
KitchenBar, Αποθήκη Β2, Λιμάνι Θεσσαλονίκης, 2310502241
Λούπινο, Κατούνη 4, 2310535707
Μakedonia Tv, 26ης Οκτωβρίου 90 Porto Center,  2310504300
Μikel, Αγίας Σοφίας 40, 2310279959
Navona, Λεωφ.Μεγ.Αλεξάνδρου 2, 2310897444
Oλύμπιον, Πλατεία Αριστοτέλους 10 ,2310284001
Παραδοσιακό Κούσκουρα 4, 2310262478
Πλατεία Θεάτρου, Εθνικής Αμύνης 4, 2310231422
Pararrazi, Αγίας Σοφίας 27, 2310268213
Pelosof, Τσιμισκή 22, 6946744472
Public, Tσιμισκή 24, 2310227288
Τitania, Τσιμισκή 139,  2310220985
Tribeca, Λεωφ.Νίκης 21,  2310226604
Tv-100 - Fm-100, Νικ.Γερμανού  1, Γραφείο Προγράμματος Θεσσαλονίκη, 
2310261100
Υψιλον, Εδέσσης 5, 2310530480
Woods, Αριστοτέλους  12 , 2310228030

ΔΥΤΙΚΑ
Αστυνομικό Μέγαρο, Μοναστηρίου 326, 2310388000
Calderon, Επταπυργίου 82, Συκιές,2313039993
ΕΔΑ Θεσσαλονίκης, Μοναστηρίου 256 Μενεμένη , 2310584000
Ζαχαροπλαστείο Παπασωτηρίου, Αντώνη Τρίτση 100, Εύοσμος, 2310660300
Καφενείο Βασιλάκης, Αγνώστου Στρατιώτη 70, Πολίχνη, 2310603222
Mansion Bar Terrace, Μητροπολίτου Καραβαγγέλη 21, Νεάπολη, 2310610263
Μονή Λαζαριστών, Κολοκοτρώνη 21, Παύλου Μελά, 2310650999

ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ
Ακαδημία art restaurant, Αγίου Μηνά 3, 2310 521803 
Baraki, Διογένους 42, Κάτω Τούμπα,2313026226
Biscoto Coffee, 11ο  χλμ. Θεσσαλονίκης-Μουδανιών  Mediterranean 
Cosmos,2310472333
Coffice Books & Coffee, Αιγαίου 62, Καλαμαριά, 2310403550
Da Leonardo Cucina Italiana, Φιλίππου 50, Πυλαία, 2310 323377
Hondos Center Apollonia, Λεωφ. Γεωργικής Σχολής 84, Πυλαία, 2310806000
Zebra, Νικ. Πλαστήρα 20, Χαριλάου, 2310304674
Ιατρικό Διαβαλκανικό Κέντρο, Ασκληπιού 10 , Πυλαία  , 2310400904
Kafe Passion, Θεμ. Σοφούλη 17, Καλαμαριά,2310429814
Παραδοσιακό, Παπαδοπούλου 17 Πανόραμα, 2310344803
Papillon, Γρηγορίου Λαμπράκη 207,Άνω Τούμπα, 2310908680
Plaisir, 11ο χλμ. Θεσσαλονίκης-Μουδανιών Mediterranean Cosmos,2310472706
Rumors, Πλατεία Παραμάνα 20, Θέρμη, 2310024717
Sanna Coast, Θεμιστοκλή Σοφούλη 112, 2311 827941
Shark Bar Αργοναυτών 2, Καλαμαριά, 2310416855
Χρωστήρας, Καλλιτεχνικό Εργαστήρι, Πέτρου Συνδίκα 24, 2310 833460

ΔΗΜΑΡΧΕΙΑ
Δημαρχείο Θεσσαλονίκης
Δημαρχείο Νεάπολης Συκεών
Δημαρχείο Παύλου Μελά
Δημαρχείο Αμπελοκήπων
Δημαρχείο Εύοσμου Κορδελιού
Δημαρχείο Δέλτα
Δημαρχείο Πυλαίας Χορτιάτη
Δημαρχείο Καλαμαριάς
Δημαρχείο Θέρμης
Δημαρχείο Θερμαϊκού
Δημαρχείο Ωραιοκάστρου

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, Αριστοτέλους 27
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο , Τσιμισκή 29
Επαγγελματικό Επιμελητήριο, Αριστοτέλους 27

Αν επιθυμείτε σταθερό stand με εφημερίδες στην επιχείρηση σας επικοινωνήστε στο email: grammateia@karfitsa.gr  ή καθημερίνα 10:00 – 16:00 στο 2310278155

Μπες στο karfitsa.gr και ενημερώσου 
για όλα τα νέα της Θεσσαλονίκης

ΣΤΑΘΕΡΑ ΣΗΜΕΊΑ Karfitsa

Karfitsa.gr




